

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Működési minden hétfőnap szünet. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131.

Termelés és értékesítés

Irta: Dr. MARSCHALL FERENC
országgyűlési képviselő.

Az államháztartás nehéz helyzete a földművelésügyi miniszterre nézve is a legmészszebbmenő takarékosági szempontok érvényesítését tette kötelezővé. Egy téren azonban mégis úgy látta a földművelési miniszter, hogy a régi kereteket túllhaladó pénzügyi eszközökről kell minden körülmény között gondoskodnia.

Ennek nyomát két helyen is megtaláljuk az idei költségvetésben. Egyik helyen a mezőgazdasági termékek és termények külföldi értékesítésének előmozdítására a múlt évi 800.000 pengővel szemben a mostani költségvetésben 5.6 millió pengő vétetett fel. A másik helyen a mezőgazdasági termények és termékek termelésének átszervezése, új tételként, 500.000 pengőt bocsát a kormány a földművelésügyi miniszter rendelkezésére.

A mai rettenetesen kiélezett világversenyben a mezőgazdasági értékesítést nem lehet és nem szabad pusztán a véletlenre bízni. Az értékesítés ma tudomány, művészeté vált. A piacok felkutatása, azok árviszonyainak, igényeinek, ízlésének, sőt mondhatnám lélektani diszponáltságának tanulmányozása s a mindenkor helyzethez való gyors alkalmazkodás olyan feladatok, amelyeknek elősegítése elől egyetlen állam-kormány sem térhet ki, legkevésbé a magyar földművelésügyi kormányzat.

Ez alatt nem azt értem, hogy annak az etatizmusnak nyíssunk utat az értékesítés tere is, amelynek nem kívánatos fejlődését máris számos vonatkozásban látjuk. Meggyőződésem szerint az állam feladata nem az, hogy helyettünk termeljen, hogy helyettünk kereskedjék és hogy az értékesítést kivége a magángazdaság kezébe. Feladata az államnak csupán az lehet, hogy kitzesse az értékesítési politika nagy irányvonalait, jó szerződésel kötésével teremtsen meg az értékesítés kereskedelempolitikai előfeltételeit, támogassa erkölcsileg és ha kell, pénzügyileg is az okos és hasznos magánkezdeményezéseket, törekedjék szerveivel mindenütt ott lenni a külföldön, ahol tájékozódni, tanulni és más nemzetek értékesítési stratégiájának mozdulatait figyelemmel kísérni lehet.

A földművelésügyi miniszter, amikor a külföldi értékesítés előmozdítására négy és fél millió pengővel többet vesz fel, a földművelési politikanak erre a magasabbrendű hivatására gondol és nem olyan etatizmusnak kitenyésztesére, amely megöli a magánkezdeményezést és elbürokratizálja az egész mezőgazdasági értékesítést.

A földművelésügyi kormány annak a fejletlen és dezorganizált értékesítésnek van itt hívátva véget vetni, amelynek ma koldusa az egész mezőgazdaság.

A korlátlan szabad verseny hívei lehet, hogy megakadnak a mezőgazdaságnak emez újszerű törekvésén, de mi, mezőgazdaság, nem nézhetjük ölbe tett kezekkel, amikor az egész világon a tervgazdálkodás gondolata tör elő és minden más termelési ág megteremti a gazdasági válsággal szemben a maga védelmi szerveit, hogy ez az új gazdasági rendszer maga alá temesse a mezőgazdaságot.

A termelés átszervezésére fekvett félmillió pengős új tétel ebben az elgondolásban született meg. Mert ma már nem termelhetjük azt, amire a tradíció, vagy a pillanatnyi elhatározás visz bennünket, hanem azt kell termelnünk, aminek piacot is tudunk teremteni és olyan minőségben kell termelnünk, amilyen minőségben azt a fogyasztó öfeksége kívánja...

Nagy készülődés folyik a Ház pénteki ülésére

Az agrárpárt házfeloszlatást és titkos választójogot követel. — A politika hírei

Budapest, augusztus 31. Mezőcsáton túl vagyunk és az agrárpárt érhető ambícióval készülődik a további politikai eseményekre, különösen a Ház pénteki ülésére.

Az ülésen Hunyadi Ferenc gróf szóvá fogja tenni az emódi verekedés ügyét. A Ház összehívását vagy Gaál Gaszton, vagy pedig Klem Ferenc okolja meg. A párt

követelni fogja a Ház feloszlatását és az általános titkos választójog alapján új választás elrendelését.

Purgly Emil földművelési miniszter újabb nyilatkozatot tett a mezőcsáti választás ügyében. Többek között a következőket mondotta: — A mezőcsáti választás a tömeglételeknek olyan eszközökkel való irányítása mellett történt, melyet én

az ország javára és előmenetelére nézve nem tartok helyesnek.

Aki olvasni tud, ebből kiolvashatja azt, amitől ezt a szerencsétlen, szegény országot fétkem.

Borbély-Maczkó Emil borsodi főispán lemondását a belügyminiszter nem fogadta el, ellenben

köszönetet mondott neki a mezőcsáti választás tisztaságáért

és a kormány további bizalmáról biztosította.

Az egységspárt csütörtökön este pártértekezletet tart. Ugyancsak értekezlet lesz a kereszténypártban is.

Megválasztották a német birodalmi gyűlés nemzeti szocialista elnökét

Berlin, augusztus 31. A tartományi gyűlést szeptember 8-ára, vagy 9-ikére elnapolták, mert remélik, hogy arra létrejön a megegyezés a nemzeti szocialisták és a centrum között. Jó értesült hír szerint Papen kancellárnak Hindenburg birodalmi elnöktől a Ház további elnapolására vonatkozó meghatalmazása van, a birodalmi elnök kéziratán csupán a dátumot kell csak neki kitölteni, ha olyan események jönnének közbe, melyek programjában zavarják.

A német birodalmi ülésen Zetkin Klára 80 éves kommunista nő elnököt, aki

háromnegyedórás hosszú beszédben támadta a kormányt.

A beszédjének azonban semmi visszhangja sem volt. A birodalmi ülésen elnöknek Goering

nemzeti szocialista vezért, alelnökké Essen (centrum), Oreaer (német nemzeti) és Rauch (bajor néppárti) képviselőket választották meg. Az új megválasztott elnök megnyitó beszédében hangoztatta, hogy felhatalmazást kér Hindenburg birodalmi elnöktől arra, hogy a birodalmi gyűlés

most megválasztott elnöksége beszámolót tartsa neki a helyzetről.

Szilárdan meg vagyok győződve — mondotta —, hogy Hindenburg szem előtt fogja tartani az alkotmányosságot, amelyre esküt tett. Goering ígéretet tett, hogy tisztét pártatlanul kívánja betölteni, de szigorúan örökődik azon is, nehogy csorbát szenvedjen a német nép történelmi becsülete.

Ujabb hírek szerint mégis lesz szeptember tizenkettedikén iparos-demonstráció

Kijelentik az OTI-ből az alkalmazottakat

A közepi kongresszus határozatának végrehajtására kiküldött 21-es bizottság ülést tartott, melyen foglalkozott a kormánynak lapunkban is ismertetett figyelemzeterő nyilatkozatával, továbbá az IPOSZ nyilatkozatával, melyben a Szövetség kimondotta, hogy minden hazafiság, törvénytisztelet és polgári gondolkodás mellett

kénytelen az iparosság védelmére a rendelkezésére álló eszközöket igénybevenni,

Ezekután a bizottság úgy határozott, hogy szeptember 12-én megtartja a nagygyűlést és a kongresszusi határozatot végrehajtják, vagyis

kijelentik az alkalmazottakat az OTI-ből

Szombathely ipartestületének előjárósága a demonstráció ügyében ülést tartott, melyen elhatározta, hogy teljes egészében végrehajtja a közepi határozatot.

Érdekes törvényhatósági átiratokat tárgyal a szeptemberi megyegyűlés

Borsod megye a gazdasági és ipari cikkek árának arányosítását, Kecskemét az aggregényadó bevezetését kívánja

Zalavármegye törvényhatóságának őszi közgyűlése szeptember 13-án, kedden lesz. Előző nap, 12-én a kisgyűlés ülésezik, majd 13-án a közigazgatási bizottság tart ülést.

A közgyűlés tárgysorozatán érdekes törvényhatósági átiratok szerepelnek. Győr, Moson, Pozsony megyék a deflációs pénzügyi politika tárgyában, Debrecen a szomszédos

országokkal való megegyezés, Borsod, Gömör, Kishont megye

a mezőgazdasági és ipari cikkek, valamint az adósságok és a felhalmozott tőkék értékelésének kiegyensúlyozása

tárgyában küldtek átiratot. Ez a kérdés a legnagyobb mértékben érint minden társadalmi

réteget, de különösen a gazdaközöniséget s valószínűleg nagy érdeklődést fog kiváltani. Debrecen a követelések devalorizálása és a karte-kérdés tárgyában foglal állást.

Kecskemét be akarja hozni az agglomerációs adót

s hasonló állásfoglalást kér Zalamegyétől. Abauj-Torna megye a képviselőházban egyes tisztviselők működésének bírálatával kapcsolatosan elhangzott épületes

agrárpartii fenyegetések és általánosító ki-

fakadások tárgyában küldött tiltakozó átiratot.

Szabolcs és Somogy megyék új összeférhetetlenségi törvényt kérnek. Hajdu megye a bevett vallásfelekezettek egyenlő támogatását kéri. Győr megye a munkaszabadság szabályozását és

szakszervezetek reformját sürgeti.

Több kisebb jelentőségű átirat van még, melyek valószínűleg élénk szint fognak adni a megyegyűlési felszólalásoknak.

Megint nagy esemény készül Keszthelyen s megint nem tartanak ott igényt Zalaegerszeg közönségére

Az Írók Gazdasági Egyesülete tudvalóan nagyszabású Balatoni Íróhetet rendez, Veszprém, Siófok és Keszthely-hévízi programmal. Az íróhétről mindössze két cikket kaptunk a rendezőségtől s ezeket készséggel közöltük is. Azóta azonban semmi hír. Mi is csak egy-egy újság eldugott sarkában olvastunk róla, hogy

a mi vármegyénkben íróhét lesz,

kiváló írónagyságok személyes szereplésével.

Teljesen érthetetlennek találjuk ezt az eljárást, ahogy a vármegyét az íróhétből kikapcsolják. Szerintünk nem elegendő, ha egy két kezdő író bevonnak, be kell vonni a városok és az egész vármegye közönségét, mert hiszen végeredményben a közönség nagy érdeklődése adja meg a tartandó kongresszusoknak az igaz sikert. Az író közönség nélkül nem él meg s ha így van,

a legközelebből elérhető közönséget nem szabad figyelmen kívül hagynia.

Beszéltünk az Íróhétről Czobor Mátyás polgármesterrel. Nagyon röviden válaszolt:

— Budapesten örömmel tárgyaltunk az Íróhétről, ötleteket is adtunk, amit szívesen fogadtak. Az utóbbi napok eseményeiből azonban azt látom, hogy nekünk,

zalaegerszegieknek semmi módot nem adnak a bekapcsolódásra

s a megfelelő propaganda itt teljesen hiányzik.

Az eset nagyon hasonlít a keszthelyi közelmúltbeli dalosversenyhez. Vajjon nem egy és ugyanazon kéz irányítja úgy a dolgokat, hogy Zalaegerszeg ne érdeklődjék a keszthelyi események iránt?

Egy kereskedő elmondja, hogy többek között mi a baj

Szerkesztő úr megkért, hogy az általánoságban való panaszkodás helyett a kereskedőbajok egyes részleteibe úgy világítsak bele, hogy azt a közönség is megértse.

Minden szakmának, az együttes bajokon kívül, megvan a maga külön speciális keserve.

Én textíles vagyok. És íme, ez az én egyik legnagyobb keservem, a példa okáért:

Ezerkilencszázhárom december óta, a magyar gyáripar érdekében, vámháborúban vagyunk Csehországgal. Ami az újabb provokációt értelmében 55 millió csehkorona értékben tőlünk kimegy, ahelyett ipari cikk jön be ugyan, de ez mind nyers termék, fegyvertápany, tüzelőanyag stb.

Csehországban, a prágai jegyzést alapul véve, 1.19 pengő a marha kilója és 70 fillér az ingnek való jó anyag métere. Náunk 40 fillér a marha kilója és 1—1.20 az ingnek való. Ez általánosan ismert dolog, és az is ismert, hogy a cseh textíliák szabad behozatala esetén

lényegesen többet kapnánk a marhánkért s ideben lényegesen kevesebbet fizetnénk az ingnek-ért.

A héso textíliatermelés, a sokat hangoztatott

arányosítási tendencia helyett, a terményárral szemben, még mindig felfelé irányítja az árakat. Néhány napja csak, hogy több nagy gyár, arra hivatkozva, hogy Liverpoolban 6 centről 9 centre emelkedett a nyersgyapot kilója,

előemelte őt százalékkal a belföldi kész gyapot-cikkek árát.

Tavaly ugyanazon a liverpooli piacon 12 centről egyszerre 6 centre esett a nyersgyapot ára, de akkor a hazai gyárak ezt egyáltalán nem vették tudomásul. Most tehát drágult a gyapotárú, holott a nyáron már egy 10 százalékos titkos drágulás történt: a gyáripar

a 10 százalékos fázisadót a rendelet ellenére hozzácsapta az árhoz.

Ha kiszámítjuk, hogy annak a gyapotárú árának maga a nyersgyapot ára csak egy csekély részét teszi ki, megállapíthatjuk, hogy az importtal szemben jól megvédett gyáripar itt ismét hatalmas haszonra tesz szert. És éppen a legszegényebb néposztály bérén,

mert a gyapotárú a szegényember ruházata.

Mit csinálunk ebben a helyzetben mi? Tonkremegyünk.

Az árakat semmivel sem emeljük, holott nekünk emeltek. Hozzájött ehhez a forgalmiadó, az inségadó, a forgalomcsökkenés által beállított veszteség. De mi nem emelhetünk, mert egyrészt a velünk együtt sanyalódó

vevővel ma már olyan a kontaktusunk, hogy nem mondhatunk drágább árat nekik,

másrészt, ha mondunk, akkor még a mostani silány forgalom is a felére száll. Szenvedünk tehát a belföldi gyárak rideg, gonosz politikája miatt, kereskedő és fogyasztó, gazda, iparos, tisztviselő együtt, addig, amíg biriuk.

És csodálatos. A pesti sajtónak van helye családi drámákra, arisztokraták pikáns tonkrementelére, cégéres nagynők naplóira, csak a mi bajaink világos feltárására, a gyárosok eljárásának megbélyegzésére nincsen.

Többek között, ez az én egyik legnagyobb panaszom. **Egy kereskedő.**

VARTA SERVICE

Autó-, rádióakkumulátorok és alkatrészek eladása. — Szakszerű javítások a legolcsóbb áron. **25 százalékkal leszállítottuk az akkumulátor töltések árát.**

Városi Villanytelep
Telefon 37 és 165.

Visszavonják a látszatadó rendeletet

Budapest, augusztus 31. A látszatadó rendelet alig jelent meg, a legkomolyabb mozgalom indult meg máris ellene. Budapesten 53 tekintélyes ipari és kereskedelmi érdekeltség együttes ülésben tiltakozott a látszatadó bevezetése ellen.

Szerdán a budapesti kereskedelmi és iparkamara elnöke megjelent a kereskedelmi miniszternél, aki kijelentette, hogy egy régi előadói tervezetből került ki a kifogásolt súlyos rendelkezés s éppen ezért a helyt nem álló intézkedéseket visszavonják.

Egyiptom minisztereinöke Budapesten

Budapest, augusztus 31. Budapestre érkezett Ismail Sedky pasa, Egyiptom minisztereinöke, akinek tiszteletére a kormányzó kedden délután egy órakor viásreggelit adott, majd utána a két ország közötti kapcsolatról beszélgettek.

Délután az egyiptomi minisztereinök a Duna-palotában levő lakosztályában fogadta a magyar sajtó képviselőit, akik előtt nyilatkozott a két ország egymásközti viszonyáról.

Beszédét azzal kezdte, hogy hálóját fejezi ki a magyar nemzetnek, a kormányzónak és az egész magyar kormánynak azért az ünnepléses fogadtatásért, amelyben őt részesítették. Kijelentette a továbbiakban, hogy a maga részéről minden lehetőt elkövet, hogy

a két ország közötti gazdasági kapcsolatokat megerősítse.

Egyiptom a magyar iparcikkeket mindig szívesen látta és ezután is szívesen látja, de természetesen a kölcsönösség elvének érvényesítése mellett.

— Mi termeljük — mondotta — a legjobb gyapotot és amint tapasztalom, a magyarországi gyárak is meg vannak elégedve azal. Mi tehát

szívesen átvesszük a magyar iparcikkeket,

ha a magyar gyárak a gyapotszükségletüket viszont nálunk szerzik be.

Rendelet az iparosoktól utólagos bejelentéséről

A kereskedelmi miniszter súlyos felelősségvonnás terhe mellett meghagyta az ipartestületeknek, hogy a segédek alkalmazásának a munkakönyvbe való utólagos bevezetése és alkalmaztatásának a testület részéről való utólagos igazolása csak abban az esetben engedhető meg, ha a testület

a mulasztást elkövetett mester ellen kihágási eljárást tesz folyamatba

és ha a kihágási bíróság a munkaadót a segéd be nem jelentése miatt elítéli. De ebben az esetben is a testület csak akkor írhatja be az utólagos igazolást a munkakönyvbe, ha a társadalombiztosító intézettől elkéri azt a hivatalos igazolványt, amelyből kétértelmű, hogy a segéd a társadalombiztosítónál

arra az időre, melyre az utólagos igazolást kérik, be volt jelentve.

Meghagyta továbbá a miniszter a testületeknek, hogy mivel a segédek bejelentésének elmulasztása kihágást képez, minden egyes esetet, ami a testület vezetőségének tudomására jut, kötelessége a kihágási bírónak bejelenteni.

GFB

Mimosa.

Ezerjő.

Csiperózsza.

Dália.

Szászország.

Narancsvirág

női és férfi harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban, tenniszoknik párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház

DEUTSCH HERMAN

Zalaegerszeg.

„Diadal” Telefunken

legújabb 2+1 csöves rádiókészülék.
Modern bakellházba a hangszórával
egybeépítve alacsony és magas
hullámhosszra.

Ára: **135 pengő**

Kapható:

Polgár Endre
Villamossági Vállalatánál
Zalaegerszeg

Telefon 252. Megyeházzal szemben.
Kedvező fizetési feltételek!

— **Megszökött egy hatósági felügyelet alatt álló román állampolgár.** Gombóc György 23 éves hegyeszorosi földműves, román állampolgár, aki Zalaszentgróton rendőri felügyelet alatt állott, engedély nélkül ismeretlen helyre távozott. A csendőrség kézrekerítésére nyomozást indított.

— **A novai csendőrség elfogta az ortaházai tolvajt.** Megírtuk, hogy Kovács József ortaházai lakostól P. K. egy kerékpárt ellopott és megszökött. A tolvajt büjdosás közben a novai csendőrök elfogták és bekísérték a zalaegerszegi ügyészségre.

— **Kitoloncoltak egy házaló ügynököt Nagykanizsáról.** Amióta a nagykanizsai kereskedők küldöttsége fölkereste a polgármestert, védelmet kérve az idegen városból jött házalók ellen, azóta a nagykanizsai rendőrség éber figyelemmel őrökdi az idegenből jött eladni szándékozók felett. Egyik szolgálatban levő rendőr tegnap egy házról-házra járó fiatal embert állított elő a rendőrségre, aki egy pécsi féregirtószergyár termékeit akarta eladni. Számos enyhítő körülményre tekintettel az ügynököt nem büntették meg, de a legelső vonattal el kellett neki hagynia Nagykanizsát, megfelelő rendőrségi ellenőrzés mellett.

— **Zongora- és énekoktatás.** Grész Elza okleveles zongora- és énektanár (lakik: gróf Apponyi Albert-utca 66. szám alatt) szeptember hó elején újból megkezdi a zongora- és énektanítást. A tanítás a zeneakadémia tanszerve és módszere szerint történik. Magyar nóták cigányosan, hallás után. Elfogad kezdőket és haladókat a legmagasabb fokig. Mérsekelt tandíjak. 1-4

— **Egy keszthelyi ház javítása közben csemeboholttestre bukkantak a munkások.** Egy keszthelyi ház udvarán a pócegödör bontása közben jól fejlett csemeboholttestet találtak. A gyanu egy cselédleányra terelődött és a csendőrség ez irányban nyomozott. A leány először tagadott, majd később beismerte, hogy ő a gyermeknek az anyja. Elmondta még, hogy a gyermek apja egy malomnak a kocsisa és hogy az éhe születtett gyermeket megfojtotta, skatulyába tette, majd úgy dobta az emésztögödörbe. A leányt őrizetbe vették, az apát pedig keresik, hogy ez ügyben kihallgassák.

— **Fürdőkabinfosztogatás.** A halatnal mádi fürdőtelepen ismeretlen tettesek feltörték Fodor Ferenc és társai kabinját és onnan ékszereket, pénztárcát 35 pengő készpénzzel együtt elloptak. A csendőrség a tettesek után nyomozást indított.

— **Szombaton érkezik Alpár Gitta és Gustav Fröhlich Egerszegre.** Budapesten a rendőrségnek kellett fecskeendővel szétkergetni az Oktogonon az ostromló fruskák tömegét, amikor pár hete a násztűjtukat járó Gustav Fröhlich a feleségével itthon járt. Zalaegerszegen erre nem lesz szükség, mert itt — sajnos — csak filmen fognak vendégszerepelni első hangos darabjukban, a „Megszökött a szívem”ben. Magyar témájú darab ez, amelyben nem sokat, de magyarul is beszél Alpár Gitta, a magyar családany, ahogy őt Berlimben degetik. Egy magyar lányt játszik, aki fényes művészi karriert fut be, a legszebbet, amit ember megkívánhat, mert a boldogság útjára vezet. Magyar partnere is van a filmen, akit mi már régen szeretünk: Halmai Tibor. Természetesen a vezető férfiszerep Gustav Fröhliché, ezé a világszerte népszerű filmönvivő. A film zenéjét Brodszki Miklós szerezte, a Pardon Szenyóra c. népszerű tangó szerzője. Ebben a filmben is van egy tangója: Kérem egy szóra, amely Magyarországon a Csodabár betétje volt, de világhírnévre a filmben tett szert. Van benne még egy csodaszép magyar motivumú dal, egy tempós rumba és még egy tangó, amely illik a film hangulatához. A premierhez ószi érdeklődés indul a közönség, amit fokoz ez a valóban ószi időjárás is.

— **Verseny tárgyalás a kórházi húszállításra.** Zalaegerszeg m. város közkórháza részére f. évi október 1-től december 31-ig szükséges hús és hentesárú szállítására nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet a polgármester. Az ajánlatok — amelyek csak a kórházgondnokság által rendelkezésre bocsátott úrlapon történhetnek — zárt borítékban f. évi szeptember 20-án déli 12 óráig a kórházigazgatóságnak címezve „Ajánlat a kórház hús és hentesárú szükségletére” felirással a kórházgondnok irodába nyújtandók be. Szállítási és minden egyéb feltételek a kórház gondnokánál tudhatók meg.

— **Szülők és diákok figyelmébe!** Fenyvesi Áruház az összes intézeti cikkeket előírás szerint, a legolcsóbban árusítja.

Helyi képviselőt keres jó hírnévnek örvendő paprikaexport cég. Ajánlatok: Szeged, postafiók 175.

— **Gyűjtési engedély.** Az alispán engedélyt adott a Stefánia Szövetség zalaegerszegi fiókjának, hogy hétfőn és kedden gyűjtőivel házról-házra járva gyűjthessen. A gyűjtendő összeg kizárólag a helybeli csecsemők tejellátására és gyermekkelengyék beszerzésére szolgál.

— **DMC és Mez cikkek,** összes gyapjúfonalak és kézimunkaanyagok legnagyobb választékban legolcsóbban Deutschnál.

— **Az «Ujság Rádiója»-nak nagy sikere.** Két-héttelez előtt kellemes meglepetés érte a rádió-előfizetőket. A meglepetést az Ujság Rádiója szerezte azzal, hogy az addig szokásos szombati megjelenés helyett, már pénteken reggel köszöntött be, még pedig megizmosodva, megerősödve, úgy terjedelemben, mint minőségben. Husz oldal terjedelemben, sok képpel, komoly rádió-hetlaphoz illő dús tartalommal jelent meg az Ujságnak ez az ingyenes melléklete. Az «Ujság Rádiója»-nak állandó rovatai is kimélyültek. Minden egyes számban megtalálható a teljes budapesti és külföldi műsor mellett a rádióműsor kritikája, a ma már nélkülözhetetlen zenei utmutató, de közli ez a hetilap a műsorban szereplő dalok és gramofonlemezek szövegeit is, külön műszaki postája és technikai cikkei pedig egyenesen eseményei a magyar rádió-újságírásnak. Ezeket a minden rádióst érdeklő rovatokon kívül, az «Ujság Rádiójában» jutott hely a humornak és a rádióval kapcsolatos szépirodalomnak is. Az Ujság kiadóhivatala (Budapest, VI., Aradi-utca 10.) minden érdeklődőnek szívesen küld a pénteki lapszámból, melyhez az «Ujság Rádióját» ingyenes mellékletként adja, mutatóvényszámot.

— **Időjárás:** Változékony idő, nyugaton kégáramlással, hősüllyedéssel, helyenként esővel, esetleg zivattal.

RÁDIÓ.

Csütörtök, szeptember 1. 9.15: Katonazene. 11.15: Ifjúsági félóra. 12.5: Férfikvartett. 4: Igaz mese egy kis asztalosinasról. 5: Simónyi óbester, a legvitézebb huszár halálának 100-ik évfordulója. 5.25: Hangverseny. 6.45: Az Alföld problémája. 7.15: Cigányzene. 8.30: Az Operaház zenekarának hangv. 10.15: Gramofon.

Laptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS AGOSTON.
Felelős szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS.
Főszerkesztő: PESTHY PÁL dr.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem lehérművek, eredeti Pichler kalapok.

**Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!**

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétfőkor délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131.

Rothermere lord távirati cáfolatot küldött a trónkérdés körüli túlzott híresztelésekre

Budapest, szeptember 1. A magyarországi sajtó nagy mohósága, ahogy Rothermere lord ismeretes cikke nyomán rávetette magát a korona-kérdésre, Londonig elhullámoztatta a híreket. Rothermere lord a Magyar Távirati Iroda címére most táviratot küldött, melyben kijelenti, hogy a monarchia eszmének általános újjáéledéséről szóló cikkét Magyarországon

nagyon túlzottan értelmezték.

Cikkében nem állította — mondja Rothermere — hogy neki bárki is a magyar koronát felajánlotta volna. Csak az eszmét vetették fel, többek között Rákosi Jenő, ő azonban tisztában volt vele, hogy ez lehetetlen dolog s eme meggyőződésének kifejezést is adott.

A trónbetöltés kérdésének felvetéséből Rothermere azt a következtetést vonta le, hogy a magyar nép

erősen túlozta azoknak a szolgálatoknak a jelentőségét.

amelyeket Magyarország igazságának érdekében tett.

Akad egy nagy külföldi barátunk, aki az első lépést tette értünk. Boldogan fogadtuk, ünnepeztük. De aztán jöttek a levitézlett politikusok, elvéve köztük néhány jószándékú önzelen ember is —, jöttek a peccenyekesők, személyesen, levelek százezreivel s az erkölcsi és anyagi pumpolás mellett trónról is duruzsoltak, amit persze a talpig egyenes lord visszautasított.

Most pedig, hogy a dolog kipattant, jömek a legitimista nagyságok s remegő kézzel védelmezik azt a Szent Koronát, mely valamennyiünk védelmében áll. Keresik a tetteseket, európaraszólo ügyet dagasztanak belőle és közben azt sem resteljük, hogy egy kicsit megsértsék a lordot, úgy állítva be, mintha ő alkudott volna, tárgyalt volna.

Igy veszítjük majd el leghatalmasabb barátunkat. Ki lesz ezért a felelős?...

Göring bizik Hindenburg megértésében

Berlin, szeptember 1. Hindenburg birodalmi elnök táviratilag köszönte meg, Göring birodalmi gyűlési elnök üdvözlését. Ama tervre nézve, hogy a birodalmi gyűlés elnöksége fel akarja őt keresni, azt kérte, hogy a látogatást

halasszák a jövő hétre, amikor ismét Berlinben lesz.

A birodalmi gyűlés elnöksége Hindenburg válasza ügyében ülést tartott. Azt hiszik, hogy sikerülni fog az elnököt

meggyőzni a birodalmi gyűlés alkotóképességéről.

A birodalmi kormány új szükségrendeletnek közzétételét péntekről hétfőre halasztották.

Mentelmi bejelentések a Ház pénteki ülésére

Budapest, szeptember 1. Mint ismeretes, a képviselőház pénteken ülést tart, amelyet feszült érdeklődés előz meg.

A független kisgazdapárt tegnap ülést tartott, amelyen politikai kérdésekkel foglalkoztak és elhatározták, hogy a Ház összehívását Ulain Ferenc fogja megokolni. Az ülésen több agrárpárti képviselő fogja bejelenteni mentelmi jogának megsértését, a mezőcsáti választáson történtek miatt.

Az egységspárt ma szintén ülészik. Az ülésen több képviselő fog felszólalni és rá-

mutatni arra, hogy az egységspárt az utóbbi időben, a választások alkalmával, túl puha volt és ennek lehet tulajdonítani a három elvesztett mandátumot. A felszólaló képviselők kéri továbbá a vidéki inségakció megszervezését.

A kereszténypárt ugyancsak ma tartandó ülésén foglalkoznak a mezőgazdaság legsürgősebb problémáival és a városi inségakciók megszervezésével, valamint az iparosok panaszaival.

A pénzügyminisztériumban tárgyalások folynak a mezőgazdasági terhek rendezéséről.

Az idősebb tisztviselők nyugdíjazásával kívánja biztosítani a kormány a fiatalok elhelyezkedését

Nyugdíjaznak minden olyan közalkalmazottat, aki kitöltötte szolgálati idejét

A szinte már katasztrófás helyzetbe került diplomás fiatalság érdekében — hír szerint — erélyes intézkedésre határozta el magát a kormány.

A legutóbbi minisztertanács ugyanis beható vizsgálat alá vette mindazokat a módoszatokat és felmerült terveket, amelyekkel lehetségesnek tartják a fiatalok elhelyezésének biztosítását. A sok terv közül legalkalmasabbnak bizonyult az az elgondolás, amely szerint

a szolgálati idejüket kitöltött idősebb tisztviselőket nyugdíjazták, hogy az így megürült helyekre sorrend szerinti betöltéssel a fiatalabb generáció kerülhessen.

A minisztertanácsi határozat úgy szól, hogy még

ebben az esztendőben nyugdíjba küldik mindazokat a közalkalmazottakat, akik 34 év és hat hónapot, a főiskolát nem végzettek közül pedig azokat, akik 39 év és 9 hónapot töltöttek szolgálatban.

A nyugdíjazottak megkapják fizetésük 70 százalékát, a fennmaradó 30 százalékból pedig az ifjú erőket fizetik, akiket a hivatalok legelső fokán alkalmaznak.

Ezt a rendszert kívánják keresztülvinni úgy a vármegyei, mint a városok közigazgatásánál is.

Akik a fent jelzett időt állami szolgálatban kitöltötték, kötelesek december 1-ig benyújtani a nyugdíjazás iránti kérelmüket.

Bethlen Franciaországban

Páris, szeptember 1. A lapok híradása szerint Bethlen István gróf, Magyarország volt minisztere'nöke, több napon keresztül Franciaországban időzött. Bethlen gróf csütörtökön visszerkezett Budapestre.

Végetért Németországban

a fegyverkezési szünet

Berlin, szeptember 1. Ma este a politikai fegyverszünet végetért. A törvényszék valószínűleg holnap foglalkozik az öt beutheni halálraítelt megkegyelmezésének kérdésével. A német nemzeti szocialisták a fegyverszünet első napján tüntető gyűlést tartanak a berlini sportpályában, ahol Hitler is felszólal.

A francia minisztere'nök

visszaérkezett Párisba

Páris, szeptember 1. Herriot minisztere'nök ma reggel 7 óra 50 perckor Cherbourgól Párisba érkezett, ahol a ma délután megtartott minisztertanácsn elnökölt. A minisztertanács a német kormány jegyzékével, az állampapírok konvertálásával és a Ház összehívásával foglalkozott.

Továbbra is konokul tagadnak

a szegedi kommunisták

Szeged, szeptember 1. A letartóztatott 28 kommunista tovább tagad és egyikük sem ismeri be bűnösségét. A rendőrségen tett vallomásukat is visszavonták és tagadták, hogy a szervezkedésben egyáltalán résztvettek volna. A kihallgatások tovább folynak.

Ausztriában katonaság szedi

össze a magyar-osztrák haráron dolgozó csempészeket

Bécs, szeptember 1. A nyugatmagyarországi határon valóságos hajtóvadászat indult meg a csempészek ellen. Lépten-nyomon katonai járőrökkel lehet találkozni, akik mindenkit igazoltatnak s az elfogott csempészeket katonai fedeztetéssel Bécsbe szállítják. Eddig huszonnégy hivatalos csempészt fogtak el. Közülük tízenhat egy és ugyanannak a bandának volt a tagja. A katonák acélsakkal és szuronnyal, teljes hadi felszereléssel végzik szolgálatukat. Hírek szerint szeptember végéig marad a katonaság a határon és ha addig sem sikerül véget vetni a csempészetnek, akkor októberben új katonai osztagok váltják fel a mostaniakat.

A spanyol exkirály Magyarországon

Budapest, szeptember 1. XIII. Alfonz spanyol exkirály Budapestre érkezett Izabella infánsnő meglátogatására. Az exkirály látogatása a kizárólag magánjellegű és semmiféle politikai háttere nincsen.

Sevillában újabb 18 embert tartóztattak le az augusztusi felkelés miatt

Madrid, szeptember 1. A spanyol rendőrség letartóztatta Bourbon Francisco herceget, aki XIII. Alfonz volt spanyol király unokaöccse és azzal vádolják, hogy királpárti mozgalmakban vett részt.

Rajta kívül letartóztatták a királyi ezred egyik jeles tábornokát is, akinél nagyobb fegyverkezletet találtak.

Sevillában tovább folynak a rendőrségi igazoltatások és előállítások, melynek során legutóbb 18 repülőt tartóztattak le, akiket az augusztusi felkelésben való részvétellel vádolnak.

Románia nagy bajára mutat rá egy most benyújtott törvényjavaslat

Bukarest, szeptember 1. - A képviselőház legutóbbi ülésén Modreanu, Lupu párti képviselő törvényjavaslatot nyújtott be, amely szerint minden bank- és magánadósság tőkéje, kamata és költsége, amely román állampolgárok közt június 1. óta keletkezett,

50 százalékkal redukálendő és ettől az időtől kezdve 4 százalék kamat fizetendő,

továbbá 15 év alatt fizetendő a mezőgazdasági és városi összes adósság. Az a hitelező, aki nem veti alá magát ennek a törvénynek, el-

veszti egész követelését.

Az állam tartozása magánosokkal szemben szintén redukálendő, kivéve a fizetés- és nyugdíjkövetéseket. A bankbetétek szintén 50 százalékkal leszallítandók. Ez év

december végéig minden kényszereladás és végrehajtás felfüggesztendő.

Modreanu kérte, hogy a képviselőház mondja ki a sürgősséget a törvényjavaslatra, de ezt az indítványt a Ház elvetette.

Tárgyalások folynak a szénárak további leszallításáról

Kenéz miniszter feltétlenül megvédi a fogyasztóközönség érdekeit

Budapest, szeptember 1. A kereskedelemügyi minisztériumban tovább folynak a tárgyalások a szénárak végleges rendezése ügyében. Kenéz Béla dr. kereskedelmi miniszter értekezletre hívta össze az érdekképviseletek vezetőit, továbbá az árellenőrző bizottság tagjait, akik között, hogy

a bányákkal kalkulációs számításokat végeztek,

de az erre vonatkozó jelentések még nem érkeztek be és így egyelőre nem áll módjában részletes tájékoztatást nyújtani.

A szénkiskereskedők küldöttségleg keresték föl a kereskedelmi minisztert és arra kérték, hogy a kartellárakat szorítsa le, továbbá,

hogy tiltsa el a miniszter a karteleknek 5 mázsánál kisebb mennyiségek szállítását, mert enélkül a kiskereskedelmet alapjában támadják meg.

A miniszter válaszában kijelentette, hogy teljes mértékben méltányolja a főváros mintegy 300 szénkiskereskedőjének kérését és

feltétlenül azon lesz, hogy minden sérelem nélkül lehessen a szénkérdést megoldani.

A maga részéről biztosította, hogy akár kartelekben belül, akár pedig azok kizárásával, de minden körülmények között biztosítani fogja a fogyasztóközönség érdekeinek megvédését.

Hogyan keres a könyvkiadó az eddiginél többet a leszallított tankönyv árán?

Kereskedő-levél

Tegnap a textilkereskedő panaszkodott. Általános visszhangot keltettek csendes sorai. Ma a könyvkereskedő beszél. Nagyon érdekes, amit a nagy, mindent fel-fakó kiadókról mond. Ime:

Szerkesztő úr, nem csak a textilesek panaszkodhatnak az árújukat előállító nagy cégekre, hanem mi is.

Méltóztatik talán tudni, hogy a tankönyvek árát miniszteri nyomásra, egyéb hatásokra — leszallították. A miniszter meg van elégedve, a közönség hálás, csak mi tudjuk, hogy mekkora elkeseredésre van okunk.

A kiadók az áreszallítást teljesen miránk hárították és akár hiszi valaki, akár nem, még keresnek a dolgon.

Tessék a példa: egy fajta középiskolai tankönyv ára tavaly 4 pengő volt. Ebből én kaptam 25 százalékot, tehát egy pengőt, a kiadó pedig hármat. Az idén ennek a könyvnek az ára 3.50 pengő. Az én részesedésemet leszallították 15 százalékra, ez 52 fillér, a kiadó tehát kap tisztán 2.98 pengőt, tehát két fillérrel kevesebbet, mint tavaly.

De ez semmi. Egy másik tankönyv ára tavaly 2 pengő volt. Le 25% = 50 fillér. A kiadó kapott 1.50 pengőt. Az idén a könyv ára 1.80 pengő. Ebből én kapok 15%-ot, tehát 27 fillért s így a kiadónak marad 1.53 pengő, vagyis a

leszallított ár mellett 3 fillérrel több, mint tavaly.

Ez aztán áreszallítás! Ilyen példát sokat fel tudnék sorolni.

De nehogy azt higgye, Szerkesztő úr, hogy a 15 százalék az enyém! Ebből lemegy a forgalmiadó, a szállítás, a csomagolás, ami a legenyhébben számítva is 8-9 százalék. Nekem csak 5-6 százalék marad. Ebből a könyvüzletből tehát csak a kiadó él meg. Én teljesen «lépülök» rajta.

Tessék elképzelni: forgalom alig van. Az árút készpénzért kapom, nem hiteleznek. Én, a kereskedő, ebből rég ki vagyok zárva. Ellenben a babosbükki tanító, aki könyvrendelést eszközöl, bár csak 10 százalékot kap az árból, fáradozásáért, könnyebb neki, mert 30 napi hitekre kapja a könyvet.

Többek között ez a mi nagy bajunk, akik együtt kínlódnak a fogyasztókkal.

Egy könyvkereskedő.

Ki beszéljen?

Csütörtökön délelőtt a Bárány sarkán egy középkori, egyszerűbben öltözött férfi lerakta maga mellé a botját, sapkáját a szegélyköre és szónokolni kezdett. Programbeszédet akart mondani. Kissé tántorgott is mellette.

Nagyon hosszú beszédre készült, az látszott a pózán és a lélekzetvételen, de a rendőr az első mondatnál leállította és eltanácsolta a helyszínről. Nehezen akart menni s közben keserűen jegyezte meg: — lám én csak ilyen képviselő vagyok: még beszélni sem hagyhatnak...

Ugy bizony, az andráshidai «poigármestert», — azt mondják, így ismerik általában, pedig cipész a foglalkozása, — nem engedték beszélni. És ő most bizonyára neheztel s igaz is van, mert ha ebben az országban minden teremtet lélek össze-vissza beszélhet, programot adhat, röpiratot írhat, kormányt, hivatalt, osztályt és társadalmi rétegeket kritizálhat, akkor nem heyes, hogy pont neki tiltsák ezt meg, akkor, amikor meg sem hallgattuk még és azt sem tudjuk, miről, milyen okosat tudna beszélni.

Ho! ott van képviselőnk, politikusunk, publicistánk, közéleti férfiünk elég, akikről nagyon is jól tudjuk, milyen okosat tudnak beszélni és mégis jürelmesen tovább hallgatjuk őket.

Felmentették Baghynét, aki önvédelemből lelőtte az urát

Budapest, szeptember 1. Szerdán tárgyalta a budapesti büntetőtörvényszék dr. Baghy Károlyné, egy csendőrezredes leánya ügyét, aki márciusban Budapesten agyonlőtte az urát, Baghy Károlyt dr. adóhivatali tisztviselőt. Baghy rendkívül féltékeny volt s ebből kifolyólag pokolra tette fiatal felesége életét. Halála napján is féltékenységi jelenetből eredt perpatvar és

kétségbeesett dulakodás után dördült el felesége kezében a revolver.

A bíróság zárt ajtók mögött tárgyalta az izgalmakban és megdöbbenő részletekben bővekedő ügyet. Sok tanút hallgattak ki, ezek legnagyobb része

mindenben igazolták az asszony állításait.

Deután fél négykor hirdette ki ítéletét a bíróság, mely szerint Baghy Károlynét a szándékos emberölés vádjá akól

jogos önvédelem címén fölmentette.

A megvesztett asszonyt, több hónapi vizsgálati fogság és az izgalmas tárgyalás után szabadlábra helyezték.

Előmunkálati engedély....

Fábián Lajos kormányfőtanácsos, vállalkozó mérnök engedélyt nyert 1906-ban vasúti előmunkálatok megindítására. A vonal iránya: Pápa—Devecser—Csabrendek—Ukk, valamint Csabrendek—Sümege—Türje; az engedély szabványos nyomtávú helyi érdekű vasútra szól.

Az ilyen engedélyek érvényességét évenként meghosszabbítják, ha az engedélyes kéri. A fennírt vonalak előmunkálataira szóló engedélyt most hosszabbította meg a kereskedelmi miniszter. Amint a rendeletet szemléli az ember, nem tudja elrejteni a keserű mosolyt/micsoda felesleges munka! Mikor lesz itt töltés-hányás, kubikolás, sinlerakás? Sok-sok meghosszabbítási rendeletet kell addig még kiadni, mire odaérkezünk ahhoz az 1906-beli állapotához, mely az engedély első kikérését érdemessé és megokoltá tette.

Naplójegyzetek

Szeptember elseje olyan meglepetést hozott, amire szívből, tréfa nélkül rámondható, hogy kellemes meglepetés.

Bejelentette a tejes, hogy máto! kezdve két fillérrel leszallt a tej ára. Eddig húsz fillér volt, ezentúl tizenhét lesz literenként.

Nem az áreszallítás nagysága, de az a becsületesség hatja meg az embert, ami ebben a tényben bennfoglaltatik.

Évek óta folyik ugyanis az a gyakorlat az életszükségleti cikkek tekintetében, hogy a kereskedelem elhallgatja a beszerzési árak időközi csökkenését, de minden tizedfillérnyi emelkedést érzékeny drágítással visszahangoz. A kapzsiság és uzsorahaszon hajlam miatt csak hatóság karhatalommal lehet fékentartani az árszínvonalat és ha a legmegokoltabb volna is az önkéntes árcsökkenés, akkor is valóságos háborút kell viselni egy kis mérséklés elérése érdekében.

A fogyasztó gyomrán és a termelők rovására sokan megtölasodnak. Ezeket konjunkturalovagoknak hívják.

Nálunk a takarmányhiány katasztrófája fenyeget. Ilyen kilátások mellett inkább tejár-emelkedésre számíthatna az ember. Hogy mégis az ellenkezője történik, azt nem csupán a jelenlegi értékesítési nehézségekkel magyarázzuk, amiért — különös jelenség, de igaz — a birtokosnak még házaeni is kell a portékájával. Hanem azzal, hogy a gazda és a fogyasztó között nincs tíz pár kéz, amely marokjon, nincs uzsora-szellem, amely a haszonnövelése érdekében szekerébe fogja a közterhekre, a rezsikötségekre, az időjárásra, az

Szezonnyitás az Edisonban: „MEGSZÓLALT A SZIVEM”

Főszerepben: ALPÁR GITTA és GUSTAV FRÖHLICH.

angyalokra és az ördögökre vonatkozó ki-fogásait.

A tej ára leszállott két fillérrel bármely hatósági, vagy társadalmi kényszer nélkül, csupán belátásból. Leszállott az ár anélkül, hogy a literből hiányzott volna egy decivel, vagy hogy vízzel lett volna megkeresztelve.

És lám, a világ azért nem dőlt össze, a gazda tehene azért nem rugta el borját és a borjuért nyugodtan elmehet a mézárós, mikor majd ingyen adják. Ugyanis most úgy látják mézárósaink, hogy a kényszerű hús-árleszállítás mellett csak a nagy marhán találják meg számításukat, a kis borju kimérésével nem érdemes vesződni.

Pesthy Pál dr.

VÉGE A NYÁRNAK

Nánk, de általában a városokban nem lehet ezt úgy észrevenni. Nem lehet meglátni, hogy ismét elmúlt egy nyár, egy a sok közül, nem szebb, nem jobb a többi kedves évszaknál, de mégis valami, amire olyan soká vártunk és azért olyan nagyon jó volt végigévezni, a perzselő nap sugara alatt, szabadban, frissen, mozgalmasan, igaz nyáriasan. Pedig elmúlt! Ahonnét most én jöttem, a Balaton partjáról, ott minden erre emlékezett már.

Még perzsel a nap, rekkenő a hőség, finom, kellemes a lágy tó vize, de mégis haldoklik a nyár.

Ezen a fürdőhelyen az idén 7000 vendég volt, olyan zsufoltság, amilyenre soha nem emlékeznek. Hétezer ember hagyta otthon hetekre a gondjait, robotos hétköznapjait, hogy felcserélje a kedves pihenéssel, vízi szórakozásokkal és kiélvezze legalább egy esztendőre mindazt, amit egy ilyen nyaralás nyújt.

Gazdasági szempontból igen nagy jelentősége van annak, hogy végre az idén rájöttek a magyar fürdőhelyek zamatos ízére és olyan tömegek keresték fel, mint még soha. Egyetlen kis balatoni fürdőhelynek hétezer fürdővendég létszáma, nagy dolog minden tekintetben, mert ez már magában véve is fejlődést jelent, amire még nagy szüksége van a Balatonnak.

Szóval hétezer vendég volt nemrégiben még ott és ma már alig lézeng egy pár közülük. Az utóbbi napokban, a csodaszép időjárás ellenére nagy tömegek indultak vissza lakhelyükre. Ennek több oka van, de azt hiszem, nem tévedek, ha egyetlen okkal jelölöm meg: elfogyott a pénz! Jó a nyaralás, szép és kellemes, de az erre szánt összeg már eltűnt; elnyelte a penzió ára, fürdőzés, stb. Hiába ragyog a nyári nap — haza kell menni! És mennék is mindenhonét, alig van már fürdővendég, a nagy hotelok szélnak eresztették a személyzetet, minden vonaton látni egy-két nagydobot, amellyel a jazz-band tagjai keresték kenyérüket.

Érdekes volt végig nézni, hogy mulik ki egy ilyen fürdőhely, amelynek nincs állandó lakossága, csak tovább utazó vendégei vannak. Sorra csuknak be az üzletek, bazárak, kiürül a piac, a korszó, a strand, a kártyaszoba. Olyan, mint valami szomorú elmulás, mintahogyan az is; elmulása egy pár kellemes, gondfelejítő hétnak, napnak, amit úgy neveznek — nyaralás.

Ugyátszik hiába hosszabbítják meg a nyári vakációt a Balaton érdekében, Szentistván-nap után már csomagolnak a villatulajdonosok is, különös varázs fogja el az embereket az otthon után, vágy, ami űzi, hajtja őket, a bezárt bérakások után, mert hiába, az otthon az más, az jelenti az állandóságot, már pedig ez benne rejlik az emberi természetben, hogy vágyunk minden után, ami rendezett és végleges.

Hiába kell a gyermekeknek csak szeptember közepén iskolába menni, már csak erről beszélnek, ez tartja izgalomba, kizba őket, az iskola az egyedüli téma, az új könyv, új tanár, — alig lehet kívánni...

És a komoly felnőttek is gyermekek, akik izgatottan készülnek a bevonulásra, vissza a kötelesség, robot, gond iskolájába: a mindennapi életformák közé.

M. Ötvös Magda.

HIREK.

— **Halálozás.** Peintler Géza kerkaszentmiklósi igazgató-kántortanító 57 éves korában hirtelen elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 10 órakor lesz a kerkaszentmiklósi plebániatemplomból.

— **Repülőnap Kaposváron.** A kaposvári SAC Aero Szövetség repülőnapot rendez ünnepélyes és színes program keretében. A repülőnap fővédnökségét József kir. herceg vállalta.

— **Az iskolaév a zalaegerszegi fiú felső kereskedelmi iskolában** szeptember 3-án és 5-én a javítóvizsgálatokkal kezdődik, 6-án és 7-én pedig utólagos bejáratásokat tartanak. 9-én reggel 8 órakor lesz a Veni Sancte, mely után megkezdődik a rendes tanítás. — A női kereskedelmi szaktanfolyamra 6-án és 7-én lehet beiratkozni. A tanítás 9-én délután 2 órakor kezdődik. A növendékek 9-én reggel 8 órakor istentiszteleten vesznek részt. — A kereskedő tanonciskolába szeptember 4., 5., 6. és 7-én kell beiratkozni. 9-én délután már megkezdődik a tanítás.

— **Izr. istentisztelet** pénteken este fél hét órakor kezdődik.

— **Középiskolai fiúinternátus.** Szombathelyen a szalézi atyák vezetése alatt működő középiskolai fiúinternátusban a növendékek gondos és szeretetteljes nevelésben, megfelelő leckeátismétlésben, egyszerű, de jó családi ellátásban és gondozásban részesülnek. Modern és egészséges termek, uszodaszerű medencefürdő, játék és sport terek, zongora és hegedűtanítás, rendkívül előnyös feltételekkel. Felvilágosítással szolgál a Szalézi Intézet igazgatósága, Szombathely. Válaszbélyeget mellékelni kell.

— **Filléres gyors Rómába.** Szeptember 18-án Budapestről filléres gyors indul Rómába, egy-egy napi tartózkodással odafelé Florenzben, visszafelé Velencében. E vonathoz jelentkezéseket elfogad a zalaegerszegi Menetjegyiroda, ahol közelebbi felvilágosítás szerezhető.

— **A győri és balatoni csillagtúrára** sokan jelentkeztek. Szeptember 4-én rendezi a Győri Automobil és Motor Club a győri, szeptember 11-én pedig a Királyi Magyar Automobil Club balatoni csillagtúráját. Ezek a csillagtúrák közkedveltségére tettek szert, a résztvevők számára kellemes kirándulást jelentenek és az automobilizmus bajtársi szellemét vannak hivatva ápolni és fejleszteni.

— **Epe- és májbetegségek**nél, epekö és sárgaság eseteiben a természetes «Ferenc József» keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókúra különösen hatásos, ha a Ferenc József vizet kevés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorrra isszuk. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A sarkvidéken megtalálták

Amundsen följegyzését

London, szeptember 1. Egy orosz expedíció a sarkvidéken megtalálta Amundsen kapitány 1919 évi expedíciójának helyét. Az kutatók azon a helyen érdekes följegyzéseket leltek, amelyekről megállapították, hogy a svéd sarkkutatótól erednek.

— **Garancia bankot létesítenek a városok.** A magyar városok együttes határozata alapján komoly formákat öltött az a terv, mely szerint úgynevezett garancia bankot létesítenének. A terv célja, hogy a bank a magyar városok forgatókéjét biztosítsa.

— **A nagykanizsai városi erdőben szétvagdaltak, majd felakasztottak két Szűz Mária képet.** A kiskaposi hegyről Nagykanizsa város felé vezető úton felháborító vallásgyalázás történt. Az útvonalon elhelyezett Szűz Mária képeket vandál kezek kiemelték rámaikból és darabokra szabták, sőt az egyik képet egy fára föl is akasztották. Az esetnek állítólag szemtanúi is voltak, akik azonban nem merték megakadályozni a vandalizmust, mert a tett ekövetőjének fejsze volt a kezében. A szemtanúk szerint a vallásgyalázást egy fiatal kanizsai erdőszőlőgá követte el, aki ellen megindították a bűnvádi eljárást.

— **Az evangélikus paplak betörőjének nyomában.** Lapunkban annak idején beszámoltunk a zalaegerszegi evangélikus paplakban történt betörésről. Most a rendőrségtől kapott értesítés szerint egy ember, aki szökésben van, erősen gyanúsítható a betöréssel. A nyomozás ebben az irányban folyik.

— **A keszthelyi gyermekgyilkos lányt Nagykanizsára szállították.** Megirtuk, hogy Keszthelyen egy ház javítása közben csecsemőhothtetet találtak. A csendőrség az anyát Kiss Teréz 21 éves keszthelyi leány személyében letartóztatta, aki beismerte, hogy ő fojtotta meg a csecsemőt. Kiss Terézt szerdán Nagykanizsára kísérték, ahol a vizsgálóbíró kihallgatta.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és fiú cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

Óriási választék! Szenzációsan olcsó árak!



— **Öngyilkosság.** Dr. Bokros Béla budapesti ügyvéd kedden este rejtélyes körülmények között meghalt s a hatóságok öngyilkosságot gyanítanak. Bokros halotttestét csüttörtökön boncolták, a halál okának megállapítására. Dr. Bokros hasonló nevű édesapja postagazgató volt és évek óta Keszthelyen lakott a család. Édesanyja most is ott él s oda küldtek számára a megrendítő esetről értesítést.

— **Balesetek a cséplőgépnél.** Nagy Károly vitenyédzentpáli gazdasági gépmunkásnak etetés közben a bal hüvelykujját egy tüske megszurta. Nagy nem sokat adott rá és tovább dolgozott. Másnap azután érezte, hogy fáj a keze és erősen dagad. Megvizsgáltatták orvossal, aki megállapította, hogy a szerencsétlen ember vérmérgezést kapott. Ápolás alá vették. — Németh József nemesapáti-i lakost, aki cséplőgépnél, mint zsákoló volt alkalmazva, munkája közben szerencsétlenség érte. Amint egy búzával telt zsákot vitt el a gép mellett, leesett a gépről a szij, amely elkapta és a hajtókerékhez rántotta, miközben megfordult a levegőben. Németh belső sérüléseket szenvedett. Beszállították a zalaegerszegi kórházba.

— **Három havi fogházat kapott, mert megverte a nagyanyját.** Csanádi József kiskanizsai kereskedő a bíróság elé került, mert egyszer úgy vágta földhöz a 90 éves nagyanyját, hogy az súlyosan megsérült. Csanádi a bíróság előtt azzal védekezett, hogy nagyanyja fejszét fogott rá. Az öregasszony ezzel szemben tagadta, hogy fejsze lett volna a kezében, majd elmondta, hogy mindig dúrván bánt vele az unokája. Sirva panaszozta többek között, hogy egyszer a forró tűzhelyhez vágta az unokája. A bíróság Csanádi Józsefet jogerősen 3 havi fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

— **Talált tehen.** Alsórajk község határában augusztus 23-án egy 5 éves, vöröstarkaszórú, előreálló szarvú tehenet találtak gazdátlanul, amely Németh Antal alsórajki lakos őrzetében van. Érdekes adatok a pacsaí csendőrőrrel közlendők.

— Szombaton van a premierje a várva-várt **Alpár Gitta és Gustav Fröhlich** filmnek: **«Még szóval a szívem»**-nek. A magyaros témájú és részben nálunk felvett operettnek elővétele két körülmény igazolja. Elvitathatatlan, hogy ebben része van a váratlan őszi időknek, de a főok, hogy a pesti siker és a nemzetközi siker híre már rég eljutott Zalaegerszegre, hisz a közönség várossággal kívánta ezt a filmet. Pesten a Rádus és az Uránia egy-szerre vették műsorra a filmet, amire még nem volt példa és három hétfőig párhuzamosan játszották, ami tehát két ilyen nagy színházban hat hétnél felül meg. Mi két napig játszunk az Edisonban és ennek a két napnak előreláthatólag zsúfolt nézőtere lesz.

— **Tiltott borkimérés egy kanizsai házban.** Kopár József nagykanizsai jövedéki ellenőr arról értesült, hogy a vágóhídi dímyetelep egyik konyhájában, amelyet Holc János kanizsai földműves bérel, titokban bort mérnek ki. Az ellenőr egy rendőr kíséretében megjelent a jelzett helyen, ahol mintegy 10 főnyi borozgató társaságot találtak körülbelül 50 liter bor körül. A hatósági emberek megjelenése a társaság tagjai körében nagy riadalmat okozott és lassan mind eltűntek a közeli kukoricásban. Az ellenőr a bort lefoglalta, a házigazda ellen pedig megindították jövedéki kihágás címén az eljárását.

— **A magyar gyógyszertermelés összeírása.** A kereskedelmi miniszter leiratot intézett az érdekeltségekhez a magyar gyógyszer szükséglet tárgyában. Az összeírásra azért van szükség, mert a minisztérium pontosan meg akarja állapítani, milyen cikkeket ölel föl a deviza-kiutalás és a behozatali engedély megadása. Tekintettel arra, hogy gyógyszervegyészetünk iparunk egyre nagyobb területet hódít, remélhető, hogy a behozatali engedélyek és deviza-kiutalások e téren egészen szűk körre fognak szorítkozni.

— **Időjárás:** Változékony idő, észak felől terjeszkedő mérsékelt hőmérséklet, helyenként esővel, esetleg zivatarokkal.

RADIO.

Péntek, szeptember 2. 9.15: Hangverseny. 12.5: Cigányzene. 3.45: Szalonzene. 5: Felolvasás: Az indiai óceánon. 5.30: Gramofon. 7: Felolvasás: Az élet figurái. 7.30: Hegedűhangverseny. 8.10: Színmű a Studióból: Vén leányok. 9.50: Szalon-, jazz- és cigányzene.

Leányok és felolvasás: KAKAS AGOSTON.
Felolvasás: SYLVESTER PETER JÁNOS
Készítette: PETHY PÁL dr.

Téglagyárunk felszámolása folytán Schlick gyártmányu, Mayer-rendszerű faszéntüzéletes **35-40 HP. szivógázmotorunk eladó.**

A motor 6 éves és minthogy évente csak a nyári téglagyártási hónapokban volt üzemben, így az a legjobb karban és üzemképes állapotban van.

Üzemben megtekinthető:

Első Vasvári Téglagyár Gottlieb Lipót és Társai Betéti Társaság, Vasvár.

GFB **Mimosa,**
Ezerjő,
Csiperózsza,
Dália,
Szászsorszép,
Narancsvirág

női és férfi harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban.
tenniszokni párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.

Őszi és téli ruhaanyagaink

MINŐSÉGE ÉS **VÁLASZTÉKA**

felülmúlnak minden várakozást!
ÁRAINKAT A MAI VISZONYOKHOZ ALKALMAZTUK!

Tájékoztatásul néhány árat közlünk:

„Alaska” 140 cm. széles gyapjú férfi télikabát szövet bekecs bundahuzat és hosszú kabátnak kiválóan alkalmas occasios ár P **4*50**

„Dubl” 140 cm. széles közkedvelt átmeneti és télikabát szövet, nem ragasztott, hanem átszövött minőség P **7*—**

„Biztos” 140 cm. széles férfi gyapjuszövet, megbízható minőség, csíkos és kockás minta P **8*—**

„Mirabelle” 140 cm. széles gyapjú női kabátanyag diagonál csíkozással P **9*—**

„Davos” 140 cm. széles legújabb angoi mintázatú gyapjuszövet P **12*—**

Egyes alj, nadrág és gyermekruhákra alkalmas maradékok dús választékban

Schütz-áruház
Zala vármegye legnagyobb áruháza

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétfőszap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131.

Sok hühó semmiért

A pénzügyminisztérium ezidén is, csak úgy, mint minden esztendőben az adóketési munkálatok megkezdése előtt, körrendeletet intézett a pénzügyi hatóságokhoz a jövedelemadó kivetésére és behajtására vonatkozólag. Ebben a körrendeletben utbaigazítást kapnak a kivető hatóságok arra, hogy a jövedelmi bevallásokat gondosan bírálják felül és hogyha valakinek a feltűnően költséges életmódja nem áll arányban a bevallott jövedelemmel, úgy igyekezzenek megállapítani a vallomással szemben az illető adófizető valóságos jövedelmét és a be nem vallott, tehát eltitkolt jövedelem után is vessék ki a jövedelmi adót. Erre azért volt szükség, mert a gyakorlat azt mutatta, hogy főleg a nagy városokban sok olyan adófizető van, aki rendszeresen jóval kisebb jövedelmet vall be, mint amennyit költséges életmódja mellett bevallani köteles volna. Vannak olyan esetek, amikor ötezer pengő jövedelmet vallanak be egyes adózók, holott mindenki látja és tudja, hogy negyven-ötvenezer pengőt költenek el egy évben. Vannak olyanok, akik ugyanakkor, amikor négy-ötezer pengő jövedelmi adóalapot vallanak be, százezer pengőért luxusvillát vásároltak, hónapokig tartó külföldi utazásokat tettek, drága bundákat és ékszereket vásároltak és alig néhány száz pengő jövedelmi adót fizettek. Már pedig valóságos közérdek az, hogy a nagylábon élők, a spekulációs mamutjövedelmek ez élvezői kivégyék a maguk részét azokból a közterhekből, amelyek az adózók millióinak vállait nyomják és amelyeket a szerény kisemberek becsületesen be is szolgáltatnak az állam pénztárába.

Az adóeltitkolók és siberek persze megdöbbenek ettől a rendeletről, amely most már napfényre hozza az adó alól elvont és eltitkolt nagy jövedelmeiket. Rohamot indítottak a rendelet és az azt kibocsátó pénzügyminisztérium ellen és azt a valótlanítást kürtölték, világgá, hogy most már senki sem mer majd vásárolni, fogyasztani, kávéházba, színházba járni, mert az adóját fel fogják emelni. Ez persze ámitás és félrevezetés, mert a pénzügyi hatóságoknak módjukban sincsen minden egyes adófizetőt figyelni, vajjon kávéházban kolt el a reggelijét, avagy ruhát, cipőt csináltat. Senki sem gondolt arra, hogy magasabb adóval sújtsa azt, aki életszükségleteit kielégíti és jövedelmének megfelelő életmódot folytat. Csak arról van szó, hogy azokat a jövedelem eltitkolókat, akik nyilvánvalóan adómegrövidítés, a törvény szerint tehát adócsalás útján akarják magukat kivonni a közteherviselésből, valóságos nagy jövedelmeik után róják meg jövedelemadóval, ami az egyenlő és igazságos adózásnak követelménye.

A nagy felzudulás a közérdek, a kereskedelem és ipar ürügye alatt egyszerűen arra való volt, hogy lehetővé tegye költséges, de adót nem fizető sibereknek, hogy továbbra is a zavarosban kivonhassák magukat adófizetési kötelezettségeik teljesítése alól. A kormány úgy találta, hogy a sérelmezett pénzügyminiszteri körrendeletbe az előadói tervezetből tényleg becsusztott néhány olyan rendelkezés, amely túlló a célon és amely csak technikailag félreértés folytán került a körrendeletbe. Ezért igen helyesen úgy intézkedett, hogy a sok port felvert körrendelet életbeléptetését leállítja és az ujjonnan kiadandó végrehajtási utasításból azokat a rendelkezéseket kihagyja, amelyek lehetségessé tennék esetleg, hogy a kisadózók széles rétegeinek életviszonyaiba valamely tulbuzgó adóközeg beleavatkozassék. Erről van szó és semmi egyébről.

Ez azonban nem jelenti azt, mintha most

már a kormány a nagy tüziármától megijedve, továbbra is utat engedne az adócsalásnak, az adómegrövidítésnek. Igenis a legszigorúbban fogják vizsgálni ezután is az adóhatóságok mindazoknak az életmódját, akik feltűnő költséges életmódjukkal arányban nem álló csekély jövedelmeket vallanak be. Akik dúskálnak a földi javakban, akik a jólét magas fokán élnek embertársaik között, de az adóhatóság előtt siránkoznak, kis jövedelmet vallanak be, közben pedig vidáman dözsoznek, de adót nem fizetnek, azokat igenis elő fogják venni az adóhatóságok és eltitkolt jövedelmeiket napfényre fogják hozni, hogy ezek megfelelő teherviselésre kényszerüljenek. Az ország sok millió küszködő polgára biztos lehet abban, hogy

a szerencse ama kiválasztottjai, akik ki akarnak bújni a becsületes adózás alól, ezt a bűnös manipulációikat továbbra nem folytathatják. Hiába verik félre a harangokat, hiába sópánkodnak a forgalom, az üzleti élet megcsappanása miatt: semmiféle közérdek mezébe nem sikerül öltöztetniük azt az igazságot, hogy mindenkinek anyagi ereje és kereseti viszonyai szerint kötelessége kivenni a részét az adózásból. A turautókon száguldó, luxusvillákban lakó, kastélyokat vásárló, külföldi tengerifürdőkben nyaraló mamutjövedelmekesek igenis meg fogják fizetni azt az adót, amely megfelelő nagy anyagi jólétüknek. Az adócsalásnak végleg befellegzett!

Két óráig beszélt Ulain Mezőcsátról a Ház pénteki ülésén

Budapest, szeptember 2. Az ellenzéki képviselők által összehívott képviselőházi ülést nagy érdeklődés előzte meg.

Már kora reggel igen népes volt a Ház folyosója, megjelentek úgy az ellenzéki, mint a kormánypárti képviselők majdnem teljes számban.

Altáry László házelnök 10 órakor nyitotta meg az ülést, majd az elnöki bejelentések után felkérte Ulain Ferenc képviselőt a Ház összehívásának megindokolására.

Ulain Ferenc kétórás beszédében adta elő az ellenzék mezőcsáti panaszait. Élesen kritizálta a közigazgatás szerepét és a csendőrség magatartását. Beszéde végén

rendszerváltozást és titkos választójogot követelt.

majd napirendi indítványt tett a Ház holnapi ülésére.

Nagy zaj kísérte és követte Ulain felszólalását. A beszédre Károlyi Gyula gróf miniszterelnök válaszolt.

— Minden törvénytelenység megtorlást kíván mondotta — s ezt a független bíróság nem fogja címulasztani. Ulain ebben megnyugod-

hatik, annál is inkább, mert

épen ennek a független bíróságnak köszönheti képviselői mandátumát.

Ami a választójogot illeti — szolt Károlyi gróf —

erről a kérdéstről ilyen hirtelen összehívott ülésen nem nyilatkozik.

Hunyadi gróf, Dinich Ödön és néhány társuk mentelmi sérelmeket jelentettek be.

Keresztes-Fischer belügyminiszter kijelentette, hogy az összes sérelmezett esetet megvizsgálhatja. Kemény hangon szolt a kortézia áldatlan eltévelyedéséről,

az agrárképviselők izgató magatartásáról,

a «ne fizessünk adót» jelző hangoztatásáról. A belügyminiszter szavaira viharos tiltakozás, közbekiáltások özöne jött az agrárpárti oldalról. Több rendreutasítás is történt.

Bessenyei Zénó, Fábian Béla, Peyer Károly felszólalásai után, a Ház többsége úgy határozott, hogy a legközelebbi ülést október 26-án tartják.

Pénn elég van a világon, csak a nemzetek egymásközötti bizalmatlansága okozza a bajokat

Bethlen István is felszólalt a pártértekezleten

Budapest, szeptember 2. Az egységspárt csütörtökön este tartott értekezletén Károlyi Gyula gróf miniszterelnök hosszú beszédében ismertette a jelenlegi helyzetet.

A miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány még az ősz folyamán törvényjavaslatot terjeszt be a végleges földteherrendezésről és a kamatrendezésről is, amelyet feltétlenül megoldhatónak tart.

Legnagyobb bajnak a gazdasági bajokat tekinti, de reméli, hogy sikerül az a törekvés, amely a gazdasági élet föllendítésére irányul.

A külföld is belátja, hogy a jelenlegi merev elzárkózással nem lehet megoldani ezt a kérdést és nagyobb mérvű engedékenységre hajlandó.

Amíg a devizakorlátozás fennáll, nem lehet szó normális gazdasági életéről.

Szerencse, hogy külföld felismerte és belátja ennek tarthatatlanságát és épen ezért sorra rendezi a konferenciákat.

Legközelebb Stresaban gyűlnek össze a nemzetek kiküldöttei, hogy megbeszéljék a legsürgősebb teendőket.

Remény van rá, hogy helyes mederbe terelődnek a problémák és megoldást is nyernek hamarosan.

Pénn elég van a világon — mondta a miniszterelnök, — csak a nemzetek egymásközötti bizalmatlansága okozza a gazdasági bajokat.

Szemrehányásokkal illetik a kormányt amiatt, hogy a mezőgazdaság mellett fontosnak tartja az ipar: termelést is. Ez a szemrehányás igaztalan és ok nélküli, mert az ipar fejlesztése azért vált szükségessé, hogy ne legyünk feltétlenül a külföldre ráutalva.

Az elzárkózást nem mi kezdtük, de kényszerítettek rá bennünket. Mi csak védekezünk, ami nemcsak jogunk, de kötelességünk is. Ennek köszönhetjük, hogy sikerült fenntartani összeköttetésünket.

Hangoztatta ezután még a miniszterelnök, hogy

a kormánynak nem áll módjában munkanélküli segélyeket adni, de minden erejével munkaaltsalmak teremtésére törekszik.

Bizik benne, hogy sikerül olyan megoldásokat találni, amelyekkel biztosítani lehet a munkanélküliek átteleltetését.

Nagy gondot okoz a városi inasok teli ellátása is; ebben az ügyben most folynak a tanácskozások.

Ezután Bethlen István gróf beszélt, aki belátja, hogy népszerűtlen feladatra vállalkozott a kormány, de ki kell tartani. — Az egységspárt mai ülése depresszív hangulathoz zajlik le, amelyet

egy sikertelen választás idézett elő, de kéri a pártot, ne hagyja magát befolyásolni semmiféle hangulattól,

hanem haladjon tovább a becsületes kötelességteljesítés útján.

Örömeinek adott kifejezést, hogy a kormány nemrégiben az ő javaslata szerint járt el; kéri, hogy tartson ki e program mellett és a nemzet hálás lesz ezért az önzetlen kötelességteljesítésért.

Károlyi miniszterelnök és gróf Bethlen István beszédét nagy eljenzéssel és tapssal honorálták az egybegyűltek.

A kereszténypártban megerősítették a nyugdíjazásokról szóló híreket

Budapest, szeptember 2. Politikailag mozgalmas volt a két elmúlt nap. A pénteki képviselőházi ülést megelőzően, csütörtök este a kereszténypárt is tartott értekezletet-Wolff Károly elnöklésével. Wolff hosszú beszédet mondott a kereszténypárt programjáról. Kijelentette többek között, hogy a párt kívánja az erőteljesebb állásfoglalást a kartekekkel szemben, amelyek ma is a kíméletlen nyereség szolgálatába állítják gazdasági erejüket.

A tőke csak akkor számíthat a nemzet védelmére, ha teljesíti kötelességét a nemzettel szemben.

Végül a párt programjának energikus megvalósítására hívta fel a párttagokat.

Ernst Sándor a diplomás ifjúság elhelyezkedése kérdésére tette szavát. Válaszként Wolff Károly megerősítette azt a hírt, hogy a minisztertanács elfogadta a nyugdíjazásokra vonatkozó javaslatot. Azokat, akik 35. illetve 40. évüket kiszolgálták,

feltétlenül nyugdíjba küldik

s a megtakarított összegekből gyakornokakat alkalmaznak.

A kultuszminiszter a nyugdíjazásokat márvégre is hajtja.

Wolff végül kijelentette, hogy a választójog terén a párt a lajstromos szavazás mellett foglalt állást.

— o —

Nagy meglepetést keltett Franciaországban a német fegyverkezési jegyzék

Mit kívánnak a németek? — A francia minisztertanács foglalkozott az ügyvel

Páris, szeptember 2. Franciaországban óriási meglepetést keltett a németek által benyújtott fegyverkezési jegyzék. A francia sajtó ingerült hangon foglalkozik a dologgal és követeli, hogy mint a múltban már két ízben, most is utasítsák vissza.

A francia sajtó indiszkrécioja révén nyilvánosságra került, hogy tulajdonképpen mit is tartalmaz a németek jegyzéke és mit kívánnak a maguk részére.

Kívánságait 10 pontban foglalták össze és pedig: 1. A véderő 12 éves szolgálati idejének megváltoztatását. 2. Olyan katonai szolgálati bevezetését, amely közepűton van az önkéntes katonai kötelező szolgálat és a hivatásos állandó hadsereg ideje között. 3. Háromszázezer főnyi hadsereg létesítését. 4. A nehéz tüzérség és a parti tüzérség használatának megengedését. 5. Tankpark létesítésének megengedését. 6. Katonai aviatika szervezésének megengedését. 7. Iskolák szervezését katonai pilóták kiképzésére. 8. A tengerészet kifejlesztését cirkáló, páncélos cirkáló és tengeralattjáró naszadók építésével. 9. Erődítés: művek építését. 10. Huszonöt új gyár építését hadianyag létesítésére.

A jegyzék átvétele után a francia kormány tagjai minisztertanácsra gyűltek össze Herriot elnöklete alatt. A minisztertanács befejezése után

valóságosan megostromolták Herriot-t az újságírók, aki azonban kijelentette, hogy nem akar az indiszkrécio hibájába esni, ép ezért érdemleges nyilatkozatot nem tehet.

Mindenesetre szokatlannak és furcsának jelenti ki a németek magaviseletét Franciaországgal szemben.

London, szeptember 2. Az angol sajtó tartózkodóan, ír a francia-német fegyverkezési jegyzék ügyéről. Hír szerint

MacDonald miniszterelnök a németek pártjára állott

és azok számára kíván méltányosságot a franciák részéről, de ellentétbe került saját külügyminiszterével, aki viszont a franciák részére kíván több engedékenységet.

Berlin, szeptember 2. A német közvélemény teljes mértékben

meg van elégedve Papen eljárásával és meglegedettségét lelkes hangon juttatja kifejezésre.

Különösen tetszik az az erélyes föllépés, amelylyel a német kormány kifejezésre juttatta akaratát.

Szombaton jönnek a vívók.

Budapest, szeptember 2. A magyar olimpikonok második csapata, a vívók, szombaton este 9 óra 55 perckor érkeznek a Keleti pályaudvarra, ahol ünnepélyesen fogadják őket. Beszédet mond Lázár Andor, az OTT elnöke. Az ünnepélyt rádió közvetíti.

Két százalék az angol bankkamatláb.

London, szeptember 2. Az Angol Nemzeti Bank tanácsa legutóbbi ülésében a bankkamatláb két százalékban állapította meg.

Szombat — vasárnap az Edisonban

Alpár Gitta, Gustav Fröhlich, Halmai Tibor gyönyörűséges magyar témájú filmoperettje

MEGSZÓLALT A SZIVEM

Egy művészpár diadalmas karrierje. Operett 10 felv. Zeneszerzője: Brodszky Miklós a „Pardon szenyóra” szerzője. Slágerek: 1. Rumba. 2. Tangó.

GFB

**Mimosa,
Ezerjő,
Csiptkerózsa,
Dália,
Százszorszép,
Narancsvirág**



női és férfi harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban. tenniszszokni párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház

DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.

Megnyilt az Országos Kézművesipari Kiállítás

Budapest, szeptember 2. Csütörtökön nyitották meg a fővárosban a IV. Országos Kézműipari Tárlatot. A megnyitáson jelen volt Kenéz Béla kereskedelmi miniszter, számos közeleti nagyság társaságában.

Az ideai kiállítás várakozáson feül impozáns, nagyszabású és igen gazdag. Öröm látni a magyar munka csodálatos fejlődését, amely már odáig emelkedett, hogy teljesen fölöslegessé teszi minden külföldi kézműárú behozatalát. Bámulatos, hogy a mai nehéz viszonyok mellett ilyen hatalmas tőkét tudtak befektetni a magyar kézműiparosok, akik nem sajnálták az áldozatot, csak hogy megcsillogtassák ország-világ előtt a magyar munka becsületét.

Kérdést intéztünk a zalaegerszegi iparosság több érdemes tagjához, miért nem kapcsolódtak be munkájukkal a szép kiállításba. A szomorú, egyöntetű válaszokból megtudtuk, hogy ennek csupán egy oka volt: a pénztelenség. Egerszeg iparosai ugyanis nem rendelkeznek olyan tőkével, amely megengedné, hogy ilyen célokra befektetést eszközöljenek.

Minden tekintetben elfogadható érv ez, amely azonban cseppet sem kisebbíti helyi kézműiparosságunk képességét és értékét. Csupán Serényi Árpád neves fotóművészünk vesz részt a kiállításon és nincs kizárva, hogy egy kitüntetéssel gazdagabban tér vissza onnét.

A növényvédelem érdekében új szervezet állít fel a földművelésügyi miniszter

A földművelésügyi miniszter a növényi kártevők és gombabetegségek pusztításának megakadályozására az e téren eddig is működött növényvédelmi intézmények bekapcsolásával egy új szervezet — «Magyar Növényvédelmi Szolgálat» elnevezés alatt — alakított, amely október 1-i hatállyal kezd meg működését. Az új országos növényvédelmi szervezet létesítésével a növényvédelem vidékre is kiterjed.

Az állati, növényi kártevők és gombabetegségek eddig mérhetetlen károkat okoztak mezőgazdasági és kertgazdasági terményeinkben. Ezeknek a károknak a leküzdésére, vagy legalább is a minimálisra való csökkentésére vonatkozó intézkedések életbe léptetését az állam saját feladatának tekinti.

A Magyar Növényvédelmi Szolgálat szervezete szakkérdésekben úgy hatóságoknak, mint magánosoknak felvilágosítással és tanáccsal szolgál. Tekintve eme szervezet nagy fontosságát, felkéri a miniszter a hatóságokat, hogy zavartalan működésében támogassák.

Köszeg újabb ünnepe.

Budapest, szeptember 2. Köszeg nagy jubileumi ünnepeibe a Magyar Történelmi Társulat is bekapcsolódik. Szeptember 8-án Köszegen ünnepi ülést tartanak, melyen előadást tart gróf Kébelberg Kunó is.

Megkegyelmeztek az öt halálraítélt hitleristának

Berlin, szeptember 2. A porosz kormány Papen kancellár elnöklésével ülést tartott az öt halálraítélt nemzeti szocialista ügyében. Az öt náci halálbüntetését kegyelmi úton

az, hogy a tett elkövetésekor az öt halálraítélt még nem tudhatott Hindenburg szigorú rendelkezéséről.

Legújabb hír szerint az öt halálraítélt perújrafelvételi kérvényt nyújtott be s ennek helyt fognak adni.

— o —

Életfogytig tartó fegyházra változtatták.

Papen kijelentette, hogy a kegyelem alapja

Bethlen is résztvesz a kiskomáromi revíziós nagygyűlésen

Jelentük, hogy a Magyar Revíziós Liga szeptember negyedikén fél 12 órai kezdettel Kiskomáromban revíziós nagygyűlést tart. A nagygyűlésnek egyik érdekessége, hogy

a szónokok sorában jelen lesz Drózy Győző volt képviselő, az Amerikai Revíziós Liga elnöke,

aki Amerikában, beavatott körök szerint, óriási munkásságot fejt ki a magyar revíziós gon-

dolát megvalósulásáért.

A másik érdekesség: hír szerint

a gyűlésen résztvesz Bethlen István gróf volt miniszterelnök is.

A liga részéről lejönnek a nagy zala revíziós napra: Herczeg Ferenc elnök, Nagy Emil társelnök és dr. Fall Endre igazgató, továbbá egy tizenöttagú választmányi küldöttség.

Elloptak két veszedelmes betörőt, de mind a kettő megszökött a bilincsel együtt

A napokban hosszú hajsza után sikerült Gutorfőde körül elfogni a csendőrségnek Horváth (Furu) Istvánt és Farkas Jánost, akik hosszabb idő óta fosztogattak a Dunántúli egyes vármegyékben, így Zala, Vas és Veszprém megyékben.

A két bűnöző állandóan más és más helyen próbált szerencsét a betörésekkel s így a csendőrségnek nagyon sok munkát adtak, míg sikerült kézrekerítésük.

Az elfogott betörőket a csendőrök Gutor-

főde községben az őrök pihenőhelyén helyezték el erős fedezet mellett, megbilincselve, azonban a két gonosztevő kihasználva egy óvatlan pillanatot,

bilincsekkel a kezükön megszöktek a szobából.

A csendőrség észrevéve a két bűnöző szökését, nyomban megindította a hajtóvadászatot kézrekerítésükre, melynek ezideig még nincs eredménye.

A polgári középosztály számára életrehiptak egy betegregítő egyesületet

Tudvalevő, hogy a Társadalombiztosító és a hasonló intézmények ellátása alá csak azok az alkalmazottak tartoznak, akiknek évi keresete 3600 pengőn alul van. Ezen a kereseten felül a középosztály, a hivatalnoktársadalom tagjai orvosi ellátás nélkül vannak. Ezért igen nagy a szociális jelentősége annak a most születő intézménynek, melyet kitűnő szakemberek segítenek létre.

Polgári Középosztály és Tisztviselői Betegregítő Egyesület cím alatt, szövetséges formájában egyesület alakult,

mely tagjainak orvost, gyógyszerert, szakorvosi

kezelést, műtétet, szülési segílyt akar biztosítani.

Az új intézmény sikeresen oldja meg a magánbiztosítás égető problémáját. Tagjai részére szabad orvosválasztási jogot nyújt, ami kétségkívül jelentős körülmény. Ezzel

biztosítva van a tökéletes orvosi ellátás.

Az alakulásnak nagyjelentőségű következménye lesz, hogy visszaszerzi a válsággal küzdő orvosi karnak a legértékesebb, már már teljesen számításon kívül maradó beteganyagot: a középosztály betegeit.

— Értekezlet a magyar városok téli inségakciójáról. Fontos szakértekezlet lesz szeptember 4-7. napjain Pécsen, ahol a magyar városok-országos kongresszusának közgyűlése alapján összeülnek a városok szociálpolitikai előadói, hogy megbeszéljék a téli inség egységes enyhítésének módjait és az inségakciók lebonyolításának részleteit. A szakértekezlet tárgyal a munkanélküli inségesek nyilvántartásáról, a munkaképes és az intelligens inségesek támogatásáról, a beteg és elaggott inségesek megsegítésének módjáról, a gyermekgondozásról. A fontos tanácskozáson Zalaegerszegről Czobor Mátyás polgármester és Czobor László közgyám vesznek részt.

— Mentés közben halálos égési sebeket szenvedett egy asszony. Marócz Lajos sárvári lakos háza kigyulladt. A tűz percek alatt elharapózott és a ház nagy lánggal égett. Marócz felesége ijedten rohant fel az épület padlására, hogy amit lehet, mentsen. A szerencsétlen asszony ruhája azonban tüzet fogott s az égő ruhadarabokat csak nehezen sikerült letépnie róla. Az asszony súlyos égési sebeket szenvedett és beszállították a kórházba, de életbenmaradásához nincs remény.

HIREK.

— A főispán és az alispán Zalaszentgróton. Gyömöre György főispán és Bódy Zoltán alispán pénteken Zalaszentgróton tartózkodtak, ahol Károlyi György gróf vendégei voltak.

— A veszprémi püspök pásztorlevele. Rott Nándor dr. veszprémi megyéspüspök legújabb pásztorlevele a szegények gyámolítását, az inségesek felkarolását tűzi ki feladatul s az inségakciókban való részvételre buzdít.

— Athelyezések a megyében. A főispán, az alispán előterjesztésére október 1-i hatállyal Székely Emil zalaszentgróti szolgabíró a nagykanizsai járásba, Hodos Dezső balatonfüredi tb. főszolgabíró a zalaszentgróti járásba helyezte, míg dr. Forintos László vm. aljegyzőt Zalaegerszegről szolgabírói minőségben a balatonfüredi járásba rendelte.

— Tanítógyűlés. A keszthelyi és zalaszentgróti kerületbe tartozó róm. kat. tanítóegyesület szeptember 15-én Keszthelyen a községi leányiskolában tartja évi közgyűlését.

— A Stefánia Szövetség, mint már jeleztük, szeptember 5-6-ára gyűjtési engedélyt kapott. Ebben az ügyben csütörtökön délután igazgatósági ülés volt, ahol beosztották utcák szerint a gyűjtést vállaló nemesszívú hölgyeket. Két napon keresztül bekopognak ezek a jó lelkek minden házba abban a reményben, hogy mindenütt szíves fogadtatásban részesülnek és mindenütt nyújtanak tehetségükhöz mértelen egy-egy morzsányi segílyt, amelyből a téli hónapok alatt a Stefánia segíteni tudja az arra felettlenül ráutalt gondozottait.

— Beíratások a zalaegerszegi állami polgári leányiskolában. A pótbéíratásokat szeptember 6-án és 7-én délelőtt 8-12 óráig tartják. Ekkor kell valamennyi tanulónak a vegyes díjakat és egynegyedévi tandíjat befizetni. A javító- és tantervkülönbözteti vizsgálatok szeptember 5-én délelőtt 8 órakor kezdődnek. Szeptember 9-én reggel háromnegyed 8 órára valamennyi tanulónak meg kell jelenni az iskolában.

— Autótúra a Balaton körül. A belügyminiszter értesítette Bódy Zoltán alispánt, hogy a Királyi Magyar Automobil Clubnak engedélyt adott arra, hogy szeptember 11-én hegyi és gyorsasági versenyt rendezzen a Balaton körül. A verseny zavartalan lebonyolítása érdekében kéri a miniszter az alispánt, hogy hatósága területén a szükséges biztonsági intézkedéseket tegye meg.

— Iskola- és utazási cikkek, borondók, tornacipők, mosdószappanak, befőttes, ugorkás üvegek legolcsóbbak Deutschnál.

— A volt 44-esek hősi emlékműve. A volt 44-es honvéd gyalogezred közel hétezer hősi halottjának emlékművét szeptember 3-án leplezik le Kaposváron. Az emlékműnél az ünnepi beszédet József kir. herceg, az ezred volt hadosztályának parancsnoka mondja.

— Újra megindulnak a filléres gyorsok. A filléres gyorsokat újra megindítja a Máv. Az első vonat szeptember 3-án indul Miskolcra Pécsre, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ezt követi majd a többi filléres gyors az ország minden részébe.

— Beszüntették a pécs-budapesti repülőjáratot. A pécs-budapesti repülőforgalmat egyelőre beszüntették. Az utolsó gép csütörtökön közlekedett. A beszüntetésnek valószínűen az az oka, hogy a járat fenntartása nem fizetődőtt ki.

— DMC és Mez cikkek, összes gyapjúfonalak és kézimunkanyagok legnagyobb választékban legolcsóbban Deutschnál.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

„Diadal”
Telefunken

legújabb 2+1 csöves rádiókészülék.
Modern bakelitkabinba a hangszóróval
egybeépítve alacsony és magas
hullámhosszra.

Ára: 135 pengő

Kapható:

Polgár Endre
Villamosági Vállalatánál
Zalaegerszeg

Telefon 252. Negyházszal szemben.
Kedvező fizetési feltételek!

— **Zongora- és énekoktatás.** Grész Elza okleveles zongora- és énektanárnő (lakik: gróf Apponyi Albert-utca 66. szám alatt) szeptember hó elején újból megkezdte a zongora- és énektanítást. A tanítás a zeneakadémia tanterve és módszere szerint történik. Magyar nóták cigányosan, halás után. Elfogad kezdőket és haladókat a legmagasabb fokig. Mérsékelt tandíjak. 1—4

— **Megszúrta egy szálka a kezét és tetanusmérgezést kapott.** Vörös Györgyné 54 éves karácsonyfai asszonynak korábban egy szálka ment a kezébe. Az esetnek az asszony nem tulajdonított semmi komolyabb jelentőséget. Csütörtökön azonban erős fájdalmakat érzett, mire behozták a zalaegerszegi kórházba, ahol megállapították, hogy tetanusmérgezést szenvedett. Ápolás alá vették.

— **Zalaegerszegi terményárak.** Búza) 10, rozs 6, árpa 11, zab 8 pengő. — Az árak boletta nélkül értendők.

— **Köszvényeseknek,** csúznál, izületi bántalmaknál állandó használatra a kékkúti természetes gyógyvíz.

— **GFB selyem és flórharisnyák** legolcsóbb gyári áron, óriási választékban Fenyvesi Áruházban.

— **Fürdőkabin-fosztogatás.** A balatonmáriai fürdőtelepen ismeretlen tettes vitéz Sólyomváry Kálmán budapesti lakos kabinjába alkufccsal behatolt és onnan Németh Miklós és társai kárára ékszereket, mintegy 200 pengő értékben ellopott. A balatonmáriai csendőrség a nyomozást megindította.

— **Gyorsított bírói eljárás alá kerültek a keszthelyvidéki tolvajok.** Szép János gyenesdiási és Tafota Ferenc balatonedericsi lakosokat több helyen elkövetett lopásért a keszthelyi csendőrség letartóztotta és Nagykanizsára kísérte. Kihallgatásuk alkalmával nagy nyomorukkal védekeztek. Mindkettőjüket a gyorsított eljárás alapján a törvényszék elé állították, mely az enyhítő körülmények figyelembevételével 2—2 havi fogházra ítélte őket.

— **A héviz—keszthelyi útvonalon kigyulladt egy autó.** Gyulovits Nándor keszthelyi bérautós Hévizről Keszthelyre igyekezett, amikor útközben kigyulladt az autója. A közelben dolgozó munkások homokkal oltották el a tüzet. Az égési sebeket szenvedett bérautóst a keszthelyi Jobbszanaszatóriumba szállították.

— **Szülők és diákok figyelmébe!** Fenyvesi Áruház az összes intézeti cikkeket előírás szerint, a legolcsóbban árusítja.

— **Nem szabad az elemi iskolában a fűtésre pénzt szedni.** A közoktatásügyi miniszter a kir. tanfelügyelőkkel rendeletileg közölte, hogy az elemi iskolákban nem szabad a tanulóktól tüzelőanyagokra pénzt szedni, mert ez az ingyenes népoktatásról szóló törvénnyel ellentétes.

— **A Drávába fulladt egy vándor-örvezető.** A drávaparti Zákány község határában fürdés közben a folyóba fulladt Beck József 24 éves vándor-örvezető. Mivel a fiatal katonának egész éjjelre kimaradása volt, eltűnését csak másnap vették észre. A keresésére indult járőr a ruháját a parton megtalálta. Holttestére ezideig még nem akadtak rá.

— **Halálra gázolt a kocsi egy gyermeket.** Szalóki Róza 2 éves celledömölki lányka az utcán játszadozott, amikor egy kocsi tünt fel. A gyermek megijedt és hirtelen a kocsi elé ugrott, amely keresztülment rajta. Azonnal meghalt.

— **Időjárás:** Mérsékelt meleg, változóan felhős idő, egyes helyeken esővel és zivattal.

SPORT.

Move ZSE—Perutz találkozóval kezdődik a kék-fehérek az őszi bajnoki forduló rajtját. A nagyszámú szurkoló had, mely szorgalmasan látogatja a Holzbauer mester által vezetett edzéseket, — megegyezett a csapattal. Mindenesetre kíváncsian nézünk a vasárnapi első bajnoki küzdelem elé, már csak azért is, mert az utolsó mérkőzésen a csapat a nagykanizsai Zrínyi ellen, habár fölényes győzelmet aratott, lanyhán, nem a szokott formában szerepelt. E mérkőzésen ugyan a csatársor tengelye és irányítója, Weiland hiányzott, Horváth L. pedig betegen állt ki. A vasárnapi mérkőzés csapatösszeállítását körül a vezetőségnek nemj gondjai vannak, mert Léránt és Szabó bevonult katonának és ezzel vasárnapi szereplésük bizonytalan. A Perutz keménykötésű legénységét ismeri a zalaegerszegi közönség, sőt az utolsó itteni szereplésük óta megerősítést is kapott a csapat, úgyhogy nagy küzdelmet ígér a találkozó. Bízunk a hazai csapat győzelmében.

A Pápai SE tenniszeseit látja vendégül a Move ZSE tennisz szakosztálya vasárnap egy revánsmérkőzés keretében. A mérkőzések délelőtt 9 órakor kezdődnek.

Tenniszverseny Sümegen. Sümeg sporttársadalmának nagy érdeklődése mellett folyt le a nagyszámú helybeli tenniszesezők versenye. A napokig tartó verseny végeredményei:

Női egyéni: 1. Zób Péterné, 2. Vendel Erzsike, 3. Eitner Matyika.

Férfi egyéni: 1. Darnay László, 2. Dehény Tibor, 3. Lénygel János dr.

Vegyes páros: 1. Eitner Matyika—Dehény Tibor, 2. Schädli Mercike—Darnay Géza, 3. Schädli Ancika—Darnay László.

MOZI.

Az Edison mozi szeszonyító nagy műsora:

MEGSZOLALT A SZIVEM.

Alpár Gitta, Gustav Fröhlich, Halmai Tibor nagy operettje szombat-vasárnap az Edison-ban.

Lázás érdeklődés előzte meg világszerte Brodszky Miklós első operettjét, amelynek főszerepét a filmben Alpár Gitta játszotta. Olyan szédületes karriert, amilyent Alpár Gitta futott be a külföldön is, keveset találunk a magyar művészvilágban. Berlinben az Ufa Palast im Zoo-ban társadalmi esemény volt ennek a filmnek a premierje. Bennünket magyarokat azért is érdekeli a film, mert rajta kívül nem csak a zeneszerző magyar, de Halmai Tibor, a humor képviselője is régi ismerősünk. A zenét Dajos Béla világhírű zenekara szolgáltatja, de közreműködik a szószámmoknál Zilzer Ibolyka, a világhírű magyar hegedűművész. A film egy kis magyar lányról szól, a kis falu gyöngyéről, dalos pacsirtájáról, aki egyben legszebb lány a faluban.

Őt szereti a falu egyik legénye, aki viszont a hegedűnek mestere. A sors útjai kiszámíthatatlanok s így történik, hogy a szerelmesek elszakadnak egymástól és évek múlva egy világvárosban találkoznak a karrier csúcsán. A férfi főszereplő Gustav Fröhlich, a legnépszerűbb német színész, aki a film felvételei közben beleszeretett Alpár Gittába és ma már a férje is.

Az előadások kezdete szombaton 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3 órakor a helyár 40—60—70 fillér.

RÁDIO.

Szombat, szeptember 3. 9.15: Rendőrzene. 11.15: Ifjúsági félóra. 12.5: A házikvintett hangv. 4: Gyermekjátzóóra. 5: Üzenet a nűszsziós ifjúságnak. 5.30: Cigányzene. 6.30: Zenekari hangv. 8: Mit üzen a rádió. 8.45: Az operett fejlődése. 10.30: Cigányzene.

Laptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS ÁGOSTON.
Feloldó szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Tűszeszonyító: PESTHY PÁL és társai.

A jó reklám

A mai nehéz időkben fokozni kell a reklámot. A silány nyomtatványokra kidobott pénz elvesz. A szép nyomtatvány biztos siker.

Korszerű és szép nyomtatványokat minden célra olcsón készít

KAKAS ÁGOSTON

könyvnyomdájában, a **ZALAVÁRMEGYE**

politikai lap kiadóhivatala Zalaegerszeg Telefon 131.

biztos eredmény!

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőrdöndők előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

Óriási választék! Szenzációsan olcsó árak!



ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétköznap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131

A második kísérlet

A képviselőház pénteken az agrárpárt akciója nyomán ismét összeült. A kíváncsiak tömege ellepte az összes karzatokat, de figyelt Budapesti és figyelt az egész ország is. Hallani akarták a meggyőző érveket, melyek a parlament összeülését megokolják, az okos, reális terveket és javaslatokat, melyekkel a törvényhozás háza a válságon enyhíthet, hallani akartuk annak az értékelésnek és jelentőségnek bizonyítékait, jeleit, feltételeit, melyre az agrárpárt most már valószínűleg erőszakosan, ország-szerre igényt tart.

Bizonyos, hogy mindenkor voltak olyan polgár-rétegek, melyek gyermekded hittel és bizalommal fordultak egy-egy megszokott, megüledett, megunt politikai állapotból, az új kilátások, az új ígéretek felé, anélkül, hogy azoknak mélyebb kritikájába bocsátkoztak volna. Egy-egy élemedettebb koru választópolgár nyolc-tíz ilyen politikai-szerelmi fordulatra is visszatekintet. Hát most a tizenegyedik jön s érthető, hogy élénk az érdeklődés, mert most soha nem érezt, súlyos az a helyzet, amelyből fájdalommentes, gyors kigyógyulást ígér.

De ha elolvassuk, vagy meghallgatjuk a pénteki képviselőházi ülésről szóló beszámolókat, akármilyen oldalról jön is az, lehetetlen, hogy egy kis ürömcsepp ne vegyüljön a reményteljes szerelem édességébe. Semmit nem kapott pénteken az, aki az agrárpárttól valami komoly lépést várt. A feicsigázott érdeklődés, a tömegkíváncsiság, csaiódottan hullott vissza a valóság sívárá, kiégett, lekopasztott partjaira. Ujain Ferenc nem mutatott utat.

Az első összehívás a múlt hónapban nagy dobszóval történt és a láрма: egeret szült. Semmi újat, semmi nagyot nem hallottunk, ezért, természetesen, bezárultak egy napi ülés után a ház kapui. De az agrárpárt már az nap összegyűjtötte a szükséges aláírásokat egy újabb összehívásra. Még mondanivalói vannak — mondotta, — olyan országos érdekűek, melyekkel nem lehet várni.

Lezajlott a mezőcsáti választás, most újból összeült a Ház és a sok mondanivalóval megterakodott párt két órán át Mezőcsától beszélt. Változatlan megpendítette még a választójogot, de végeredményben nem történt más, mint hogy egy kétes értékű vádiratot nyújtottak be az ország törvényhozása elé, nagyjelentőségűnek, országos érdekűnek feltüntetve mezőcsáti sérelmeikből. Egyellen hanggal nem érintették súlyos helyzetünket. Egy szót nem szóltak természetéről, értékesítéséről, terhekről, téli kilátásokról. Nagy, országmentő jelenlétük egyedül a mezőcsáti események felsorolásában merült ki s önmaguk hazudtolták meg azt a hiedelmet, mintha a sürgős segítség tekintetében átfogó, hasznosítható mondanivalójuk volna.

Ezt meg kell látnia azoknak, akik hisznek és vérmes reményeikben kajánul nezeknek minden ténykedésre, mely a kormánytól, a kormányzó-párttól ered. A világviszonyokhoz és belső viszonyainkhoz, másodperces pontossággal és éberséggel alkalmazkodó kormányzati munkával szemben élesen meg kell különböztetniük a töltető párt kirívó kapkodását és programtalanságát. Programjuk kialakulatlan, egyelőre csak jelszavakban élő kompozíció. Ami megszívlelendő benne, ami keresztlívlelő benne, ami általános, pártokon felüli igény és kívánság, az a kormány programjában mind benne van. És a kormány meg is fogja mindet valószínűsíteni.

Ez az, amit jól tudnak s ezért kell a kortézia minden eszközzel az eseményeket siettetni. Ház épül. A régi kőműveseket, ugyanazon falakról és állványokról, le akarják siettatni az ellentételesek, az átszőkött szabójalók serege,

hogy ők tarthassák meg, keserves esztendő után, a bokrétaünnepélyt. Mi lesz, ha ezt az ünnepélyt, minden reménykedés ellenére, lassan minden reformot, rendszerátalakulást megvaló-

sítva, nélkülük tartják meg? Nagy baj lesz. Alá kell bontani a házat, ásni, ásni kell minden eszközzel, hogy ez meg ne történjék...

A leszerelési bizottság elé akarják utalni a franciák Németország jegyzékét

A jegyzék nem egyéb, mint a versaillesi pontok módosítása

Páris, szeptember 3. A nagy feltűnést keltő német fegyverkezési jegyzék még mindig énkén foglalkoztatja a francia közvéleményt. A franciák nagy libának minősítik a jegyzék benyújtását, különösen most, a világgazdasági értekezést küszöbén.

A jobboldali sajtó a németek részéről revánslépésnek tartja ezt az eljárást, amiért nagyon elítéli őket.

A tegnapi minisztertanács után szombaton az államtanács foglalkozott a jegyzékkel.

A francia külügyi hivatal félhivatalos közleményt bocsátott ki, amely szerint Párisban nagy meglepetést okozott a jegyzék és magát Herriot miniszterelnököt is a legnagyobb mértékben meglepte.

Politikusok véleménye szerint a jegyzékben foglaltakat feltétlenül vissza kell utasítani, mert világosan kitűnik, hogy kettős célt kívánnak velük elérni, még pedig:

1. A versaillesi megállapodás egyes fontos pontjait kívánják ezáltal revízió alá venni,

amelyet a franciákon kívül más 26 állam is aláírt.

Francia vélemény szerint erről egyáltalán csak abban az esetben lehet talán szó, ha

ezek az államok hozzájárulnak, mert megkérdezésük nélkül Franciaország semmiféle engedményt sem tehet.

2. A jegyzékben foglaltak kifejezetten leszerelési kérdések és így

Franciaországnak az a terve, hogy a Népszövetséghez, vagy pedig egyenesen a leszerelési bizottsághoz teszi át.

A külügyi jelentés kiter arra is, hogy indiszkréciónak nevezik a jegyzék részleteinek közzétételét. Ez ellen tiltakozik, mert úgy itéli meg a helyzetet, hogy ilyen fontos és jelentős esetekben igemis kell a polgárságot tájékoztatni!

A német jegyzéket állítólag Washingtonban és Londonban nem helyeslik, Brüsszelben elítélik, Rómában pedig tartózkodóan fogadják.

Felfüggesztették a gazdatartozások behajtását és az árveréseket

Október elsejéig meghosszabbították a gazdamoratóriumot

Budapest, szeptember 3. A kormány újabb rendeletet adott ki a gazdatartozások behajtásának módosításáról. A rendelet értelmében szeptember 1-től október 1-ig felfüggesztik mindazokat a perbea és végrehajtási jogcselekményeket, amelyek felfüggesztését az adós gazdák legkésőbb szeptember 12-ig kérelmezik.

A bíróság azonnal dönt a kérelmek felett és hatálytalanítja, illetve egy hónapi haladékot

ad a folyamatban levő jogcselekmények foganatosítására.

A kormány azért tartotta szükségesnek a gazdatartozások behajtásának újabb egy hónappal való meghosszabbítását, mert a termés ez évben késett és a gazdák emiatt csak később tudják termelvényeiket értékesíteni. Október 1-ig tehát nem lehet behajtani a gazdákot a követeléseket és addig árverést sem szabad kitűzni ellenük.

Inségmunka keretében

kezdetét veszi a háziipari munka

A Mansz vette kezébe a nagy munka lebonyolítását. Ruhakészítés, tarhonyagyártás az inségmunka folyamán

Komoly fordulóponthoz jutott az inségmunka, amely lehetővé teszi, hogy ne csak a férfiak, hanem az inséges család többi tagjai így főként az asszonyok és leányok is kivegyék részüket a dologból.

A munka megszervezése és elgondolása a Vármegyei Háziipari Szövetség intenciója szerint történik és Czobor Mátyás polgármester irányítása mellett veszi kezdetét.

A polgármester felkérte a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének zalaegerszegi csoportját, hogy kapcsolódják be a nagy munkába, még pedig úgy, hogy közvetlenül vállalják az inségmunka eme ágazatainak ellenőrzését.

Ebben az ügyben pénteken délután bizott-

sági ülés volt a Manszban, amelyen megjelent Czobor Mátyás polgármester is, aki részletesen ismertette a meginduló munka célját, jelentőségét és lebonyolítását.

A terv szerint az inségmunka keretében leányka-ruhákat és fiú-szvettereket kötnek azok, akik fel vannak véve az inségmunkába.

A munkabérek fejében részben készpénzt, részben természetbenieket kapnak, akik erre vállalkoznak. Körülbelül 300—400 ilyen ruha vár elkészítésre, ami igen sok asszonyi kezet foglalkoztat.

A munkabéreket a város bocsátja a Mansz rendelkezésére, elszámolásra.

A Mansz-nak természetesen fizetési anyagi haszna nem lesz a dologból, mégis szívesen vállalta, hogy így segítségére legyen az arra ráutalt asszonytársainak.

Az akciónak az is a célja, hogy munkához juttassa az úgynevezett szemérmes szegényeket is,

akik ilyen módon könnyű szerrel juthatnának némi keresethez.

A másik része a munkának a tarhogyártás lesz. Finom házikészítésű tarhonyát szállít a Mansz az inségakció, népkonyha, stb. céljaira,

önköltségi árban és ezt a munkát is a Mansz hölgyek felügyelete alatt, inségmunkások végzik.

A férfiak részére vesszőfonási inségmunka

készül, de azt a hatóságok közvetlen felügyelete alatt végzik el.

Czobor László közgyám számszerű adataival ismertette a feldolgozásra váró anyagok értékét és mennyiségét.

A munka vezetésével özv. dr. Abrahám Ernőné, Kiss Lajosné és özv. dr. Ludányi Béjánét bízták meg.

Dr. Mikula Szigfridné kérte, hogy a feldolgozásra kerülő anyagokat helybeli kereskedőknél szerezzék be. A bizottság úgy határozott, hogy árajánlatokat kérnek és feltétlenül előnybe részesítik a helyi kereskedelmet.

A Mansz vezetősége felhívja mindazokat, akik az inségmunkában részt kívánnak venni, folyó hó 10-éig bezárólag, naponta délelőtt 9-12-ig jelentkezzenek a Mansz székházában (gróf Apponyi Albert utca 17. szám), ahol bővebb felvilágosításban részesülnek.

A csáktornyai iskolát elvették, de a lelke él a magyar tanítószágban

A zalaegerszegi tanító-találkozó

Zrinyi városa: Csáktornya eljött szombaton Zalaegerszegre, összeforrasztani öreg diákjait: a csáktornyai tanítóképzőintézet volt tanulóit, öreg és fiatal magyar tanítókat, egy testvéri szövetségbe. És néhány órára felbogarogott ebben a városban az elszakított Muraköz iránti vágy élő érzése. Boldog csókok, ölelések között találkozott a tanítótság. És a vármegyeháza történelmet lehellő nagytermében Zrinyi Miklós gróf képe szeretettel nézett az új magyar történelem csendes, lelkes előmunkásainak összeforrására.

A találkozót délelőtt 10 órakor szentmise előzte meg, melyet Pehm József apátplébános tartott a plébániatemplomban. Szentmise után a mintegy száz résztvevő, köztük néhány hölgy, fényesen dekorált katonatiszt, sok vitézi jelvényes délceg hadviselt, a vármegyeháza nagytermébe vomit fel, ahol tizenegy órakor kezdődött az ünnepi ülés.

Az ülésen Zrinyi Károly,

a csáktornyai magyar tanítóképzőintézet utolsó igazgatója emlékeztet.

Az aispán képviselőtében ott volt Brand Sándor dr. főjegyző, továbbá Czobor Mátyás polgármester, Szirmai Miksa ny. tanfelügyelő, Pehm József apátplébános, Istvánffy József dr. a Notre Dame tanítóképző igazgatója, sokan a környékbeli papság és a másutt végzett, de együttérző megyei tanítótság köréből.

A magyar hiszekegy emondása után Zrinyi Károly igazgató lelkes éljenzés közben emelkedett szószárra. A létesítendő diák szövetségről beszélt, mely összekapcsolja a csáktornyai öregdiákokat. Megható volt, amint arról szólt, hogy a múlt és jelen összekapcsolása rajta keresztül vezet. Ő volt — mondotta — az a szerencsétlen ember, akinek

a nagynevű intézetet át kellett adni a legelkeseredettebb ellenség kezébe.

Boldogan jött el a volt tanítványok közé és nagy öröme, hogy ilyen ünnepi jelentőséget kapott a találkozó abban, hogy az idén itt jöttek össze Zalában: város, megye, a volt tanítványokkal együtt reménykedéssel néz a Muraköz felé s úgy érzi, nemsokára eljön az idő, amikor újból a miénk lesz a szép Csáktornya. Mégem üdvözölte ezután Zrinyi igazgató a megjelenteket s megnyitotta az ülést.

Dr. Brand Sándor főjegyző visszapihlantást vetett másfél évtizedre s a csáktornyai intézet nagy, nemzetnevelő szerepét méltalta. A történelmi Zala megye közönsége és aispánja nevében hálával és szeretettel üdvözölte Zrinyi igazgatót. Gyümölcsökben gazdag, hazafias szellemű munkásságáról szólva kiemelte, hogy

Zrinyi igazgató a magyar integritásért előre dolgozott.

Kérte az istent, adja meg, hogy a tanítótság tekintélyes serege a legközelebbi találkozóját már Csáktornyan tarthassa.

Szirmai Miksa nyug. kir. tanfelügyelő a zalai tanítótság nagy, törhetetlen kitartásáról beszélt,

ugy a békés munkában, mint a harctéren. Kérte őket a további kitartásra és arra, hogy a «Nem, nem, soha»-t oltás a szívekbe, rendületlenül.

Ezután Czobor Mátyás polgármester Zalaegerszeg város nevében üdvözölte a megjelenteket. Egerszeg a vármegye szíve — mondotta — és ezt a szívet megsebeztek, amikor a Muraköz elszakították. Hálával beszélt a csáktornyai intézet tevékenységéről; egy egész nemzetnevelő rajt bocsátott ki magából ez az iskola. A tanítók példát adtak minden fronton az önfeláldozó munkából s ez

a munka lesz a záloga, hogy a megye szívének sebe egyszer begyógyul.

Dr. Békefi József kir. s. tanfelügyelő a tanügyi hatóságok nevében üdvözölte a megjelenteket. Igen nagy tetszést váltott ki Ruisz János körjegyző beszéde, aki a vármegye jegyzői ré-

szérő üdvözölte a találkozóra összegyűlt tanítótságot. A tanítóknak és a jegyzőknek együtt kell haladnia — mondotta. — Ott ahol a pap, a tanító, a jegyző együtt dolgozik, sok jele mutatkozik a nép boldogulásának.

A falu triumvirátusának épen a mai legnehezebb időkben kell egyetértésben dolgoznia, hogy a szomorú viszonyok között élő falu népét a karjaiba ne ragadhassa a demagógia.

Kérte, hogy az együttműködésért a tanítók mindent kövessenek el.

Mik Károly zalaszentgróti tanító nemesveretű ümepi beszédet mondott ezután. Könynyekig meghatva emlékezett meg az elhunyt tanárokról, kartásokról, köztük Peintler Géza kerkasztmiklósi tanítóról, akit épen a gyűlés ideje alatt temettek. A hősi halottaknak is kegyelettel adózott, majd az élők hazafias szellemű munkájáról mondott méltó szavakat. Sokunknak felajánlották a fehér nagyobb kenyeret odaát — mondotta —, de inkább a kácsi, feketét választottuk, mert az édesebb.

Eltulajdonították az iskolát — fejezte be beszédét Mik Károly — elvehették a holt anyagot, de az iskola lelke kiszállt az ablakokon s

itt él a törhetetlen magyar lélek bennünk, tanítóknak. És mi örködünk hűséggel feléte!

Hosszantartó taps követte a beszédet. Ezután Flojhar Tivadar dr. ismertette a diák-szövetség alapszabály-tervezetét, majd kimondta az ülést, hogy a csáktornyai öregdiák-szövetséget megalakítja.

Örökös diszelnökök lettek: Margitai József kormányfőtanácsos, Zrinyi Károly és Szirmai Miksa, elnök: Novák Frigyes sümegi áll. elemi isk. igazgató.

Az ünnepélyt Zrinyi Károly záróbeszéde zárta be. Utána

a tanítóserég levonult a hősök emlékéhez,

ahol babérkoszorút tettek le. Beszédet mondott: vitéz Csermely István.

Az ünnepély az Ekhampléle vasuti vendéglőben pompás hangulatú társasébed követte.

Minden mennyiségben értékesíthető a zalai szőlő

Külföldi cégek 16—18 fillérért veszik a szőlőt — Napi 100—200 mázsára van vevő

A múlt években az képezte a szőlősgazdák panaszának legfőbb tárgyát, hogy nincs üzlet és így nem lehetett értékesíteni a csemege-szőlőt, úgy hogy kénytelenek voltak abból bort készíteni és így nemcsak veszített értékéből, de épen a felgyülemlett mennyiség miatt nem volt ára és így nagy károsulás érte a szőlőtermelőket.

Örömmel jelenthetjük azonban, hogy ez az állapot lényegesen javult, sőt azt mondhatjuk, teljesen megszűnt.

A kormány gondos előrelátása ugyanis biztosította a magyar szőlő külföldi elhelyezését és már is nagy lendületet vett a csemege-szőlő értékesítése.

Különösen Csehország és Ausztria mutat nagy érdeklődést és igen sok szőlővásárló érkezett, akik bármily mennyiséget megvesznek.

Csupán Tapolca vidékén napi 100—200 mázsa szőlőt hajlandók átvenni a bevásárlók.

De nemcsak ott, hanem

Zala megye bármely más részéből is szívesen veszik a szőlőt, amelyért ma még különként 16—18 filléres árat fizetnek.

Ez az ár 25 filléres must árának felel meg, ami lényeges emelkedést jelent a pár év előtti 15—18 filléres mustárakkal szemben.

Igazán most csak a gazdákon múlik, hogy mint szőlőpiac is jelentős szerepre tegyünk szert. Ha elzárkóznak, idegenkednek a termésnek szőlőként való értékesítésétől, akkor ide kereskedő nem jön, hanem más vidékek talál kapcsolatot és tart majd fönn érintkezést. Gyöngyös, Nagykőrös, ahonnan szőlővonatok indulnak — éves kapcsolatok révén lettek nagy piacok, nem máró! holnapra.

Nekünk is meg kell ragadnunk az alkalmat, amikor keresik a szőlőt, akkor el kell adnunk, hogy így biztosítsuk a jövőt.

A Kivitei Intézet Tapolcára, mint Badacsony borvidék központjára utasított exportcégeket, akik napi 100—200 métermázsra szőlőt akarnak átvenni. Ahol 100—150.000 hl. bor terem, kell lenni bőven annyi szőlőnek, amennyire ma vevő van. A Kivitei Intézetre nagy csatlódás lenne, ha borvidékünk nem értené meg az idők szavát, hogy

ha szőlőt gyümölcsként akarják fogyasztani, akkor nekünk ehhez alkalmazkodnunk kell.

A borszőlő ideje is eljön majd, de szakítani kell azzal a régi, berögzött szokással, hogy a szőlőből feltétlenül bort kell készíteni.

A külföld szőlőt akar és nem bort, így tehát el kell adni a zalai gazdáknak szőlőjüket addig, míg azt megveszik.

Oktaán cselekedet lenne a szőlősgazdák részéről, ha megkötnék magukat és ezáltal elcsúszna a kínákozó alkalmától.

Elhalasztották a Népszövetség ülészakát

Geni, szeptember 3. A Népszövetség ülészakájának megnyitását szeptember 12-éről 26-ára elhalasztották. Ez az ülészak — az előbbiektől eltérően — csak két hétig tart és eseménytelennek ígérkezik. A mandzsuri kérdést ugyanis, amit most szándékoztak tárgyalni, levették a napirendről és csak a következő ülészakon kerül tárgyalásra.

A Népszövetség leszerelési bizottsága szeptember 23-án ül össze.

Szunyog Jancsi hegedülni szeretne

Hejyes kis szöke gyerek, összevágja a bokáját a főispáni hivatalban a nemzetesasszony előtt, aztán értelmes fennhangon jelenti:

— Kezít csókolom, a méltóságos főispán úrnak hoztam a nagyságos főbíró úrtól: Pácsáról egy levelet.

A főispán úr nincs itthon, de azért a szöke gyerek nem jött hiába. Ismerős már. Ezt a tizenkétéves gyereket

a nagykanizsai zeneiskola igazgatósága kivételes zenei tehetségnek tartja

és a miniszterhez fejterjesztés ment a tanítatása érdekében. Most tudakozódní jött, hogy mit írt a miniszter.

Szunyog Jancsinak hívják, négy testvére van, az édesapja: Szunyog Sándor, Pácsán földműves. Öt évvel ezelőtt, — bátran, értelmesen, öntudatosan mondja el, — deszkából csinált magának egy szögletes hegedűt és azon muzsikálgatott. Mikor már valamit tudott, akkor a faluban összemuzsikált magának anyyi pénzt (hat pengőt!), hogy egy háromnegyedes hegedűt tudott venni magának. Most ezzel hajkodik. Senki nem tanítja, kottát nem ismer, csak úgy a füle után megy. Most maradt ki a hatodik elemiből, szeretne a kanizsai zeneiskolába menni, de nincs rá pénz.

Anyja ellenzi a dolgot, apja szeretné, de az elgondolásnál többre nem telik.

A főbíró támogatja, egyengeti az útját. A kanizsai zeneiskolában örömmel tanítanák, ha valami támogatásban részesülne a fiú. Majd talán a miniszter...

Főispáni János hozott a Siposéktól egy hegedűt, aztán hegedűtettünk a Jancsival. Hát produkciónak még gyenge, amit csinál, de olyan éles tiszta hangokat fog, biztos kézzel, hogy öröm hallgatni.

Lakus fül is felismeri benne a tehetséget.

Mondta, hogy minden vágya egy nagy hegedű. Bocsássa meg a jó Isten a könnyelműségemet, vettem neki egyet tizenhat pengőért a Fenyvesiéknel, hitelbe. Majd csak akad néhány jó lélek, aki ki segíti fizetni. Már adott hozzá a M. Ötvös Magda egy pengőt, a Bereczky Vilis is egyet, a Lillik Béla is, a Kecs-keméthy Albert is egyet-egyet. Hát így csak összejeon a Jancsi hegedűjének az ára.

Mert ezt a gyereket nem szabad parágon hagyni. Aki tudja, mi az az aulról felkuzkódes, mi a nekulózés, vagy aki tudja, mi a beteljesult gyerekvágy boldogsága, aki azt is tudja.

micsoda érték egy-egy faluból kitermelt kisebb, vagy nagyobb művész, a mi sze- gény, koldus fajtánk számára,

az nem csak ebbe az egybe, de minden hegedűbe belesegít, ahol szükség van rá. Bizonyos, hogy a kultuszminiszter sem hagyja a Jancsi dolgát s a hegedű mellé teremt neki tanulási lehetőségeket. Hát csak hegedülj, Jancsi. (sy)

— A beszakadt homokbánya négy halálos áldozatot követelt. A keszthelyi járáshoz tartozó Boldogasszonyfa községben a homokbánya beszakadt s az alatta játszó gyermekeket betemette. A faluból gyorsan érkezett a segítség, de akkor már nem étek a szerencsésének. A katasztrófának négy halálos áldozata van. A szerencsétlenségről értesítették a sármelléki csendőrséget, s megállapították az áldozatok neveit. Ezek Kelemen Teréz 9 éves, Kelemen Ferenc 8 éves (testvérek), Nemes Mária 8 és Pálffy János 10 éves gyermekek. A keszthelyről kiszállt vizsgálóbíró megállapította, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

HIREK.

— Nyugalomban. Hirsch József dr. szombathelyi Máv üzletigazgató hosszú szolgálat után nyugalomba vonult.

— Uj zalai tanító. Matusz János okl. tanítót a valkonyai r. k. iskolához tanítónak választották meg.

— Meghalt Kray báró édesapja. Idősb krayovai és topolyai Kray István báró 83 éves korában Csontfalván elhunyt. Temetése szeptember ezején volt Lőcsén, a családi temető kezési helyen. Idősb Kray bárót gyermekei: ifj. Kray István báró országgyűlési képviselő, dr. Kray Pál báró, Kray Mária bárónő férjezett dr. Lovasy Ernőné és Kray Margit bárónő férjezett Szinnyi-Merse Kristófné gyászolják.

— A Szent Antal oltárra adakoztak: Németh László 10 P, Fangler Béláné 5 P, Berghoffer László 2 P, N. N. 1.20 P, Ádám Elek és neje 1 P, özv. Paál Pálné 1 P, özv. Bertalan Pálné 1 P. Isten fizesse meg.

— Iskolaszünet a szentek ünnepe. Mikes János gróf szombathelyi megyéspüspök elrendelte, hogy egyházmegyéje területén a katolikus iskolákban a fiúknál november 5-én, Szent Imre napján, a leányoknál november 19-én, Szent Erzsébet napján szünetet kell tartani. Ezekben a napokon a tanulóknak szentmisét kell hallgatniok és utána ünnepélyt kell rendezni. Az osztatlan iskolákban mindkét napon szünetel a tanítás.

— Az olasz vámemelés miatt szünetel a kivitel. A murakereszturi határforgalom szeptember ezejével úgyszólván katasztrófális fordulóhoz ért. Az olaszok duplájára emelték a vámot s ezzel a magyar kivitel lehetetlenné tették. Az exportörök előre tudták, hogy ez bekövetkezik, azért az ezeje előtti napokban nagyon sok állatot szállítottak az olasz piacokra. Ezeje után még egyetlenegy élőállatot sem vittek ki. A határforgalom jelenleg teljesen szünetel.

— Iskola- és utazási cikkek, böröndök, tornacipők, mosdószappanak, befőttes, ugorkás üvegek legolcsóbbak Deutschnál.

— A mulatság vége. Nagy József kiskanizsai fűtő felesége a házuk udvarán egy kis társagjal mulatozott, miközben belépett az udvarra egy rendőrfelügyelőhelyettes, s keresett valakit. Az illetőt nem találva, felszólította a társaságot, tekintve, hogy késő van, menjenek haza. A társaság ekkor e ment egy másik helyre s ott tovább dárídóztak. A mulatók között volt Nagyné fia is, aki után elment az anyja, hogy hazahívja. Utközben a sötétben összeütközött egy rendőrrel. A rendőr állítása szerint Nagyné őt mebbevágta és ő visszaadta az ülést. Erről az összeütközésről értesítették Nagyné fiát, aki egy karóval sietett anyja védelmére, de a közben megérkezett rendőrfőnök lefogta. Hatósági közeg elleni erőszak címén a törvényszék Nagynét 40 pengőre, fiát pedig 2 heti fogházra ítélte.

— Baleset. Prédli István dr. hévizszentandrási körorvos Hévizre tartott motorkerékpárján. Véletlen szerencsétlenség következtében leesett a gépről és kulcsonttörést szenvedett.

— Uj segélyalap. A pénzügyminiszter kiratban közölte az összes vidéki városokkal, hogy a forgalmiadó felemelése után a városok által kért részesedésből alapot létesítettek, amelyből az arra rászoruló városokat segíyezni kívánják.

**Iskolai füzetek,
írószerek,
rajzeszközök
az előírásnak megfelelő
legjobb minőségben
kaphatók**

Kakas Ágoston

**köny-, papir- és írószerkeres-
kedésében. az Arany Bárány
épületében.**

Iskolatáskák igen olcsó árban

*szalok
a hátról*

Pénzen vették, mégis tiszta?

Osszehívták hát megint a Házat
S felsorolták mind az összes vádat.
Vihar azonban nem lett, csak szele,
Mert van ám az ügynek másik fele:
Mezőcsátnak nem lehet panassza,
Urútt bizony ott az agrár-kassza.
Tisztaságról beszélni, mi haszna?

Tanítók néznek Muraköz felé...

Csáktornya... fák, szép lány, zsuhugáter.
Mit csináltak? És te, Alma Mater?
Egerszegen ma az emlékteket ássák,
Könnyes lesz száz szempár...
(Gyerekek ne lássák...)

Csáktornya, vár, nagy múlt, nagy dicsőség!
Imé, Egerszegen pisógnak a rőzsék,
Szívek gyúlnak érted s a föld majd
megre meg

Egyszer a tűz alatt!...
(Látjátok, gyerekek?...)

Mind a kicsinyek lármáztak.

Milyen nagy pánikot szűt a
Látszatadó rendőrt!
— Abszurdum! — Örület! — Eh hát
ilyet tenni nem lehet!.

Erdekes: a nagy lapult és
Ott volt hangos ellenzés,
Kinél egy szál nadrág csak az
Egész vagyon-jellemzés.

Kiszedi az ember szemét az útrend.

Mászik az úton, bűdös és füstöl
A gép s csak forr benn a kátrány;
Tetszik az ügy, csak az az egy hátrány,
Hogy s z e m s z ú r ó látvány.

Iksz Hon.

— Egy szerb katonaszökevény kalandjai. A magyar határőrök nemrég elfogták Kladnik Milán jugoszláv katonaszökevényt, aki azt mondta, hogy a dűrva bánásmód miatt szökött meg. Nemsokára ehelyezkedett mint kertész egy magyar földbirtokosnál, akit később meglőpott, majd megszökött. Visszament jugoszláv területre, azonban felismerték és elhették 5 évi katonai börtönre. Kladnik a fogságból is megszökött s újra magyar területre jött. Itt most ugyancsak elcsípték és a nagykanizsai ügyész-ségre szállították. Buntetésének kitöltése után kiadják a szerb hatóságoknak.

Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

— **Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés** eseteinél már egy pohár természetes «**Ferenc József**» keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a sok evés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A mexikói kormány lemondott

Mexikó, szept. 4. Mexikóból jelentik, hogy a kormány lemondott. Az elnök betegségeinek gyógyítása céljából az Egyesült Államokba utazik.

Nagy földrengés pusztított

Boszniában

Graz, szept. 3. Boszniai hírek szerint az ország keleti részeiben földrengések voltak. Egy ház összeomlott és 3 leánykát temetett maga alá.

Tömeges letartóztatások

Madridban és környékén

Madrid, szept. 3. Madridban és a környékén a rendőrség tömegesen tartóztatja le a kommunistákat. Eddig mintegy 50 letartóztatás történt és további letartóztatások várhatók. A rendőrségnek sikerült megtudni, hogy a kommunisták szeptember 4-ére országos puccsot terveztek Madridban, amelyet gyújtogatással akartak tartani.

A jövő héten adják át a forgalomnak a Budapest—Komárom villamos vonat járatát

A Budapest—Bécs útvonalon a villamos járatot a jövő héten adják át a forgalomnak. A jövő héttől kezdve tehát, szikra és füst nélkül lehet az utat Budapesttől Komáromig megtenni.

— **A fecskék elindultak egy melegebb hazába.** Jelentések szerint a fecskék már pár nappal ezelőtt útrakeltek dél felé, ahol szebben, melegebben süt a nap, mint a borus magyar őszben. A fecskék korai távozásából a lakosság korán beálló, hideg őszre következtet. A gólyák is elhagyták már fészkeiket. Óreg, tapasztalt tanyai emberek szerint a korai elvonulás azért történt, mert a nagy szárazsághoz kiadtak az állóvizek s így sem a gólya, sem a fecske nem talál táplálékot.

— **Adományok a napközi otthonak.** Egy gyermektársaság előadásából: (Oláh Irén, Löwy Jozefin, Gondí Irén, Gondí Béla, Schaffer László, Vajda Tibor) 1.50 P, dr. Thassy Kristófné 10 kg szilva, 2.25 kg lekvár, köles: Kende Péterné 1 ruha, ugorka, Szucs László kertész 20 kg dinnye, Csupor nővérek 3 kg alma, 1.50 kg méz, 3 kg liszt, Kenyérgyárból 120 darab kifli, Markovics Józsefné 4 liter tej, Helybeli Cirkusztól 1.10 P, Németh Károlyné 2 kg bab, 1.5 kg zsír, Hencsey Györgyné 2 kg kenyér, 8 db. zsemlye, Ruhl Istvánné 2 P, dr. Fatér Endréné 5 liter tej, szecsdői Softics Jenő naponta 1 liter tej, özv. Stihl Nándorné, Kende Péterné, Oláh Istvánné, Szirmai Miksáné hetenként 1—1 kg hús.

— **Zongora- és énekoktatás.** Grész Elza okleveles zongora- és énektanárnő (lakik: gróf Apponyi Albert-utca 66. szám alatt) szeptember hó elején újból megkezdte a zongora- és énektanítást. A tanítás a zeneakadémia tanterve és módszere szerint történik. Magyar nóták cigányosan, hallás után. Elfogad kezdőket és haladókat a legmagasabb fokig. Mérsékelt tandíjak. 1—4

— **DMC és Mez** cikkek, összes gyapjúfonalak és kézimunkanyagok legnagyobb választékban legolcsóbban Németországnál.

— Szombaton megkezdődtek a soproni ünnepi játékok. A soproni ünnepi játékok szombaton vették kezdetüket. A városháza előtt 250 szereplő részére egy stílusos színpadot építettek. Az ünnepi játékok kezdetét az összes soproni harangok megszólalása fogja jelezni, amely után kezdetét veszi a hangverseny.

— **Beíratások a zalaegerszegi állami polgári leányiskolában.** A pótbéíratásokat szeptember 6-án és 7-én délelőtt 8—12 óráig tartják. Ekkor kell valamennyi tanulóknak a vegyes díjakat és egynegyedévi tandíjat befizetni. A javító- és tantervkülönbözeti vizsgálatok szeptember 5-én délelőtt 8 órakor kezdődnek. Szeptember 9-én reggel háromnegyed 8 órára valamennyi tanulóknak meg kell jelenni az iskolában. 1—4

— **Tetanuszmérgezésben meghalt egy asszony.** Lapunk tegnapi számában hírt adtunk arról, hogy Vörös Györgyné 54 éves karácsonyfai asszonyt tetanuszmérgezéssel beszállították a zalaegerszegi kórházba. A kórháztól most azt az értesítést kaptuk, hogy az asszonyon már nem lehetett segíteni és nagy kínok között ma meghalt.

— **Lopás.** Gábor Ferenc 39 éves balatonszentgyörgyi vásári szerencsejátékos Kerner Pálné pozsonyi lakostól a fonyódi fürdőtelepen különféle ékszereket és egy pénztárcát 9 P készpénzzel, összesen 124 pengő értékben ellopott és ismeretlen helyre szökött. A csendőrség a nyomozást megindította.

— **Szülők és diákok figyelmébe!** Fenyvesi Áruház az összes intézeti cikkeket előírás szerint, a legolcsóbban árusítja.

— **Zongoraoktatás.** Dr. Somogyiné máhási Ottes Lenke szeptembertől kezdődően a városi bérházban (l. 5.) magánzongoraiskolát nyit úgy kezdők, mint haladók részére. Gyakorlati és elméleti oktatás a zeneakadémia tanterve és módszere szerint. Felvételi vizsgákra előkészítés. Hallás fejlesztés. Korrepetálás. Gyakorlás. Igen mérsékelt tandíjak.

— **Mindennapi fogyasztásra használjon** kétkuti természetes szénsavas gyógyvizet, mert egészségápoló, frissítő, asztali ital, mely az emésztőszervekre, a lélegzésre, az idegrendszerre és a kiválasztásra egyaránt kedvezően hat. Rossz ivóvízű helyeken, valamint nehezebb ételek fogyasztásakor, vagy a rendszeres bővebb étkezések után. Elsőrendű borvíz, mely borral, égetett szeszekkel (whisky, konyak, rum) jól, színváltozás nélkül elegyíthető.

A ZONGORATANITÁST megkezdte Haas Bözsi. Növendékeket vállal. Gr. Apponyi Albert-utca 19.

— **Utépítés Tapolcán.** Tapolcán több utat vettek javítás alá, így a keszi utat, amelyet kátrányos makadámra készítenek. A tapolcaiaknak az a kívánsága, hogy az államépítészeti hivatal kezdje meg annak az utnak a portalanítását és rendbehozását is, amely a balatoni körutnak egyik szerves része. Ez ugyanis Tapolca a vármegyéhez fordul megértésért és segítségért.

— **Meghalt a kórházba szállítása előtt.** Pénteken délelőtt a zalaegerszegi mentőket hívták Baktüttőse, hogy onnan Dancsák Sándorné 54 éves asszonyt beszállítsák a kórházba. Amire azonban a mentők megérkeztek, az asszony vérmérgezésben meghalt.

— **Időjárás:** Változékony idő, nyugati szelekkel és némi hősüllyedéssel, az ország északi felében egyes helyeken esők várhatók.

A jó reklám

A mai nehéz időkben fokozni kell a reklámot. A silány nyomtatványokra kidobott pénz elvesz. A szép nyomtatvány biztos siker.

Korszerű és szép nyomtatványokat

minden célra olcsón készít

KAKAS ÁGOSTON

könyvnyomdája, a

ZALAVÁRMEGYE

politikai lap kiadóhivatala
Zalaegerszeg Telefon 131.

biztos eredmény!

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és fiú cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem tehérműek, eredeti Pichler kalapok.

**Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!**

Eladó a Kert-u. 39. sz.
5 szobás ház
cca 240 □-öln.

Érdeklődni lehet Rákóczi-ut 35. sz. alatt.

SPORT.

A vasárnap sporteseményei bő alkalmat nyújtanak a zalaegerszegi sportot kedvelő közönségnek, hogy szenvedélyeit kielégítse. Lesz teniszverseny, két céllövőverseny és a nap koronája az első őszi bajnok futballmeccs. Aki pedig mindez nem érdekel, annak alkalmat nyílik, hogy a ZUE jóképességű úszógárdáját elkísérje a keszthelyi úszóversenyre.

A teniszverseny, melyet a Move ZSE rendez és a Pápai SE csapatát látja vendégül revánsképen, vasárnap reggel 9 órakor kezdődik. A Pápan tartott első találkozón is kiválóan szerepelt a Move gárdája, annál inkább hisszük, hogy a hazai környezetben teljes diadalt arat a versenyző együttes.

Az I. sz. Polgári Lövész Egyesület céllövő versenyére a meghívott egyesületek majdnem teljes számban beneveztek. A csapatversenyekben erős küzdelmekre van kilátás, ahol Keszthely csapatát tartjuk favoritnak. A verseny a Horváth téri sporttelep lövöldéjében lesz.

Az olai levante lőtérén levante és polgári lövészek részére kiírt versenyt bonyolítják le a Jásztevézési Felügyelőség rendezésében.

A Perutz—Move ZSE bajnoki futballmérkőzés lesz a nap legnagyobb eseménye. Az első komoly, pontokért folyó küzdelem az őszi szezonban Zalaegerszegen. A kerület bajnoka találkozik a Perutz, a II. osztály jóképességű közepes csapatával. A mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg a szurkoló had körében. Jogos is ez az érdeklődés, már csak azért is, hogy mit tudhat az a csapat, amely a múlt bajnoki szezont végigküzdvé, a nyár folyamán pedig az osztályozók sorozatán keresztül harcolt az első osztályért, ahol szerencsétlenségére elcsúszott. Mit tudhat az a fáradt csapat, amelynek alig egy-két hét állt pihenésre rendelkezésre. Ahogy az edzéseket megfigyeltük, feltűnt, hogy a csapat, dacára a kevés pihenőnek, furdán mozog és labdára éhes. Ez pedig a futballjáték főkélléke. Reméljük, hogy a csapat frissen, könnyedén hengerli le ellenfelét és ezt nemcsak azért a bizonyos két pont megszerzéséért csinálja, ami ugyan a legfontosabb, hanem csinálja azért is, mert a bajnoki cím kötelez.

MOZI.

Az Edison mozi szeszonyító nagy műsora, MEGISZÓLALT A SZIVEM.

Alpár Gitta, Gustav Fröhlich, Halmi Tibor nagy operettje szombat-vasárnap az Edison-ban.

Lazas érdeklődés előzte meg világszerte Brodsky Miklós első operettjét, amelynek főszerepét a filmen Alpár Gitta játszotta. Olyan színdarabos karriert, amilyent Alpár Gitta futott be a külföldön is, keveset találunk a magyar művészvilágban. Berlinben az Ufa Palast im Zoo-ban társadalmi esemény volt ennek a filmnek a premierje. Bennünket magyarokat azért is érdekelt a film, mert rajta kívül nem csak a zeneszerző magyar, de Halmi Tibor, a humor képviselője is régi ismerősünk. A zenét Dajos Béla világhírű zenekara szolgáltatja, de közreműködik a szólisták közül Zilzer Iboylka, a világhírű magyar hegedűművész. A film egy kis magyar lányról szól, a kis falu gyöngyéről, dalos pacsirtájáról, aké egyben legszebb lány a faluban.

A szereti a falu egyik legénye, aki viszont a hegedűnek mestere. A sors útjai kiszámíthatatlanok s így történik, hogy a szerelmesek északadnak egymástól és évek múlva egy világárosban találkoznak a karrier csúcsán. A férfi főszereplő Gustav Fröhlich, a legnépszerűbb német színész, aki a film felvételei közben beleszeretett Alpár Gittába és ma már a férje is.

Az előadások kezdete szombaton 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3 órakor a helyár 40—60—70 fillér.

Nyilatkozat.

A Kőcsény utca 5. szám alatti vendéglőmet továbbra is a régi bérlőmnek adtam bérbé. Nagylengyel, 1932. szeptember 2. vitéz NAGY JENŐNÉ tulajdonos

ZALAI GAZDA

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület közleményei. Rovatvezető VIDA JÁNOS g. e. titkár.

Az óvantag irtása.

Jablonovszky József, a m. kir. rovarügyi állomás igazgatója, az óvantag (zsindeletű, tyúkpoloska) irtására nézve a következőképpen vélekedik:

Az óvantag a kullancsfélék családjába tartozik. Elsősorban baromfiellenesség, tyúk, liba, pulyka, kacska és galamb ellenesége. Zsindeletű, mert a baromfiot tetőjében (zsindeletű alatt) tartózkodik, vagy valamely nagyobb repedésben (gerendában, lécben, deszkában), vagy az ónak megvastagodott, de már három mézskérge alatt él. Ilyenkor egyik állat úgy borítja a másikat, mint a tetőn az egymásra boruló fedőzsindelet, vagy cserép. Öregje rendszerint 5—6 mm hosszú, 3—4 mm széles, igen lapos testű, nyolclábú, tojásdad alakú, sötétbarna. Ha vérrrel tejeszítva magát, kissé duzzadt. A fiatalja jóval kisebb, kölesszem nagyságú; ha tele van vérrrel, gömbölydedre dagadó s szinte fekete, olyan sötét színű. Ezt legjobban akkor látjuk, ha beleragadt a baromfi testének kevésbé tollas részébe, ahol olykor napokon át marad, éjjelre és nappalra is. Az öreg rendszerint csak éjjelre lepi meg a baromfit, nappal az ól mindenféle repedésébe bujjik, annak sötét belsőjébe olykor valószínűleg számszámra rejtőzik el. Ahol sok van belőle, a baromfi, kivált a gyengébbje, sokat szenved tőle; egyre gyengül, a nagy vérvesztés folytán betegeskedik és úgy pusztul, mintha valami vész érte volna. Kérdés, hogy ez az atka is nem közvetíti-e és nem terjeszti-e épen úgy a különféle ragadós baromfi betegségeket, mint a többi rokonai, a kullancsatkák. Láttam egyszer, hogy egy gazdaszszonyon egy reggelre majdnem negyven darab, erős, fiatal libája maradt döglötten a libaólban; ez megcsik sokszor még nagyobb mértékben a tyúkokkal.

A zsindeletűt az ülőlecben, az ól külső-belső falában, fás-tégla részében, azoknak repedéses, hézagos helyein keressük. Emeljük le az ól falának elváló mézsrétegét, piszkáljuk ki, vagy ha lehet, szakítsuk le a fásrészek repedéseit és biztos vagyunk, hogy elérjük, ha megátjuk, hogy ott milyen elképzeltetlen nagy számban, szorong az a valóban ocsmány féreg, amelynek nem árt sem a tél fagyja, sem a nyár melege, de nem árt sem a kengőz, sem más méreg. Nem mese az, hogy a füstölő kénsavba dobott óvantag csak akkor szűnt meg élni, amikor ez a maró folyadék teljesen fölemésztette a benne nyugodtan (ustán) meg-megmocnáló állatot.

Ebben az utóbbi körülményben, hogy a folyékony és a gáznemű mérgek alig ártanak neki, rejlik az oka, hogy kiirtása és a fertőzött helyiségnek (ólnak) tőle való megszabadítása egyáltalában kívül esik az emberi lehetőség határain.

Pedig ebből a féregből sok van a kicsi Magyarországon, még pedig nemcsak a kisgazda baromfióljában, hanem az uradalomnak, kivált az uradalmi tisztekneg baromfi-

ketreceiben. Az oka ennek az, hogy a baromfiól a gazdaságnak legtöbbszörre legárvább és legkevésbé gondozott, rendbentartott helyisége, amely rozogáságánál fogva kitünően alkalmas nyújt ennek a vérszívó ellenességnek elbúváására és páratlan mértékű elszaporodására is.

Nem tudom, hogy vajjon a sok panaszos közül, akinek ezzel az állattal meggyűlt a baja, boldogult-e másként, ha csak nem úgy, hogy a rozoga baromfiólját lebontotta, fertőzött fás részeit elégette s új ólat épített olyan tiszta helyen, amelynek közelében fertőzött tyúkól nem akadt. Az új ól csak téglából, kőből és cementből, vagy csak cementből épüljön s olyan karban legyen állandóan, hogy fala, mennyezete, padlója mindig mentes legyen még a legkisebb repedéstől is. A tisztaság pedig uralkodjék benne a legkényesebb módon!

Nagy baj, hogy az országnak már minden zuga-sarka meg van verve ezzel a féreggel és hogy azt nemcsak a tyúkszedő, vásárló tyúkászok hurcolják szét és azonkívül, hogy a tyúkszálító ketrecek, kosarak is tele vannak vele, hanem a falunak majdnem minden óla is fertőzött lehet vele és a kóborló, az lsten őrzetere bizott, csatangoló baromfi is elviheti azt oda, ahol még nincs. Ugyanez áll az idegenből vásárolt baromfiira is.

A házinyultenyésztés előnye.

A házinyultenyésztéshez most legalkalmasabb hozzáfogni, mert sok szép süldőnyul akad s uton-utszéken sok a fű, gaz és lomb, amelyek kiváló nyul-takarmányul szolgálnak s föl nem használásuk esetén kárba vesznek. A házinyultenyésztéssel úgyszólván ingyen kiváló fehér húst, drága prémet és értékes állati trágyát produkálhatunk a gazból. Így két anyanyul egy egész család évi hús-szükségletét fedezi, ami a mai húsárak mellett nem megvetendő tétel. A prémárú oly drága ma, hogy csak a vagyonosok szereshetnek belőle s íme a nyultenyésztéssel mindenki maga állíthatja elő a maga és családja prém-szükségletét. Ugy a húsból, mint a prémből termelt feleslegét pedig jó pénzért értékesítheti. A trágyájáért egyedül is érdemes a nyultenyésztéssel foglalkozni. A gépjármű munkagépek és közlekedőeszközök elszaporodásával ugyanis alig áll állati trágya rendelkezésre, pedig az-nélkülözhetetlen a mezőgazdaságban és kertészetben. A Házinyultenyésztők Országos Szövetsége (Budapest, Csillaghegy), minden házinyultenyésztési ügyben olvasóinknak díjtalanul rendelkezésre áll. A tenyésztési óhajtokat tenyészanyaggal látja el, sőt biztosíték nyújtása esetén visszaszolgáltatási kötelezettséggel is ad tenyészanyagot. Ha még megemlítjük azt is, hogy a házinyul a legigénytelenebb állat, amely minden udvaron elhelyezhető faladában vígan él és szaporít, igazán maga ellen vét, aki nem foglalkozik tenyésztésével.

Jó! Tökéletes!

Csináltasson

hullám os

DAUERWELLENT

(Tartós hullámot)

Egész nyáron fürödhet, sportolhat

hullám os marad a haj

Szebb, mint bármely vassal ondollált frizura.

Legteljesebb garanciát nyújt

Gáspár Ferenc

hőlygofodrász és kozmetikus. — Kossuth utca 9.

1932. évi Nemzetközi Verseny harmadik díj nyertese.

RÁDIO.

Vasárnap, szeptember 4. 9: Hírek. 10: Ref. istentisztelet. 11: Egyházi zene és szentbeszéd. Utána zenekari hangv. 2: Gramofon. 3: A helyes szüretelés. 3.45: Mesék. 4.20: Vegyeskari hangverseny. 5.15: Móra Ferenc előadása. 5.35: Szalon- és jazz-zenekar. 7: Sporteredmények. 7.20: Cigányzene. 8.30: Népszínmű a Stúdióból: A vén bakkancsos és fia, a huszár. 10.30: Cigányzene.

Hétfő, szeptember 5. 9.15: Szalonzenekar. 12.5: A házikvintett hangv. 4: Asszonyok tanácsadója. 5: A gazdasági világválság és a kézművesipari kiállítás. 5.20: Cigányzene. 6.30: Felolvasás: A város virágai. 7: Hangverseny. 8.30: Előadás: Spinoza. 8.45: Grieg-hangv. 10.15: Cigányzene.

Laptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS AGOSTON.
Felolvasó: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Főszerkesztő: PÉSTHY PÁL dr.

A REKLÁM

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életelő eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható

LEOPOLD GYULA

hirdető vállalatnál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 39.

ahol kiváló szakértelemmel, több mint 30 éves tapasztalattal, odaadó lelkiismeretességgel és párhuzamos pontossággal eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és napiújságokban.

Költségvetések és . . . Telefon:
tervezetek ingyen! Józsa. 421-55.

„Diadal” Telefunken

legújabb 2+1 csöves rádiókészülék.
Modern bakelltházba a hangszóróval
egybeépítve alacsony és magas
hullámhosszra.

Ára: **135** pengő

Kapható:

Polgár Endre

Villamossági Vállalatánál

Zalaegerszeg

Telefon 252. Megyeházzal szemben.

Kedvező fizetési feltételek!

Fizessen elő a „Zalavármegye”-re!

Németh László

tetőfedő mester

Zalaegerszeg, Bethlen-utca 17. sz.

Telefon 221.

Vállalok: bármilyen új, cserép- és palafedési, régi tetőzelek javítását, régi zsindelytetők lebontását s annak cseréppel vagy palával való befedését jótállással. — Levél vagy telefonhívásra helyszínre jövök és költségvetéssel díjmentesen szolgálok. — Jutányos árak!

Szombat – vasárnap az Edisonban

Alpár Gitta, Gustav Fröhlich,
Halmai Tibor gyönyörűséges
magyar témájú filmoperettje

MEGSZÓLALT A SZIVEM

Egy művészpár diadalmas karrierje. Operett 10 felv. Zeneszerzője: Brodsky Miklós a „Pardó szenyóra” szerzője. Slágerek: 1. Rumba. 2. Tangó.

GFB

Mimosa.

Ezerjő.

Csiperőzsa.

Dália.

Százszorszép.

Narancsvirág

női és férfi harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban.
tenniszoknik párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház

DEUTSCH HERMAN

Zalaegerszeg.

Őszi és téli ruhaanyagaink

MINŐSÉGE ÉS VÁLASZTÉKA

felülmúlnak minden várakozást!
ÁRAINKAT A MAI VISZONYOKHOZ ALKALMAZTUK!

Tájékoztatásul néhány árat közlünk:

„Alaska” 140 cm. széles gyapjú férfi télikabát szövet bekecs bundahuzat és hosszú kabátnak kiválóan alkalmas occasios ár P **4*50**

„Dubl” 140 cm. széles közkedvelt átmeneti és télikabát szövet, nem ragasztott, hanem átszövött minőség P **7*—**

„Biztos” 140 cm. széles férfi gyapjuszövet, megbízható minőség, csíkos és kockás minta P **8*—**

„Mirabelle” 140 cm. széles gyapjú női kabátanyag diagonál csíkozással P **9*—**

„Davos” 140 cm. széles legújabb angoi mintázatú gyapjuszövet P **12*—**

Egyes alj, nadrág és gyermekruhákra alkalmas maradékok dús választékban

Schütz-áruház

Zala vármegye legnagyobb áruháza

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétköznap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131.

Kiskomáromban ötezer ember foglalt állást vasárnap a revízió mellett

Herczeg Ferenc, Nagy Emil, Drozdy Győző beszédet a revízió szükségéről

Kiskomáromban vasárnap ötezer ember gyűlt össze, meghallgatni a magyar revíziós mozgalom vezéreit. Hatalmas tömeg, lovasbandérium, magyarruhás lányok, tűzoltózenekar várta a komáromi állomáson a pesti vendégeket. Eljött Herczeg Ferenc, a Liga elnöke, Nagy Emil volt igazságügyminiszter, Szudy Elemér volt sajtófőnök, Drozdy Győző volt képviselő a leányával, Fall Endre dr., a Liga igazgatója, dr. Kolmann Dezső ügyész, dr. Varsány László, a Liga főintézője, Kún Andor, az Amerikai Magyar Népszava budapesti szerkesztője és még sokan. Nagykanizsáról dr. Szabó Zsigmond járásorvos, az ottani liga elnöke, Tholvay Zsigmond társelnök, Laubnaimer Alán főbíró, dr. Hajdu Gyula főügyész vettek részt.

A délelőtti órákban nagy tárgyalások folytak Somssich Antal gróffal, aki tudvalevően nem akart résztvenni, mert nem értesítették idejében. A gróf heves szemrehányást tett Kőő János gazdaköri elnöknek, hogy miért kellett idehozni Drozdyt. De csímulnak az ellentétek és Somssich gróf is beült a résztvevők sorába.

A vendégeket — Drozdyt felvirágozott parasztkocsi vitte — a faluban díszkapu fogadta, ahol Szilvay főjegyző mondott üdvözlőbeszédet. A vendégek gyönyörű csokrokat kaptak.

Herczeg Ferenc nagy tetszéssel fogadott — Egyszerű polgárok vagyunk — mondotta —, de itt fejedelmi pompával fogadtak bennünket. Tudjuk azonban, hogy ez nem személyeket illet, hanem a revízió nagy gondolatát. Mi nem csinálunk politikát, egyenlően lépünk sikra a revízióért, mert

ebben a csonka országban emberi életet folytatni nem lehet.

Legfőbb teendő: megszervezni a külföldet. E téren Drozdy Győző Amerikában olyan munkát végzett, amiért minden jó magyar ember köszönetét és hálaát érdemli. A súlyos rágalomhadjárattal szemben, a Revíziós Liga lelkes vezetőinek munkája nyomán ma már ott tartunk, hogy a külföld legnagyobbjai odaálltak a magyar revíziós gondolat mellé.

Anteusz, ha elgyöngült, mindig a földből merített erőt. Mi is eljöttünk a föld népéhez, erőgyűjtésre, a testvéri egyetértés megteremtésére. Ha összefogunk, rövid idő kérdése, hogy mindent elérjünk. De nekünk egy tál lencséért nem szabad eladni a jövőnket.

Herczeg Ferenc nagy tetszéssel fogadott beszéde után, óriási éljenzés közben, Drozdy Győző beszélt. Nagy boldogság neki, hogy újra itt van, de még nagyobb szomorúság, hogy a szinmagyar szülőfalujába cseh posztok között kellett átmennie az édesanyja csókjáért. Ha a politika úri huncfutság, a revíziónak paraszthuncfutságnak kell lennie. Magyarországot elvesztett területeit a népnek kell visszazerezni.

Részletesen megemlékezett ezután Drozdy a bel- és külföldi revíziós munkáról, nagy barátaink bekapcsolódásáról, az amerikai mozgalomról. Idehaza, nálunk — mondotta — nagy a tespedés, a közöny, de a nagygyűlésnek, a szervezkedésnek épen az a célja, hogy felrázza a lelkeket. A magyar földműves nép ezekben a nehéz órákban is tudja a kötelességét, de ma már látja: nem segít rajtunk a pártpolitika,

nem segít a képviselők jobbra-balra szónoklása, itt csak egy segíthet: a revízió.

Amint az aloe virág száz évben csak egyszer

nyílik, de mégis eljön a tavasza, eljön a magyar tavasz is, amikor boldog lesz ezen a földön minden ember!

Drozdy Győző beszéde után Kiss Mihály lőskéfői levante-költő saját versét szavalta, majd Somssich Antal gróf, a kerület képviselője beszélt. Arra kérte a jelenlevő szülőket, hogy a gyermekeiket a szülők tiszteletére tanítsák, mert az

egész nemzet egy nagy család és a szülő tiszteletére épül a haza szeretete.

Ki kell tartani az utolsó lehetőségig. Drozdy Győző, amikor ebből a kerületből elment, azt mondotta, hogy új köntösben tér vissza. Reméli, hogy nem csak a köntöse új, de az elvei is újak s mód lesz az együttműködésre a haza érdekében.

Nagy Emil jött ezután. Nagy lelkesedés fogadta s nagy lelkesedés kísérte. Arról beszélt, hogy amíg revízió nem lesz, itt mindig csak mélyebbre süllyedünk. Pártozkodunk. Ugy vagyunk, mint a két éhes ember, akit egy szobába csuknak és egymásra haragszik, ahelyett, hogy kirugná az ajtót. Mint amikor a jászol-

ból kifogy a széna s a két szamar összerug. Nyöszörgések, panaszok, egymás marása helyett összefogásra van szükség.

Ha a kormányzat gyenge, nekünk kell megmutatni, mi az igazság útja.

Beszélt Nagy Emil a saját bűneinkről is. Meaculpát kell mondanunk s tanulnunk kell. Dr. Szabó javaslatára a nagygyűlés lelkesen ván gróf üdvözlő táviratát, melyben sajnálattal közli, hogy a gyűlésen nem vehet részt, de szívvel lélekkel együtt érez a résztvevőkkel. Dr. Szabó javaslatára a megyegyűlés lelkesen elhatározta, hogy

üdvözlő táviratot küld Bethlen István grófnak, Mussolininek, Rothermerének, Borah szenátornak.

Dr. Szabó után még Kőő János gazdaköri elnök beszélt, akinek javaslatára megalakították a Liga helyi csoportját. Az ünnepélyes nagygyűlést Hajdu Gyula dr. nagykanizsai városi tiszti főügyész zárta be lelkes beszéddel. A beszédek közben a kiskomáromi és komáromi dalkörök szép énekszámokat adtak elő, a végén pedig a tűzoltózenekar a Himnusz tintonálta, amit a nagy tömeg vele énekelt.

A gyűlés két órakor ért véget. Utána társasébed volt, amelyen a pesti előkelőségek is részt vettek.

Délután pedig Kiskomárom népe — ünnepelte Drozdy Győzőt...

Anglia közbelép a francia-német fegyverkezési jegyzék ügyében

MacDonald rövidesen tisztázná akarja a helyzetet

London, szeptember 5. MacDona'd angol miniszterelnök Lossiemouthba utazott vissza. MacDona'd Balmoralban hosszasan tanácskozott Simon külügyminiszterrel. Valószínűnek mondják, hogy a német fegyverkezési egyenjogúság kérdése is szóba került. MacDonald, hír szerint, a jövő hét elején minisztertanácsot hív össze a német követelések dolgában. Ezen a tanácskozáson Sir Herbert Samuel beszámol

Herriot francia miniszterelnökkel Jersey szigetén folytatott eszmecserejéről.

Az angol kormány, mint hírlak, haladéktalanul érintkezésbe lép a németekkel és franciákkal, mert az ügyet még a napokbai tisztázni kívánják, annál is inkább, mert ebben a bizonytalan helyzetben komoly nemzetközi tárgyalásokat sem lehet folytatni.

A Vármegyei Gazdasági Egyesület keszthelyi közgyűlése

A Zala vármegyei Gazdasági Egyesületszombaton délelőtt 10 órakor Keszthelyen rendes közgyűlést tartott, a városháza tanácstermében, dr. Tarányi Ferenc vasi főispán elnöklésével. A közgyűlésen a vármegye alispánja is megjelent.

Tarányi Ferenc elnök az ülés megnyitása után elparentálta az egyesület halottait, azután megemlékezett Sztankovics Jánosról, a keszthelyi gazdasági akadémia nyugalomba vonult igazgatójáról és Fáber Sándorról. Igen meleg szavakkal köszöntötte Pesthy Bélát, a gazdasági akadémia új igazgatóját.

Ezután előterjesztette az augusztus 1-én tartott rendkívüli közgyűlés által kiküldött bizottság jelentését

a gazdasági válság leküzdése érdekében szükségesnek tartott intézkedésekről.

Az egyesület 7 pontba foglalta össze azokat a legsürgősebb teendőket, amelyek hivatva lennének arra, hogy a gazdasági válság által sújtott mezőgazdaság helyzetét enyhítsék.

A hét pontot a bizottsági ülés alkalmával részletesen ismertettük lapunkban. A kívánságokat azóta valamennyi politikai párt a magáévé tette s a közgyűlés is egyhangulag elfogadta.

Az indítványok során Bosnyák Andor a kartelek káros működését hangsúlyozta és a nemrég alakult kartellenes liga üdvözlését indítványozta.

Maatinszky Ferenc, máután a megyében igen gyöngye burgonyatermesre van kálítás, indítványozta, hogy írják össze a burgonyaszükségletet községenként és a szükséges burgonyát valami állami akció kapcsán szerezzék be.

Bödy Zoltán alispán szerint az összeírás már meg is történt és részben az inségakcióval kapcsolatban, részben pedig

államsegély útján akar a burgonyabőségben segíteni.

Több indítvány hangzott még el, melyek részben a bor értékesítésére, a vetőmagcsereakcióra, a szénkéreg beszerzésére és egyéb, a gazdákat érdeklő ügyekre vonatkoztak.

Pesthy Béla akadémiai igazgató indítványozta, hogy a Gazdasági Egyesület közgyűléseit ezentúl az akadémia dísztermében tartsa, hogy így közvetlenebb kapcsolat létesüljön a gazdák és a gazdasági akadémia között.

A közgyűlés örömmel fogadta az indítványt és több apróbb tárgy tárgyalása után befejeződött.

Lezuhant és szörnyethalt Kaszala Károly sportrepülő

A katasztrófa másik áldozata Urbaschek János szerelő

Budapest, szeptember 5. Borzalmos és megrendítő repülőszerecsényesség történt vasárnap. Kaszala Károly, a neves, kitűnő magyar sportrepülő gépevel mintegy 100 méter magasból lezuhant és szörnyethalt.

Vitéz Kaszala Károly vasárnap Urbaschek János montőr társaságában útrakeit, hogy Eger mellett lakó barátját, Graeffl Andor földbirtokost meglátogassa. A gép minden zavar nélkül folytatta útját a levegőben és távolról sem lehetett sejteni, hogy milyen rettenetes katasztrófa előtt áll.

Mikor a hevesmegyei Poroszló és Kétközpuszta közelébe érkeztek, észrevették, hogy a gépnek valami hibája van és le akartak szállni. Graeffl földbirtokos kastélya udvarán várta barátja érkezését és látta, hogy

a gép hirtelen megbillent, majd pillanatok alatt a földre zuhant.

Azonnal a helyszínre rohant a cselédséggel együtt, de ekkor már

a romok alatt fekvő vitéz Kaszala Károly és utitársa, Urbaschek János halottak voltak.

A két holttestet azonnal kocsikra tették, beszállították a kastély kápolnájába és ott febravatalozták. — Megindult a nyomozás annak kiderítésére, hogy mi volt a katasztrófa közvetlen előidézője.

A borzalmos véget ért vitéz Kaszala Károly a legtehetségesebb és legkedveltebb magyar pilóta volt. A világháborúban sok sikeres repülőcsatát vívott. 1927-ben «Róma» nevű kis egyfedélű gépjével bravuros cselekedetet vitt véghez és világrekordot állított fel. — Halálának híre országszerte nagy részvétet keltett.

Küldöttségjárás a diszeli Máv. bazaltbánya ügyében

Megírtuk, hogy a diszeli bazaltbányáját a Máv beszünteti ama perből kifolyólag, melyet az ottani közbirtokosság folytatott eliene.

Hétfőn délelőtt Diszélből Botár Árpád lap-szerkesztő vezetésével ottági küldöttség jelent meg Bódy Zoltán alispánnál. A bánya beszüntetésével kenyér nélkül maradó 800—1000 lélek nevében jöttek.

Botár Árpád fejtárta az alispán előtt a diszeli

ádatlan állapotokat és a kenyér nélkül maradtak nevében azt kérte, hogy az alispán függesse fel a diszeli közbirtokosság autonómiáját,

mert nem ismerik fel a saját érdekeiket, amint ezt a legutóbbi események igazolják.

Az alispán, az ügy sürgős voltára tekintettel, ígéretet tett, hogy a leggyorsabban eljár a kérdésben.

A kanizsai villany koncesszió ügyét, a Drávavölgyi Javára döntötte el egy távirat, meg a képviselőtestület

Súlyos panaszokat hallunk Nagykanizsáról. A város egykori fejlett szép gyárparaból az utolsó mohikán is kimúlni készül.

Gépgyára: régen a múlté. Áll a pótkávégyár, Szeptember hó elsejével leáll a nagy sör-nyár üzem és kenyér nélkül marad minden egyes alkalmazott. Hír szerint a vármihatalt elköltöztetik Murakeresztúrra és ezzel is elszakítanak onnan több családot. A vasutnál nagyobb szabású leépítés történt s most veszelvényben van a futóház is.

Most pedig, a villanyügyben történt döntés következtében, az évenként mintegy 2000 vagyonos forgalmat, a városnak sok ezer pengő adójövedelmeit és nagyon sok embernek kenyeret biztosító Transdanubia ma'om is le fog állni, ugy, hogy a városnak egyetlen nagy iparvállalata sem marad.

Pénteken délután kezdte meg a város képviselőtestülete a villanykoncesszió ügyének tárgyalását. A Drávavölgyi módosította az ajánlatát. Az áramdíjakat 6.3 félérré redukálta. A városnak nyújtandó kölcsön tekintetében kedvezőlenebb az ajánlat, mint a Transdanubiáé, mert 6 százalékos kamatot számít; a Transdanubia csütörtökön délelőtt nyilatkozatot tett, hogy a nyújtandó 643.000 pengő hosszúlejártú kölcsön után nem számít kamatot két évig. A ma'om fenntartására is megnyugtató kijelentést tett a cég.

A villanybizottság csütörtöki ülésén Krátky István polgármester azt mondotta, hogy ha csak a rideg üzleti számokat tekintenek, akkor nem volna kétséges az állásfoglalás, ha azonban egyéb gazdasági, szociális és más szempontokat, melyek mellett ugyancsak sok fontos érvet lehet felhozni, — figyelembe vesszünk, akkor a döntés csak hajszálon múlhatik a két ajánlat között.

A bizottság a szavazások során 8 szavazattal 4 ellenében a Drávavölgyi ajánlatát fogadta el.

A péntekre összehívott közgyűlés lázas izgalmossal ült össze. A Drávavölgyi újabb pótlajánatot adott be, úgy hogy körülbelül 33.000 pengővel mutatkozott ajánlata évente kedvezőbbnek a Transdanubia ajánlatánál. De viszont a közgyűlésen a polgármester kifejtette, hogy ha a város kölcsöneinek rendezését helyezi előtérbe, akkor a Transdanubia

ajánlata kedvezőbb s ha a Lapp-kölcsön megoldására kielégítő ígéretet, kapna, nyíltan a Transdanubia mellé állna.

Sok felesztelés elhangzott pro és kontra. Vacsoraszünet: éjfélig tartott az ülés, de nem végeztek. Szombaton folytatták. Addigra a Transdanubiával újabb tárgyalások folytak és sikerült eredményeket elérni. De jött egy távirat a Lapp cégtől, akinek 221.000 pengővel tartozik a város, hogy a város tartozását csak úgy prolongálják, ha a Drávavölgyi jótállását megkapják. Az ügybe tehát beenyult valami kitűnő összekötetés, mely a Drávavölgyi javára bízottette az ügyet.

Negyvenegy szavazattal 25 ellen a Drávavölgyi kapta a koncessziót.

Hogy mi lesz a ma'ommal, a város jövedelmecsökkenésével, a kenyér nélkül maradó alkalmazottakkal, azt nem tudni. De nagyon valószínű, hogy másodfokon a vármegye még mélyen belemerül a kérdések vizsgálatába. Akkor majd bővebben és részletesebben beszélünk mi is róla.

A rövidhullámu rádiózás

A rövidhullámoknak a gyakorlati életbe való beépése kétségkívül egészen új és érdekes birodalmat tárja fel a rádiótechnikának.

Meglepően kis energiával kilométerezrek, világrészek áthidalása zavarmentesen, a nap bármely szakában immár nem utópisztikus fantázia szüleménye. Erről tanuskodnak a rövidhullámu amatőrök százezrei, akik fáradságot nem kímélve, hosszú kísérletezésekkel elérték azt, hogy ma már a világ minden részében hivatalos rövidhullámu adóállomások sugározzák szét a kultúrát.

Igenis, meg kell hajtani az elismerés zászlaját a lelkes amatőr tábor előtt, akik egy jótétemnyel gazdagították az emberiséget.

Magyarországon is a rövidhullámu rádiózás felé gravitálódtak az amatőrök. A «Műgye-

temi Rádió Klub»-on kívül az Orion rádió iskola volt az elsők között, aki a Rövidhullámu Amatőrök Egyesületével karöltve tartott előadásokat és igyekezett szélesebb körökben terjesztve a mindennapi életbe átvinni a rövidhullámu rádiózást.

Az Orion rádiógyár a múlt sikerei alapján a most elkövetkezendő rádióévad előtt ismét tanujelét adta áldozatkészségének a rádiózók hatalmas táborával szemben. A Műgyetemi Rádió Klub segítségére sietve, felajánlotta a klub által történő rövidhullámu leadások műsorának rendezését és az elmúlt héten a rövidhullámu készülékekkel rendelkezők már elkönyvehették a sikert, halgatva a rövidhullámokon a Műgyetemi Rádió Klub által leadott Orion műsört.

Az Orion gyár tehát feladataul tűzte ki a rövidhullámu rádiózás népszerűsítését és emellett tanuskodik az a tény is, hogy a gyár az össze piacra kerülő újdonságai között szerepel a rövidhullámu «Adaptour» is (Előfűt).

Ez az előfűt készülék lehetővé teszi, bármilyen rendszerű vevőkészülékek elé kapcsolva a tengerentúli és egzotikus adóállomások vételét, szedületes perspektívát nyújtva a további fejlődés elé.

Külön meg kell említeni, hogy az előfűt készülékek beszerzése nem jelent nagyobb megterhelést, mint egy kétsóves készüléké.

Most már Magyarország is beépített az egész világon működő rövidhullámu amatőrök táborába és hirdetni fogja a magyar éniakadás diadalmát.

Veszprémben mekezdődött a balatoni írók hét

Vasárnap megkezdődött a balatoni írók hét. Az első napon Veszprémbe érkeztek a fővárosi írók, akiket ünnepélyes fogadtatásban részesítettek. Rott Nándor dr. püspök ünnepi szentmisét pontifikált, majd felkeresték az írók a veszprémi jelesek szülőházát és az elhelyezett emléktáblákat megkoszorúzták. Déután érkezett meg Karaffiáth Jenő dr. kultuszminiszter, akit a főispán és Rott püspök üdvözölt.

A déután folyamán a színházban zajlott le a megnyitó ülés, amelyen Karaffiáth miniszter ismertette az írók hét jelentőségét és célját. Pakots József felolvasta az írók hét munkatervét, majd az északított területeken élő magyar írók üdvözetét Mécs László és Ligeti Ernő tolmácsolták. Sziklay János erre az alkalomra írt ódáját adta el.

Déután 5 órakor Pünköszt Andor tartott előadást, este pedig Kosztolányi Dezső szerzői estje zajlott le nagy siker mellett.

Pilótatiszti ruhás „grófi” akiről kiderült, hogy csupán hódító lovag

Erdekes eset történt Keszthelyen. A múlt héten elegáns és hódító megjelenésű pilótafőhadnagy tűnt fel a parti sétányon. Aká érdekfűdött az egyenruhás fiatalember iránt, azt a felvilágosítást kapta, hogy az illető Jankovits István pilótafőhadnagy. Bizalmasan a csendőrség is érdeklődni kezdett az állítólagos repülőtiszt után és érdeklődését nem tákolva, igazolásra szólította fel a parti sétány lovagját. Az igazoltatás nyomán érdekes dolgok tűntek ki.

Mindenekeelőtt kiderült, hogy Jankovits István sohasem volt repülőtiszt s az egyenruhát jogtalanul viseli. Azután bizonyítékok kerültek elő, hogy Jankovits a grófi címet is használta. Bevallotta azt is, hogy miért.

A nyár elején a fővárosban megismerkedett egy előkelő zalai család leányával s előtte és a leány családja előtt akart magának tekintélyt szerezni a grófi címmel és a repülőtiszti egyenruhával.

Mivel — teljes nevén — Jankovits Iván István ellen, aki különben szigorló mérnöknek

Geronics varázsszínháza
Nagy József éttermében

mondta magát, más följelentés nem érkezett, a keszthelyi rendőrbíró egyenruha jogtalan viseléséért és a valóságok meg nem felelő adatok bemondása miatt megbüntette 20 pengőre, az egyenruhát pedig elkobozta.

Jankovits Iván István keszthelyi szerepléséhez tartozik még egy öngyilkossági kísérlet is. Állítólag, mert megbánta tettét, balkeze csukóján felvágta az ereket.

HIREK.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter harasztosi Király Margit tapolcai és Kozák Jolán Jápai állami polgári leányiskolai igazgatókat kölcsönösen áthelyezte.

— **Hirsch József üzletigazgató nem ment nyugdíjba.** Vasárnapi számunkban téves hirdetés nyomán közöltük, hogy Hirsch József dr. szombathelyi Máv üzletigazgató nyugalomba vonul. Mint megbízható forrásból értesülünk, Hirsch dr.-t nem nyugdíjazták, hanem éppen ellenkezőleg, magasabb pozíció betöltésére a fővárosba helyezték át.

— **Leleplezték a kaposvári 44-esek emlékművét.** Vasárnap nagy ünnepség keretében leplezték le a kaposvári volt 44-esek háborúban elesett hőseinek emlékszobrát. Az ünnepélyen mintegy 20 ezer ember vett részt. Az ünnepi beszédet József kőr. herceg mondta, majd Véték György polgármester átvette a szobrot. Az ünnepélyt díszelvonulás zárta be.

— **Somogy megye jegyzői Hévízen.** Somogy vármegye jegyzői szeptember 12., 13. és 14-én Hévízen népművelési értekezletet tartanak.

— **Szombathelyi zarándoklat Búcsúszentlászlóra.** Vasárnap a szombathelyi ferencesek templomából népes zarándoklat indult Búcsúszentlászlóra. A zarándokok reggel fél 6 órakor szentmisén vettek részt, majd a fél 7 órakor induló különvonathoz indultak. A zarándokok este 7 órakor érkeztek vissza a búcsúról. Szombathelyre, ahol ünnepélyes gyertyás bevonulás volt a ferenciek templomába.

— **Szülők és diákok figyelmébe!** Fenyvesi Árúház az összes intézeti cikkeket előírás szerint, a legolcsóbban árusítja.

— **Amerikai író Keszthelyen.** A héten néhány napot Keszthelyen töltött Grace Humphrey amerikai író, aki hosszabb ideje európai tanulmányúton van.

— **Beírás és tanévmegnyitás a zalaegerszegi áll. polgári fiúiskolában.** A pótheiratásokat szeptember 6-án és 7-én (kedd és szerda) eszközöljük a gimnázium épületének II. emeletén levő polgári fiúiskolai helyiségekben. Elsőízben szeptember 9-én (péntek) délelőtt fél 8 órakor kell az összes növendékeknek az iskolában megjelenniük, ahonnan előző szentmisére vonul az ifjuság a tanári kar kíséretében. — Fizetendő díjak: a kedvezményre nem jogosultak a negyedévi tandíjjal együtt 18 P 65 f, a legalkább elégséges előmenetelű közalkalmazott gyermekek 15 P 15 f, a hadiárva, hadiözvegyek és hadirokkantak gyermekei 13 P 15 f, a jeles tanuló, tandíjmentességgel folyomódú gyermekek pedig 9 P 40 f díjat fizetnek a beírás alkalmával. A már beírt tanulók szintén a fenti díjakat fizetik, a már általuk befizetett összeg leszámításával. Igazgatóság.

— **Vasárnap éjjel borzalmas tűzvész pusztított Sármelléken.** A hétfőre virradó éjjel borzalmas tűzvész pusztított Sármellék községben. Este 9 óra körül kigyulladt Szabó Miklós községi bíró háza mögött egy szénakazal, ahonnan a tűz gyorsan átterjedt a szomszédos épületekre. Rövid időn belül mintegy ötven gazda takarmánykészlete lett a tűz martaléka. A tűzhez a környék, sőt még a nagykanizsai tűzoltóság is kivonult. A veszedelmet hajnali két órára sikerült a tűzoltóknak megfékezni munkájuk árán lokalizálni. Nyolc párt és mintegy 50 gazda egész takarmánykészlete a tűz martaléka lett. A kár jórésze biztosítás útján megtérül.

— **A Balatoni Iróhét alkalmával** Veszprém, Balatonfüred, Siófok és Keszthelyre a kedvezményes utazáshoz szükséges igazolványok a Menetjegyirodában kaphatók.

— **Tegnap este tűz volt a Fehérképi vendéglő udvarán.** Vasárnap este 11 óra után Klein Jakab zalaegerszegi kereskedőnek a Fehérképi vendéglő udvarán felhalmozott tojásládái meggyulladtak. A tűzoltóság azonnal kivonult és sikerült is a tüzet hamar eloltani. A kárt pontosan még nem tudták megállapítani. A tüzet valószínűleg gyújtogatás okozta.

— **Szeptember 18-án nyílik meg a pécsi országos fotoamatőr kiállítás.** A nagysikerűnek ígérkező pécsi országos fotoamatőr kiállítás, mint illetékes helyről közlik, szeptember 18-án nyílik meg.

A ZONGORATANITAST megkezdte Haás Bözsi. Növendékeket vállal. Gr. Apponyi Albert-utca 19.

— **Fegyvereket találtak egy földművesnél.** Horváth József alsópáhoki földművesnél a megjelent csendőrök egy 12 és egy 8 milliméteres forgópisztolyt, valamint egy 16-os kécsövű vadászfegyvert, a ruhaszekrényben 20 darab katonai élesztőtényt és forgópisztolyba való golyókat találtak. Horváth József azt vallotta, hogy a vadászfegyvert szőlőjében találta, a 12-es pisztolyt egy ismeretlen egyéntől kapta, mert fölvette a kocsijára, a 8-as pisztoly pedig már olyan régen van nála, hogy nem is emlékszik rá, mióta. Mindezeket a tárgyakat emlékeknek tartogatta. A csendőrség az emlékeket elkobozta.

— **Baleset.** Földes József, a zalavári apátügyi uradalom kocsisa, a magtár előtt lépett fel a kocsijára. A lovak megindultak, mielőtt a gyeplőt kézbe vette és a kocsit neki vitték egy lábastető oszlopának. A tetőzet nagy robajjal ledőlt és a kocsisra zuhant. Földes a jobbkarján szenvedett sérüléseket.

— **Zongora- és énektanítás.** Grész Elza okleveles zongora- és énektanárnő (lakik: gróf Apponyi Albert-utca 66. szám alatt) szeptember hó elején újból megkezdte a zongora- és énektanítást. A tanítás a zeneakadémia tanszerve és módszere szerint történik. Magyar nóták cigányosan, halás után. Elfogad kezdőket és haladókat a legmagasabb fokig. Mérésüket tandíjjal. 1—4

— **Humoros bűvészt Nagy József éttermében.** Mint értesülünk, Gerovics mester, a kitűnő illuzionista kedden, szerdán és csütörtökön este kitűnő műsorból álló előadást tart. Csinos kis színházat varázsol a terembe és új trükkökkel mutatkozik be. Műsora között felép Bocskay Béla erdélyi színész és artista tréfás prózai számokkal. Kezdeté fél 9 órakor. Olcsó filléres szórakozás.

— **Eveken keresztül lopkodták gazdájuk hentesüzletét.** Nagyarányú hűncselekmény nyomára jöttek Balatonfüreden. A károsult: Wolák József hentesmester, akinek üzletét éveken keresztül dézsmálták saját alkalmazottjai. A tetteseket, Schvarcz Józsefet, Weisz Józsefet és Szarka Istvánt «munka» közben fogták el. A tolvajok a nagymennyiségű hús- és zsirféléket értékesítették és jelentékeny összeggel károsították meg a jóhiszemű hentesmestert.

— **Agyvértódulás, szívszorongás, nehéz lélegzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethetők.** Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József víz** a makacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A **Ferenc József keserűvíz** gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Iskolai füzetek, írószerek, raizeszközök

az előírásnak megfelelő, legjobb minőségben kaphatók

Kakas Ágoston,

köny-, papir- és írószerkereskedésében, az Arany Bány épületében.

Iskolatáskák igen olcsó árban

— **Egy amerikai Keszthelyen keresi a csomagját.** Angolnyelvű levél érkezett a keszthelyi fősolgahírosághoz. A levelet Amerikából küldték s benne egy elveszett csomagot keresnek. A tulajdonképpen «Hévíz rendőri hivatal»-ához intézett levél szerint Weinberger József newyorki lakos a nyáron autón utazott Siófokról Hévízre s az úton elvesztett egy csomagot. Hévíz nevét «Hévecz»-nek írja a levélben. A megkeresést a fősolgahíroság illetékes helyre juttatta.

— **GFB selyem és flórharisnyák legolcsóbb gyári áron, óriási választékban Fenyvesi Árúházban.**

— **Időjárás:** Egyelőre lényegtelen hőváltással még változatlan idő, holnapra a szél gyengülése és a felhőzet csökkenése. Esők inkább csak az ország déli és keleti részein fordulhatnak elő.

SPORT.

Move ZSE—Perutz 3:1 (1:0). Bajnoki. Bíró: Németh. Nagyszámú közönséget csalt ki az első hazai bajnoki mérkőzés.

A Perutz kezd heves iramban, de csak kornert ér el. Végre a Move is magára talál. Weiland Horváth III.-at szökteti, aki késik. Továbbra is a hazai csapat van frontban, de a Perutz védelem mindent rombol. Most Bubics előre ad, de Horváth II. mellé lö. A Perutz lefutással kísérletez, Szabó I. akasztja 16-oson; a szabadrugás emberbe megy. Utána Léránt szökik, kivágja Horváth III.-nak, aki ront. A hazai halásor tömi a csatársort labdával, de Horváth III., majd Horváth I. lövése súvít a kapufa mellett. Horváth II. is ugyanazt csinálja. A 28. percben Bubics megsérül, de hamarosan visszatér. Végre a 37. percben Horváth II. megszerzi a vezetést. Még egypár támadás a Move részéről és vége a féldőnek.

A II. féldő Move támadással kezdődik, de a Perutz jut mégis két kornert. A Move ismét felnyomul, de Weiland lesen van. A vendégcsapat kezd komoly ellenfél lenni, de Bubics, majd Varga és Fritz tisztáz. Lérántnak, Horváth I. és Horváth II.-nek van jó alkalmuk a lövésre, de nem sikerül. Nagy roham van a vendégcsapat kapuja előtt, lövések tö-

Izzólámpa vásárlásánál

nem az ár a legfontosabb, hanem hogy azonos áramfogyasztás mellett mennyi fényt nyújt. Ha pl. egy műhely vagy üzlet-helyiség világításához 5 helyett 6 darab 60 wattos izzólámpa szükséges, akkor 20 százalékkal többbe kerül az izzólámpa, de 20 százalékkal többbe kerül az áramfogyasztás is. Azt mindenki tudja, hogy mit jelent 20 százalékos többlet az áramszámlánál. Kérjen tehát mindenütt Orion Izzólámpát, melynek minőségét és megbízhatóságát garantálja az

ORION IZZÓLÁMPAGYÁR.

GFB

**Mimosa.
Ezerjő.
Csipkerózsza.
Dália.
Szászország.
Narancsvirág**

**női és férfi harisnyák eredeti gyári
áron legnagyobb választékban,
tenniszoknik párja . . . 60 f.**

**Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.**

mege megy kapura, de nincs eredmény. Végre a 30. percben egy kapuelötti kavarodásból Horváth III. gólt rug. Utána a Perutz befutókat kísérletezik, tiszta is a helyzet, de Németh bíró lesállítás miatt szabadrugást ítél a Perutz ellen. Horváth III. megfut a szelen, bead és Léránt bombája a hátköböt köt ki (3:0). Az utolsó percben Bolla a félpályán tartózkodó hátkédek mellett elfut és a kiszaladó Friz mellett begurít (3:1). Nagy védelmi hiba.

A hazai csapat legjobb része a Szabó II.—Bubics—Szabó I. hátsor volt, a védelemben Vargát láttuk régi formájában, míg a csatársorban a fúrge Léránt és Horváth II. emelkedett ki. Fritznek komoly dolga nem akadt, a gól nem őt terhelte.

Az I. sz. Polgári LE céllövőversenye, melyet Kólcsey Kende Péter vezetése mellett bonyolítottak le, kitűnően sikerült. — Részletes eredmények:

Csapatverseny, szenior, 10 álló, 10 fekvő: I. Move ZSE 808 pont (Hollosy, Lengyel, Baranka, Szász, Szigethy); II. Keszthelyi PLE 781 pont; III. Zalaegerszegi I. sz. PLE 771 pont.

Junior csapat, 5 álló, 5 fekvő: I. 71. sz. Zrinyi cserkészcsapat 351 pont (dr. Bódy, Kucsra, Horvatics, Gerencsér, Kosárszky), II. Zalabéri PLE 335 pont, III. Zalaszentgyörgyi PLE 325 pont.

Szenior egyéni, 10 fekvő, 10 álló: I. Kovács Keszthelyi 175, II. Lengyel Move 171, III. Hollosy Move 171, IV. Horváth I. sz. PLE 168, V. Mátyás Postás 168.

Junior egyéni, 5 álló, 5 fekvő: I. Spollár II. sz. PLE 80, II. Tóth Zalabéri PLE 78, III. Császár Zalaszentgyörgyi PLE 77, IV. Nagy Postás 75, V. Gerencsér 72. sz. Zrinyi cserkészcsapat 74.

Kapáslövés: I. Varga Keszthelyi PLE 45, II. Kovács KPLE 43, III. Lengyel Move 41, V. vitéz Horváth I. sz. PLE 40.

Kisalaklövés: I. vitéz Horváth I. sz. PLE 5, II. Varga Postás 4, III. Keresztury I. sz. PLE 4, IV. Lengyel Move 4.

A verseny fődíját, a Schütz cég által adományozott lövészruhára való anyagot, miután a díj egerszegi lövészek részére lett kiírva, vitéz Horváth nyerte. A rendezőség az ajándékozónak ezúton is köszönetet mond a szép díjakért.

Klubközi tenniszverseny. A Move tennisz szakosztálya vasárnap látta vendégül a Pápai Sport Egylet versenyzőit, akikkel annak idején Pápan 4:4 arányú döntetlent játszott. A revansmérkőzés igen szép eredménnyel végződött, amennyiben 8:1 a pontarány az egerszegiek javára. A részletes eredmények a következők: Brigievics Move—Süle Pápa 6:4, 7:5, dr. Borbély Move—dr. Szabó Pápa 6:3, 6:4, Simonics Move—Beöthy P. 6:2, 6:1, gyapjai Bruck M.—Varga P. 8:6, 6:2, Merginé P.—Bozzay M. 6:0, 6:2, vitéz dr. Horváthné M.—Török P. 4:6, 6:4, 6:0, Brigievics, Bruck M.—Süle, Beöthy P. 6:2, 6:9, 6:4, dr. Borbély, Simonics M.—dr. Szabó, Varga P. 6:1, 6:4, Brigievics, Bozzay M.—Süle, Merginé P. 6:3, 6:2, dr. Szabó, Török P.—vitéz dr. Berta, vitéz dr. Horváthné 6:2, 4:4 állás után a sötétség miatt befejezetlenül maradt.

Futballeredmények. Hungária—Bocskay 4:0, Ferencváros—Kispest 8:0, Soroksár—Attila 2:2, Újpest—Szeged 1:0.

MOZI.

Az Edison-mozi igazgatóságának hírei:

Az Edison-mozi mindenekeelőtt hálás köszönetét fejezi ki a zalaegerszegi közönségnek, hogy szezon-nyitó műsorát ilyen bizalommal zsúfoló nézőterrel fogadta. Ez a támogatás azt a hálát váltja ki, hogy a jövőben teljes mértékben beváltja a szezonkezdésnek már között gazdag programját nemcsak szeptember hónapban, de az utána jövő hónapokban is. Így közölhetjük, hogy októberben jön Jan Kiepura és Brigitta Heim csodálatosan szép filmje: Forróvérű város, amely Nápoly isteni tájait hozza elénk. Strausz örökszépítő operettje a Denevér is biztosítva van októberre Anni Ondrával, aki szeptemberben a legedesebb filmben lép fel: Kicsérélem a feleségem.

A mozi másik köszönete, hogy a nyári hétköznapi helyarákat prolongálja. A rendes helyárakkal hirdetett: Onfeledt pillanat című filmet tehát nem, mint a plakát szól rendes helyárakkal, hanem délután 30 és 50, este 40, 60 és 70 filléres helyárakkal játszuk szeptember 5-én és 6-án, hétfőn és kedden.

Külön felhívjuk a figyelmet az Onfeledt pillanatra. Ez egy olyan értékes dráma, mint a Szent láng. Külön értéke azonban ennek a filmnek, hogy tudományos dolgokat is érdekesen és népszerűen ismertet. A csejkménye egy teljes egész. komoly regény az életből és nem blöff film, mint más ilyen nemi betegségeket tárgyaló filmek voltak. Problémát tárgyal, egy leány életét hozza elénk, aki önhibáján kívül majdnem szerencsétlen lesz egész életére. Megraze erejű, akár a Szent láng, de megnyugtató, mert a vége kielégít és megnyugtató, mert a tudomány az életben is segítséget ígér, hasonló esetben.

Valóságos tömegek kérték tőlünk újra a Szent láng-ot. A közönség óhaja parancs. A filmet közeljövőben lehozzuk reprizhben, de előbb szabad napját biztosítani kell Pesten, ami a jövő héten fog történni. Uj játszási napját pár nap múlva közöljük.

Sok nagy filmet játszunk szeptemberben, de egyről meg ne feledkezzék: Kicsérélem a feleségem. Benzinkut óta ilyen édes filmünk nem volt.

Nyilatkozat.

A Kólcsey utca
5. szám alatti **vendéglőmet**
továbbra is a régi bérlőnek adtam bérbe
Nagylengyel, 1932. szeptember 2.
vitéz FARKAS JENŐNÉ tulajdonos.

RADIO.

Kedd, szeptember 6. 9.15: Katonazenekar. 11.15: Ifjúsági félóra. 12.5: Hangverseny. 4: A háztartásr. 5: Zenekari hangverseny. 6.15: Előadás. 6.45: Hangverseny. 7.15: Pillanatfelvételek Japánból. 7.45: Zenekari hangv. 8.45: Cigányzene. 10: Zongorahangv. 10.40: Tánczene.

Laptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS AGOSTON.
Fotó: szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Férfi: PESTHY PÁL sr.

1932—387. vgt. szám.

Árverési hirdetés.

Dr. Balázs Ármán ügyvéd által képviselt Somogy megyei Lábhelikészítők Áru Szöv. javára 1472 P 16 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a kaposvári kir. járásbírósa 1932. évi 3627. számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtási szenvedőtől 1932. évi június hó 7-én lefoglalt 1606 pengőre becsült ingóságokra a kaposvári kir. bíróság fenti számú végzésével az árverést elrendelvé, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a alapján a következő megnevezett dr. Poliak Béla ügyv. által képviselt Unió textilművek Rt. javára, dr. Elek Mór ügyv. ált. képvis. Sternberger Gyula javára, dr. Salgó Sándor ügyvéd által képviselt Albusz Szappangyár javára, dr. Kertész Zsigmond ügyvéd által képviselt Keresk. Szappanterm. Szöv. javára, dr. Iványi László ügyvéd által képviselt Chinoin Gyógyszergyár javára, dr. Perl László ügyv. ált. képvis. Herman Testvérek javára, dr. Gárdos Félix ügyv. ált. képvis. Murek Mór és Társa javára továbbá a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, az árverés megfartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatalyu igénykereset folyamatba nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Söjtörön leendő megtartására határidőül

1932. évi szeptember hó 14. napjának
d. e. 12 órája

tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt bolt berendezés, mérleg, áruk s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fogom adni.
Zalaegerszeg, 1932. aug. 23.

Szalay István, kir. jbir. végrehajtó.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

**Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!**

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétfőnap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131.

Nagy érdeklődés mellett nyitották meg a stresai konferenciát Magyarország is résztvesz a tanácskozásokban

Páris, szeptember 6. A lausannei feltételek negyedik pontjának értelmében Stresaban megnyitották azt a konferenciát, amely hivatalosan Közép- és Kelet-Európa aktuális gazdasági ügyeivel foglalkozni és segítséget nyújtani.

A konferenciát igen nagy érdeklődés előzte meg és azon a négy nagyhatalmon: Anglián, Franciaországon, Németországon és Olaszországon kívül még 15 állam képviselteti magát.

A tanácskozásokban Magyarország képviselői is résztvesznek.

A konferenciát tegnap délután 4 órakor nyitották meg, de ezt megelőzően már a délelőtti órákban is folytak tárgyalások az egyes államok között, hogy ennek eredményeként közös irányelvekkel vegyenek részt a konferencián.

Páris, szeptember 6. A francia République hosszú cikkben foglalkozik a stresai konferencia lehetőségeivel és hosszan fejtegeti, mik legyenek azok az utak, amelyeken elindulva eredményt lehet elérni.

Nem szabad megengedni — írja a lap —, hogy hiúsági és önérvényesülési vágy-

ból ez a konferencia újabb csalódásokat jelentsen a világ számára.

Végül nagy gondosságra és egymás iránti megbecsülésre inti a jelenlevő államok képviselőit.

Georges Bonnet, a konferencia elnöke, ezeket mondotta:

— Ha azt akarjuk, hogy a közeli jövőben összeülő gazdasági világértekezlet sikeres legyen, akkor első teendők az, hogy Közép-Európa gazdasági problémáját tisztázzuk és helyes vágányra tereljük.

Mindaddig, amíg Európa szívében nem orvosoltuk a kelevényt, hiú várakozás lenne a szélesebbkörű nehézségek megoldása.

— Franciaország nem törekszik gazdasági hegemóniára Közép-Európában, tiszteletben tartja minden állam érdekét és nem táplál semmiféle hátsó gondolatot. Reméli, hogy az értekezleten képviselt többi állam hasonlóképpen gondolkodik. Az értekezlet sikere szempontjából biztató jelenség, hogy az egyes országok kiváló államférfiakat és szakértőket küldtek Stresaba.

A német fegyverkezési jegyzék élénken foglalkoztatja a nagyhatalmakat

Olaszország is Genibe akarja utalni a jegyzék ügyét

London, szeptember 6. A németek által a franciáknak benyújtott fegyverkezési jegyzék élénken foglalkoztatja Anglia politikai körét. A Times a következőkben nyávanítja véleményét:

Kétségtelen, hogy a németeknek ez a megmozdulása agresszív militarizmusra mutat. Amikor ezt el kell itélni, ugyanakkor az igazságosság útjára kell lépni, ez pedig az úgynevezett középút. Mert

teljes lehetetlenség, hogy egy ilyen elsőrendű nagyhatalmat, mint Németország, fegyverkezés szempontjából a második helyre szorítsanak.

Vigyázni kell a nemzetek érzékenységére és nem szabad bevárni, amíg az egyoldalú cselekvés terére lépnek.

A fegyverkorlátozás feltétlenül szükséges, de a teljes lefegyverzés keresztülvihetetlen.

Páris, szeptember 6. A Petit Parisien méltatlankodva foglalkozik a német jegyzék ügyével. Nem tartja valószínűnek, hogy a holnapi államtanács foglalkozhassék a kérdéssel, mert még nem érkezett meg a lausannei aláíró hatalmak válasza. Ezt késlelteti az a körülmény, hogy a legtöbb államférfiú szabadságon van.

A lap példázódik a tempelhofi megmozdulásra, amelyből azt a következtetést vonja le, hogy

beláthatatlan károkat okozna a versaillesi békeponthoz megváltoztatása.

Róma, szeptember 6. Az olasz kormány a német fegyverkezési jegyzékkel kapcsolatban az a véleménye, hogy azt Genibe, a leszerelési bizottság elé kell utalni, miután ez a bizottság hivatott a fegyverkezés kérdéseiben dönteni.

Nekünk megvan a tavalyi borunk, Gyöngyös mindet eladta, valamit tenni kell a termelőkért...!

Gyöngyösön tavaly mintegy 200.000 hektoliter bor termett. A múlt év őszétől az ideig májusig rengeteg panasz hangzott el a borkereslet hiánya miatt, amint azonban egy kitűnő szaklapunk írja, ezek a panaszok megszüntek, mert május óta olyan

tömeges eladások, illetve vételek történtek, hogy ma már alig lehet Gyöngyösön bort kapni.

Jelenleg talán tizedrésze van meg a termelt bornak a hatalmas gyöngyösi borvidéken. Az árakkal is meg voltak elégedve a termelők.

Hektáronként 12--16 pengőt kaptak kommersz-boraikért.

Ezzel szemben

a balatonmelléki helyzet sokkal kedvezőtlenebb.

A tapolcai szőlészeti és borászati felügyelő jelentései mindig arról számolnak be, hogy ha történnek is eladások, általánosságban a kereslet nagyon gyenge. Itt bizony még hatalmas készletek állnak raktáron a pincékben s a gazdáknak most azon fő a fejük, hogy hová szüretelnék az idei szépnek és jónak ígérkező

új termést.

Bortermelőink érdekében előbb utóbb valami nagyszabású akciót kell indítani, ami az eddigi részletességek helyett alaposan megoldja ezt a nagy kérdést. Szeptember hó közepén borkiállítás lesz Balatonfüreden. Bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni országosan ez az esemény s épen ezért szélesebb körre kell terjeszteni, utánozni, ismételni,

olyan kedvezések, előnyök biztosításával, hogy az érdeklődésben elhatározással, fontos üggyé legyen a részvétel.

és a balatoni borvidékkel való további nexus kiépítése.

Vegyenek részt a termelők minél többen a füredi borkiállításban, legyenek ott és keressék a találkozást a borkérdés alapos ismerőivel, a kiváló szakférfiakkal, hogy valamiféle tömörülésben, közös erővel, megtalálják a megoldást, mely elvezet Gyöngyös kedvezőbb sorához.

Hindenburg nagyjelentőségű gazdasági rendeletet adott ki

Berlin, szeptember 6. Hindenburg birodalmi elnök nagyfontosságú és a német gazdasági életre jelentős hatással bíró rendeletet bocsátott ki, amely közel 3 milliárd márkával énkíti a német gazdasági élet vérkeringését. A rendelet négy részre oszlik és pedig:

szociálpolitikai, gazdaság-tehermentesítési, hitelpolitikai és pénzügypolitikai intézkedéseket tartalmaz.

A rendelet felhatalmazza a kormányt kétmilliárd márká összegű adópótló-jegy bevezetésére, kétszázmillió márká prémium kitűzésére és új munkaerők alkalmazása esetén a vállalatoknak 400—400 márká jutalmazásban, illetve szolgáltatáselengedésben való részesítésére. A program megvalósítása ez év október elsejével kezdődik.

Az államfő rendeletével kapcsolatosan a birodalmi kormány is rendeletet bocsát ki, amely a díjazáspolitikai kérdéseket szabályozza és jórészt végrehajtási utasítás azokhoz a felhatalmazásokhoz, amelyeket a birodalmi elnök rendeletében a birodalmi kormányra ruházott.

Ítélet a pestvidéki kommunisták ügyében

Budapest, szeptember 6.

A törvényszék pénteken kezdte tárgyalni a pestvidéki kommunisták ügyét és hétfőn hirdetett ítéletet. A törvényszék bűnösnek mondta ki Sinkovicsot és Szekerest az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló büntetésben és ezért egyenként két évi és nyolc hónapi fegyházbüntetésre ítélte őket. Bűnösnek mondott még ki a törvényszék a társadalmi rend felforgatására irányuló vétségben 21 vádlottat és ezért: Bódi Károly lakost egy évi és két hónapi, Lányi Endre kereskedőt, Németh Mihály gyár munkást, Szabó János földmivest egy-egy évi, Maruszki Mihály közművest 10 hónapi, ifjabb Mendei János cipészt, Hajdu Sándor mázost és Bartók József napszámost 6--6 hónapi, Sinkovics István lakost, Köllös Jenő kalapost, Széver István napszámost, Jáger Pál és Jáger Mihály földmivest 4--4 hónapi, Horváth Józsefet 6 hónapi, Ohányi Józsefet 10 hónapi, négy vádlottat egyenként 3 hónapi, egyet pedig 15 napi fegyházra ítél, két vádlottat pedig felmentett. Az ítélet ellen az ügyész is, a vádlottak egyrésze is fellebbezett.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter megreformálja a rokkantellátást

Szeptember 12-én ankét lesz a rokkantügyek rendezéséről

Budapest, szeptember 6. Tudvalevőleg a népiéleti minisztérium megszűnésével a hadirokkantak ügyei átkerültek a honvédelmi minisztérium hatáskörébe.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter most a hadirokkant-ügyeket reform alá kívánja venni,

még pedig a rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik érdekében. Ebből a célból szeptember

20-ára ankétot hívott össze a honvédelmi minisztériumba, ahol a hadirokkantakra vonatkozó összes kérdéseket megtárgyalják.

A megbeszélés után törvényhozási, vagy rendeleti úton történnek intézkedések.

Azaz, hogy a rokkantügyek átkerültek a honvédelmi minisztériumba, feleslegessé vált a rokkantügyi kormánybiztosság, amit épen ezért megszüntetnek.

A hitelélet szempontjából jelentős újítások léptek életbe a kényszeregyezségi eljárásnál

A mindig súlyosabb gazdasági viszonyok magukkal hozták, hogy a kényszeregyezségeknél a változott időkhöz alkalmazkodó újításokat léptessenek életbe. A most életbelépett újítások lényegét az alábbiakban ismertetjük.

Néhány hónappal ezelőtt jelent meg a 3890—1932 M. E. számú miniszteri rendelet, melyet a csődönkívül kényszeregyezségi eljárás egyszerűsítése és olcsóbbá tétele tárgyában adtak ki. Ez a rendelet bevezeti a jogi megbízott rendszerét az Országos Hitelevédő Egykötelnél lebonyolítandó ügyekben, olyan módon azonban, hogy a hitelezői autonomia tevékenységét semmiféle formában nem akadályozza. Más tekintetben nagy könnyebbséget jelent az adóstársadalom számára a rendelet abban a vonatkozásban, hogy

a jóhiszemű és tisztességes adósok részére komoly előnyöket biztosít akkor, amikor az eddigi 8 havi maximális teljesítési időt 10 hónapra terjeszti ki és az OHE előtti eljárásban is megelégszik a hitelezők kétharmad részének többségével.

Az utóbbi két pont a leglényegesebb része ennek a rendeletnek, hogy megszünteti a bifurkációt, illetve a törvényszék csupán jóváhagyás végett kapja az OHE-től az ügyeket s amennyiben azok ott létre nem jönnek, már csupán a csőd ügyében határoz. Ez a rendelet szeptember 1-én lépett életbe és remélhetően a hitelélet szempontjából jelentős eredményeket hoz.

A Balatoni Szövetség nyári közgyűlése

Bódy Zoltán alispánt a Balatoni Szövetség alelnökévé választották

A Balatoni Szövetség vasárnap délután tartotta nyári közgyűlését Balatonalmádifürdőn, dr. Ovári Ferenc felsőházi tag elnöklése mellett.

A közgyűlésre nagy számmal gyülekeztek a közeli fürdőtelepekről, hogy meghallgassák a szövetség ezévi működéséről szóló jelentést és tanácskozzanak a fürdőfejlesztés teendői felett. Az elnöki jelentést Cséplő Ernő igazgató ismertette, melyet dr. Sümegi József, dr. Frank Miklós főorvosok, Malatinszky Ferenc felsőházi tag, dr. Dortsák Lajos fürdőegyesületi igazgató és mások hozzászólása után egyhangúan elfogadtak.

A közgyűlés egyik legfontosabb tárgya volt az alapszabályok módosítása. Ennek keretében az elnökségi tagok számát felemelték és az eddigi három alelnököt, Széchenyi Aladar gróf, Malatinszky Ferenc, dr. Ovári Ferenc felsőházi tagokat társelnökké, dr. Darányi Kálmán miniszterelnökségi államtitkár, országgyűlési képviselőt, dr. Tormay Géza államtitkár, Balatoni Intézőbizottsági elnököt, Szigeti János felsőházi tag, fürdőegyesületi elnököt, Stephaich Pál, Bódy Zoltán és dr. Horváth Lajos vármegyei alispánokat alelnökké egyhangulag megválasztották.

Az alapszabályok módosítása kapcsán közlekedési, közgazdasági, közegészségügyi, fürdőügyi, műszaki, mezőgazdasági, turista, irodalmi, képző- és iparművészeti szakosztályokat szerveztek. A Balatonvidék hathatós támogatásért, a Balaton fejlesztése érdekében hosszabb időre kiterjedt közhasznú tevékenységért vitéz Keresztes-Fischer Ferenc beügyminisztert, Kenéz Béla kereskedelemügyi minisztert, dr. Karaffiáth Jenő kultuszminisztert, Pogány Sándor volt délvasúti vezérigazgatót, Tormay Géza államtitkár, fürdőtársasági elnököt, továbbá Mészöly Gyula kormányfőtanácsost tiszteletbeli tagokká egyhangulag megválasztották. Az igazgatóválasztmány tagjává megválasztották dr. Lukács József egyetemi tanárt, dr. Sümegi József főorvost, Vaszary Ernő fürdőigazgatót, gróf Batthyány Gyula földhírtokost, Kovács Izor vezérigazgatót, Raichl Károly miniszteri tanácsost, Csikvándy Béla ezredesi, dr. Ráday Gyula miniszteri tanácsost, Pejtsik Károly fürdőtulajdonost, Horváth Lajos prépost-plebánost, Orffy Imre or-

szággyűlési képviselőt, Bársony Oszkár vezérigazgatót, dr. Samassa Aurél államtitkárt, dr. Ghyczy Dénes miniszteri tanácsost, Bariss Gyula halászlai társulati igazgatót, dr. Ormándy János gazdasági főtanácsost, Kiss Emlér gazdasági kamarai igazgatót, Mezőffy Ágoston postafőigazgatót és P. Nagy Sándor vezérigazgatót.

A közgyűlés még több fontos, a Balaton életére vonatkozó javaslatot tárgyalt le, majd a 95 éves Mészöly Gyula kormányfőtanácsos érdekes és nagy tetszéssel fogadott szabadelőadást tartott a 130 év előtti balatoni viszonyokról. A közgyűlésből üdvözlő táviratok küldöttek Karaffiáth Jenőhöz Veszprémbe, a balatoni iróhét megnyitó ünnepélye alkalmából.

Megfellebbezik a nagykanizsai döntést

Nagykanizsa város képviselőtestületének több tagja — hír szerint — a napokban fellebbezést nyújt be a képviselőtestületnek a villanykoncesszió ügyében hozott határozata ellen.

A fellebbezés főleg ama távirattal fog foglalkozni, melyet a Drávavölgyi igazgatójának címezve a Lapp cég küldött. Amint tegnap már megírtuk, ez a távirat azt tartalmazta, hogy a cég a városnak nyújtott kölcsönt csak akkor hosszabbítja meg, ha a Drávavölgyi garanciát vállal. A táviratot az ülésen felolvasták s természetesen, erősen befolyásolták vele a döntés kimenetelét.

Országos katolikus nagygyűlés

Budapest, szeptember 6. Az országos katolikus nagygyűlés időpontját október 16—18-án állapították meg. A nagygyűlést Apponyi Albert gróf nyitja meg, míg a záróbeszédet Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás mondja.

Miniszterközi tanácskozás az üzlet- és műhelyberek rendezéséről

Budapest, szeptember 6. Károlyi Gyula gróf miniszterelnök és Zsitvay Tibor igazságügy-miniszter ma délelőtti megbeszélést tartottak. Több kérdésről tárgyaltak, ezek között legfontosabb az üzlet- és műhelyberek rendezésének kérdése.

Az üzlet- és műhelyberek rendezésére az igazságügy-miniszter tervezetet dolgozott ki, amelyet megküldött az egyes minisztériumoknak, amelyek megadják majd véleményüket a tervezetre vonatkozóan.

A kormány arra törekszik, hogy a nehéz helyzetben levő üzlet- és műhelybérloknak védelmet nyújtson.

Mivel ennek a kérdésnek rendezése nagyon sürgős, remélik, hogy november 1-ére sikerül megfelelő megoldást létesíteni.

A veszprémi fegyelmi...

Tapolca képviselőtestületének legutóbbi ülésében ismertették azt az alispáni végzést, mely dr. Steiner Lajos tapolcai kórházi sebészorvos ellen fegyelmi eljárást rendel el. Többrendbeli panasz szerepel a fegyelmi ügyben, melyekről, ismerve az ügy összes körülményeit, a feljelentés, a lefolytatott előző vizsgálat összes momentumait, majd csak teljes befejezése után fogunk részletesen beszélni. Meggyőződésünk, hogy az eljárás elfogulatlansággal, a tiszta igazság kemény kézzel való kiderítésével fog lefolyni s az ítélet általános közmelegnyugvásra hozza meg.

Érdekes, hogy az ügy sietős sajtó-publikálásába milyen hiba csuszott. Valami téves közlés nyomán tele vannak ama hírrel, hogy a veszprémi kórházi sebészorvos ellen fegyelmet indított a zalamegyei alispán. Veszprém bizonyára nem örül meg ennek a közlésnek, az olvasó pedig ismét gondolkodhatik azon a kitűnő tájékozottságon, mely Veszprémet a zalai alispán hatáskörébe hozza. Abszolendvát megteszi egy magyar választókerület tényleges székfővé és a vidéket illetőleg valóságos naponta hoz tévedéseket. Ez a fegyelmi is egy vastag, mohóságból eredt tévedés, a pesti lapokban, a vidéki olvasó épülésére.

Marhalevél nélkül lehet a kiállításra szánt állatokat szállítani

A marhalevélkezelésről 1929-ben kiadott miniszteri rendelkezés szerint az állatvásárokról, állatkiállításokról és állatdíjazásokra felhajtott állatokat akkor is el kellett látni marhalevéllel, ha azokat nem eladás, hanem kocsihoz fogva csupán fuvarozás céljából hajtották fel. Mivel hogy ez a rendelkezés különösen a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyok között az állattartó közönségre érzékeny megterhelést jelent, a földművelésügyi miniszter most a pénzügyminiszterrel egyetértésben az erre vonatkozó rendelkezést megváltoztatta, illetve módosította.

A módosító rendelet értelmében az olyan állatvásárokon, állatkiállításokon és állatdíjazásokon, amelyekre lovakat (szamarakat, öszvéreket) nem hajtának fel, vagy amelyekre lovakat (szamarakat, öszvéreket) is felhajthatnak ugyan, de az ezek elhelyezésére kijelölt terület az egyéb fajta állatok elhelyezésére kijelölt területtől teljesen el van különítve, úgyhogy a lovak (szamarak, öszvérek) az egyik területről a másikra közvetlenül nem hajthatók át, a szarvasmarhák, juhok, kecskék és sertések elhelyezésére kijelölt területre, a kocsihoz fogott lovak (szamarak, öszvérek) marhalevél nélkül is behajthatók, feltéve, hogy a bejárónál végzett állatorvosi vizsgálat során egészségügyi szempontból kifogás nem merül fel ellenük s hogy az illető területen — az egyéb fajta állatok részére szükséges helyen felül — úgy a lovak (szamarak, öszvérek), mint a kocsi elhelyezésére is elég hely van.

Gerovics varázsszínháza
Nagy József éttermében

A Balatoni Iróhét második napja

A balatoni iróhét második napja hétfőn Veszprémben zajlott le. Dél előtt fél 10 órakor nyílt meg az Irók Gazdasági Egyesületének első ülése, amelyen Kertész K. Róbert kultuszminiszteri államtitkár tartott igen értékes, tudományos előadást. Az ülésen felszólaltak Laczkó Dezső, Supka Géza és Sziklay János dr.

Délután a Gazdasági Egyesület megalakította veszprémi fiókját, majd este Baktay Ervin tartott értékes, vetített képes előadást a színházban.

Kedden reggel Balatonfüreden folytatódtak az imnepségek. Az érkező vendégeket Bánó Dezső főnökgazgató, Cs. Darab József községbíró, a megyei hatóság részéről pedig dr. Mesterházy Ferenc főszolgabíró üdvözölte.

Az irók első útja Jókai Mór szobrához vezetett, ahol Pakots József beszéd kíséretében koszorút helyezett el.

Dél előtt megkezdődött az irók kongresszusa. Kisfaludy Sándorról Pethő Sándor tartott értékes emlékbeszédet. Sziklay János dr. alkalmi költeményét adta elő. A kongresszuson ezenkívül előadásokkal szerepeltek még: Surányi Miklós, Szegedy István, Lampérth Géza és Gellért Lajos.

Délben társasbéd volt, majd az irók Siótokra folytatták útjukat.

Csütörtökön temetik, a szerencsétlenül járt pilótákat.

Budapest, szeptember 6. A tragikusan elhunyt Kaszala Károlyt és kísérőjét, Urbaschek Jánost, csütörtökön temetik el a Kerepesi-uti temetőben. A szerencsétlenül járt repülők a fővárostól díszsírhelyet kaptak. A temetésen Rákosi György légügyi felügyelő mond búcsúbeszédet, azonkívül a Vitézi Szék, a Frontharcosok és az Aero Szövetség részéről fognak beszédet mondani.

A magyar vízipólócsapat egyik csoportja megérkezett Budapestre.

Budapest, szeptember 6. A Losangelesben világhajnokságot nyert magyar vízipólózók egyik csoportja megérkezett kedden délben a budapesti Keleti pályaudvarra. Az érkezést titokban tartották, mert kerülni akarták az ünnepélyes fogadtatást, azért csak néhány barát és újságíró jelent meg a pályaudvaron. A Keleti pályaudvarra csak Homonnay és Bartha utaztak be, míg Keserű II., Vértesi, az úszók közül Wannie, Komjádi Béla és Donáth Leó dr. már Kelefnöldön leszálltak.

Purgly miniszter kihallgatáson volt a kormányzónál.

Budapest, szeptember 6. Purgly Emil földművelésügyi miniszter Gödöllőn kihallgatáson jelent meg a kormányzónál, akinek tárgaja körébe vágó egyes kérdésekről fontos előterjesztést tett. A miniszter kihallgatása több, mint egy óra hosszat tartott. Purgly Emil ezt az alkalmat ragadta meg arra is, hogy az állámfőt a mezőcsáti választásról és annak körülményeiről informálja.

GFB

**Mimosa.
Ezerjő.
Csilkerózsa.
Dália.
Szézsorszép.
Narancsvirág**

**női és férfi harisnyák eredeti gyári
áron legnagyobb választékban,
tenniszszoknik párja . . . 60 f.**

**Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.**

HIREK.

— A főispán és alispán utazása. Gyömöre György főispán hivatalos ügyek elintézése céljából Budapestre utazott. — Bódy Zoltán alispán szerdán Balatonföldváron részt vesz a népművelési titkárok országos értekezletén.

— Törzsvagyon-alapot létesített a vármegye a légrádi erdővel kapcsolatosan, egy régebbi határozat szerint. A határozatot a belügyminiszter most jóváhagyta.

— A Notre Dame zárda előemi leányiskolájában a pótbeiratásokat folyó hó 6-án és 7-én délelőtt 9-től délután 1 óráig tartják.

— Pénteken vásár lesz Zalaegerszegen. Pénteken Zalaegerszegen országos vásár lesz. Ertesülésünk szerint az állatvásáron csikókban nagy lesz a kereslet, mert egy budapesti cég több vagonra való akar vásárolni.

— Anyakönyvi hírek. A zalaegerszegi áll. anyakönyvi hivatalban a múlt hét folyamán a következő bejegyzések történtek: Születés: Hergovics János kertész és Szekér Géza Géza leánya, Arnolt József városi cseléd és Vass Margit Praska leánya, Köhler Géza szabósegéd és Hári Anna Zoltán fia. Halálozás: Bedő István 6 éves, Kaczor János napszámos 47 éves, Magyar Sándor napszámos 72 éves (Türje), özv. Tóth Flóriáné Tóth Borbála 83 éves, Gombos Rozália 20 éves (Gomboszeg), Dömötör László 20 éves (Zalaszentgrót), Vörös Györgyné Szabó Mária 55 éves (Karácsonyfa). Házasságkötés nem történt.

— Pályázat segédjegyzői és körírnoki állásokra. A letenyei járásbeli Borsfán segédjegyzői állás ürült meg. A főbíró pályázatot hirdetett; határidő: szeptember 24. A kerkeszentmiklós: körjegyzőségnek megüresedett körírnoki állásra pályázatot hirdetett a letenyei főszolgabíró. Pályázatok szeptember 16-ig nyújtandók be. Az állás behelyettesítéssel be van töltve. A letenyei körírnoki állásra ugyancsak pályázatot hirdettek. Határidő: szeptember 25.

— A 80. sz. «Csány» cserkészcsapatba folyó hó 11-én és 18-án délelőtt 10—11 óráig lehet jelentkezni felvételre, a csapat Deák-téri otthonában. Parancsnokság.

— DMC és Mez cikkek, összes gyapjúfonalak és kézimunkaanyagok legnagyobb választékban legolcsóbban Deutschnál.

— A városok inségkongresszusa. Mint már megírtuk, az összes magyar városok kiküldöttjeinek részvételével országos inségkongresszus nyílt meg Pécsen, hogy részletesen megbeszéljék az egységes inségakció kezelését, ellenőrzését. A kongresszusra 64 város küldte el képviselőit. Várhidy Lajos, a magyar városok állandó kongresszusának igazgatója elnökölt az első kongresszusi napon. Bevezető beszéde után Schüller Dezső székesfővárosi tanácsnok világított be a nyomor rejtett mélységeibe, majd bejelentette, hogy az ősszel szociálpolitikai tanfolyamot nyit, majd a munkanélküliséget és inséget előidéző okokról tartott előadást. A kongresszuson még több felhívás hangzott el.

— Az ebadót a miniszter a megyei városok rendelkezésére bocsátotta. A pénzügyminiszter legutóbb úgy intézkedett, hogy az ebadót a megyei városok rendelkezésére bocsátja. A városok ezt az összeget csak a mezőgazdaság, illetve az állategészségügy javára használhatják fel. A községekben beszédett ebadót továbbra is a vármegyéhez kell beszolgáltatni.

— Szülők és diákok figyelmébe! Fenyvesi Áruház az összes intézeti cikkeket előírás szerint, a legolcsóbban árusítja.

— Ki kell padlózni a gazdasági cselédek lakását, mert annak elmulasztása az 1907 évi XLV. tc. 29. szakaszába ütköző kihágás. Egy ilyen ügyben Győr megye alispánja hozott II. fokú ítéletet, melyet felebbezés folytán a belügyminisztériumban szervezett Kihágási Tanács tárgyalta most és az egyik gazdát bűnösnek mondta ki azért, mert nem gondoskodott cselédjének a közegészségügy követelményeinek megfelelő elhelyezéséről.

Iskolai füzetek, írószerek, rajzeszközök

az előírásnak megfelelő
legjobb minőségben
kaphatók

Kakas Ágoston

köny-, papir- és írószerek-
kereskedésében, az Arany Bárány
épületében.

Iskolatáskák igen olcsó árban

A ZONGORATANITÁST megkezdte Haás Bözsi. Növendékeket vállal. Gr. Apponyi Albert-utca 19.

— A rövidlátó vadász agyonlőtt egy asszonyt és egy leányt. Giczy János gazdasági ispán, aki kissé rövidlátó, vadászatra indult. Mikor Külsővát község határához ért, a kukoricásban valami mozgást vett észre. Foglyokat sejtett ott és lövésre emelte fegyverét, majd vaktában a mozgás irányába lőtt. A sörétek özv. Horváth Jánosné 52 éves babszedő asszonyt és 18 éves leányát találták. Horváthné a helyszínen meghalt, a fiatal leányt pedig halálos sérülésekkel a celldömölki kórházba szállították. Az ispán ellen gondatlanságból okozott emberölés címén eljárás indult.

— A honvédség tiszteleg a Hiszekegynek. A honvédelmi miniszter a «Hiszekegy»-ben foglalt nagy nemzeti gondolatra és a honvédségnek a magyar társadalomban elfoglalt helyzetére való tekintettel, elrendelte, hogy a honvédség tagjai ünnepélyes alkalmakkor hazafias érzésüket és magatartásukat tiszteletadással juttassák kifejezésre.

— Elfogták Keszthely közelében a hartapusztai büntetőintézetből megszökött fegyencet. Hincsic Flóriánt egy bűncselekményért két évi és két havi fegyházra ítélték és a hartapusztai büntetőintézetbe szállították, ahonnan most egy óvatlan pillanatban megszökött. A megszökött fegyencet rádió útján körözték. Zalában, a Balaton környékén is követett el bűncselekményt és a zalai csendőrség fokozottabb erővel nyomozott utána. A keszthelyi csendőrségnek most sikerült elfogni és Nagykanizsára szállították. A kamizsai törvényszék a balatongyöröki lopásért 6 havi börtömmre ítélte és így visszavitték Hartapusztára, ahol most a régi és új büntetését tölti ki.

— Megrágalmazta a községbíró. Ciklin Lajos 25 éves tükesszentpéteri földműves a jelen év elején bepanaszolta a szepetki körjegyzőnél Berki Lajos gyűrűsi községbíró, azt állítván róla, hogy Gyűrűs népét az adófizetés megtagadására buzdította. A vizsgálat rehabilitálta a községbíró. Ciklint hatóság előtti ráágalmazás vétségéért vonta felelősségre a zalaegerszegi kir. járásbíró. A tárgyaláson a vádlott kérte a valódiság bizonyítását. A bíróság a kérelmeknek helyt is adott és a tárgyalást elnapolta.

— Szívebetegeknek és érlemzesedésben szenvedőknek a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata könnyű és pontos bétműködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc József víz különösen agyvérzésre és gutaütésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő szolgálatot tesz. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

Ábrahám Pál Viktória-ja nyerte az idei „legszebb filmzene” pályázatot

A hangos filmgyártás óta egy új nézőpont is figyelembe vétetett és egyben óriási kereseti lehetőséget biztosított a muzikusoknak és ez a filmzene. Egyre-másra születtek a hangosfilm operettek és a zeneszerzők egyik napról a másikra rengeteget kerestek műveikkel. Ma már kétségtelenül megállapítható, hogy az európai mozikközönség elsősorban operettet akar látni a filmszínházokban.

Németországban, amióta a hangosfilm megszületett, minden esztendőben megrendezik a legjobb és legszebb filmzene pályázatot. Ezer márkával jutalmazták annak a filmnek a zeneszerzőjét, amely rendezői tökéletesség és színészi játék mellett a legszebb zenét adta publikumának. A pályázatot minden év januárjának első hetében döntik el. Az 1931 évi pályázat 1932 év januárjában dönt el és annak győztese Ábrahám Pál, még pedig Viktória című filmjének alapján.

A darab főszerepét Petrovics Szeptiszláv játssza, partuérnöje Friedl Schuster, akét a közös filmjük után feleségül is vett. Gretl Theimer, a Zwei Herzen főszereplőnöje és Verebes Ernő játsszák még a vig főszerepeit a darabnak. Ábrahám Pál a szindarab sok szép zeneszámán kívül (Nem történt semmi, csak elváltunk csendben, Good Night) két új fülbemászó számot is szerzett külön a filmhez.

Az Edison mozi jól választott, amikor az első filmek közé iktatta be a nagy szeptemberi filmjei közé ezt a filmet. Biztosan zsúfolt nézőtér fog taposni neki.

— A város tulajdonát képező Rákóczi-utca 6. sz. alatti üzlethelyiség 1932 szeptember 15-től, a Kazinczy-tér 1. sz. alatti, Garai Lipót által bérelt üzlethelyiség 1933 május 1-re és ugyancsak a város tulajdonát képező, a Petőfi-utcai (volt régi villamosmű) négy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló komfortos önálló ház azonnali beköltözködésként kiadó. Bővebbet a városi számvéveségnél. 1—0

— GFB selyem és flórharisnyák legolcsóbb gyári áron, óriási választékban Fenyvesi Áruházban.

— Gerovics varázsszínháza Zalaegerszegen. Gerovics, a közismert illuzionista, 6-án, kedden, 7-én, szerdán és 8-án, csütörtökön este 9 órai kezdettel, esténként változatos és új műsorral, szenzációs és meglepő slágerszámaival lép a műpártoló közönség elé az iparosszékház dísztermében. Az előadás keretében fellép Bocskai Béla erdélyi színész és artista aktuális tréfáival és prózai számaival.

— Keszthely tiltakozik a forgalmi adóhivatal megszüntetése ellen. A racionalizálási programmal kapcsolatban tervbe vették a keszthelyi forgalmiadóhivatal megszüntetését is. A város természetesen erősen tiltakozik a terv ellen és többek között arra hivatkozik, hogy Hévíz és Hévízszentandrás a nyári hónapok alatt megkészszerzi a forgalmiadóhivatal munkáját. A város vezetősége most mindent elkövet a hivatal megtartásáért.

— Iskola- és utazási cükkek, bőröndök, tornacipők, mosdószappanak, befőttes, ugorkás üvegek legolcsóbbak Deutschnál.

— A Magyar Turista Egyesület balatonfüredi osztálya szeptember 11-én tartja alakuló diszközgyűlését. Program: 10-én este ismerkedési vacsora, 11-én fél 7 órakor zenés ébresztő, 10 órakor zenés mise a róm. kat. templomban, fél 11 órakor istentisztelet a ref. templomban, 12—2 óráig térszene a fürdőtelepen. 1 órakor közös ebéd. 4 órakor a diszközgyűlés kezdete. A diszközgyűlést Cholnoky Jenő egyetemi tanár előadása előzi meg.

— Itélethirdetés. Göncz József náprádfai lakót a letenyei kir. járásbírósa még a múlt év őszén lopás büntetéseért 8 havi börtönnre ítélte. Az ítéletet a nagykányizsi kir. törvényszék, majd később a pécsi kir. ítéletábla jogerősen helyben hagyta. A jogerős ítéletet a letenyei kir. járásbírósa megkeresésére a zalaegerszegi kir. járásbírósa hétfőn közölte Gönczcel.

— Koszorút lopott saját sírjára egy öregasszony. Merencsics Györgyné 66 éves nagykanizsai öregasszony még két évvel ezelőtt az egyik katólikus temetőből egy koszorút lopott. A lopást ezidőig nem tudták kideríteni, míg a napokban Merencsicsné egyik haragosa a rendőrségen feljelentést tett, hogy az öregasszony egy lopott koszorút rejteget lakásán. A rendőrség a koszorút meg is találta az öregasszonynál. Merencsicsné azzal védekezett, hogy félt attól, hogyha meghal, senki sem visz majd a sírjára koszorút. Lopás büntette címén megindult ellene az eljárás.

— Kémkedéssel gyanúsítva Belgrádba vitték a szerbek egy nagykanizsai uriembert. Gyertyánffy Aladár nagykanizsai lötenyészési felügyelő, szeptember elsején Kaposvárra akart utazni. Gyékényesen várni kellett a vonatra és kiszállt, hogy egy kicsit sétáljon. Gondolataiba mélyedve nem vette észre, hogy szerb területre tévedt. A szerb határőrök elfogták a kémkedéssel gyanúsítva Belgrádba vitték. A magyar határőrök az esetet jelentette a külügyminisztériumnak, ahonnan rögtön táviratoztak Belgrádba Gyertyánffy kiadatása érdekében. Remélik, hogy rövidesen hazaengedik a szerbek Gyertyánffy Aladárt.

— Haragosok találkozása. Vida Imre és Rákosa Károlyné szentgyörgyvölgyi földművesek családtagjai között már régóta haragos viszony uralkodik. Május 23-án a mezőről hazajövet Rákosáné találkozott Vidával és annak feleségével, Kósa Zsófiával. A házaspár rövid szóváltás után ostornyelkekkel véresre verte Rákosánét, aki az ütlegelés következtében 16 napig állott orvosi kezelés alatt. Az ügyet kedden tárgyalta a zalaegerszegi kir. járásbírósa. A házaspár tagadta a sértett bántalmazását és a kihallgatott tanúk sem derítettek fényt az ügyre, ezért a bíróság a tárgyalást bizonyítás kiegészítése végett elnapolta.

— Halállal végződött borozgatás. A minap egy zalai horoszkér érkezett a vasmegyei Püspöktamási községbe. A hort okson mérték s a fán fiataljai az egyik gazda udvarán gyűltek össze borozgatni. Eközben Kovács Béla és Szabó Gyula 26 éves legények között szóváltás támadt, ami kézezással végződött. Kovács megsebezte Szabót, aki menekülni készült, de Kovács még kétszer megszurta. A szurások után Szabó megfordult és egy döfőessel a másvilágra küldte Kovácsot. Szabót a csendőrök, tekintve, hogy súlyosan megsérült, nem tudták letartóztatni.

— Időjárás: Újabb melegedő, csendes és jobhára derült idő, de a déli határszéleken kisebb esők lehetségesek.

GUBACSON

bármely mennyiségben vásárol a Szombathelyi Bőrgyár Rt. Szombathely

— Verekedők bűnhődése. Takács János, Karlovics Nándor és Horváth István ságoxi kocsislegények 6. év június 12-én véresre verték régi haragosukat, Regölcz József ságoxi napszámost, aki az ütések következtében 2 hétig állott orvosi kezelés alatt. Hétfőn tárgyalta az ügyet a zalaegerszegi kir. járásbírósa és a terhelő bizonyítékok alapján fejenként 3—3 napi fogházat szabott a virtuskodó legényekre. Az ítélet jogerős.

RADIO.

Szerda, szeptember 7. 9.15: Rendőrzenekar. 12.5: Cigányzene. 4: Előadás: Somogyország. 5: Divattudósítás. 5.30: Szalonzene. 6.45: Színházi emlékek. 7.15: Enekkari hangverseny. 8: Külügyi negyedóra. 8.15: Az Operaház zenekarának hangv. 9.45: Cigányzene. 11: Jazzzenekar.

Lephaladonos és felfűző gépek: KARAS ÁBOSTON.
Felfűző szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Főmunkatárs: PESTHY PÁL dr.

A REKLÁM

Állandó, egyszerű és olcsó reklámozás minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életelő eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legolcsóbban, legjobban és legolcsóbban, megtudható

LEOPOLD GYULA

hirdető vállalatnál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 39.

ahol kiváló szakértelemmel, több mint 30 éves tapasztalattal, odaadó lelkiismeretességgel és páratlan pontossággal eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és napiújságokban.

Költségvetések és tervzetek ingyen! Telefon: Józ. 421-85.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétfőnap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131

Az OTI szanálásának jelentősége

Irta: PERLAKI GYÖRGY,
az Országos Kézműves Testület igazgatója.

Kereskedői és ipari érdekképviseletek nem tarthatnak üléseket anélkül, hogy az Országos Társadalombiztosító Intézet kérdésével ne foglalkozzanak. Bármilyen szakkérdés van napirendre tűzve, a felszólalók önkéntelenül is ezt a kérdést teszik a tanácskozás tengelyévé. A kereskedői és ipari munkaadók e magatartását a munkavállalók, azaz a munkásság képviselői antiszociális magatartásnak minősítik.

Tény, hogy ma minden kormányzatnak a szociális kérdések megoldására kell törekednie. A polgári elemek tisztában vannak azzal, hogy a polgári társadalmi rend csak úgy biztosítható, ha a szociálpolitikai kérdések megoldást nyernek. Nem tesznek tehát a szociális haladásnak szolgálatot azok, akik a szociálpolitikát és így az Országos Társadalombiztosító ügyét, az OTI-kérdést is pártpolitikai kérdéssé teszik. Pártpolitikai ígéretekkel szociálpolitikát csinálni nem lehet.

A szociálpolitika annyira összefügg a gazdasági politikával, hogy a kettő egymástól el nem választható. A szociálpolitikának mindig számolni kell a gazdasági helyzettel, a gazdasági élet erejével. Mielőtt ezt a tényezőt számításra kívül hagyják és tovább mennek a szociálpolitikai kérdések megoldásánál, mint azt a gazdasági élet ereje megengedi: a szociálpolitika csődöt mond. Mivelhogy a szociálpolitika pénzbe kerül, terheket jelent, amely terheket a gazdasági egyedeknek kell biztosítaniuk. A teherviselésnek pedig van határa. A legszemből érdeklődésben sem szabad a teherviselő képesség határát átlépni, azaz a terheket viselő egyedeket nagyobb terheléssel sújtani, mint amennyit elbírnak. Mert a nagyobb terhek a gazdasági egyedek összeroppanására vezethetnek, így folyóvált növekedhetik azoknak a száma, akik a szociálpolitikai követelményekkel léphetnek föl és mind kisebb azoké, akik ezeket a terheket viselni kénytelenek. Ez a folyamat, magától értetődik, csődöt idéz elő a szociálpolitika terén. E csőd elkerülése érdekében a legkomolyabban kell foglalkozni az OTI szanálásának kérdésével.

Az OTI szanálása nemcsak annyit jelent, hogy az intézmény pénzügyi egyensúlyát biztosítsuk, hanem ezzel kapcsolatban arra is kell törekednünk, hogy az intézményre járó terheket az ezeket viselő egyedek anyagi képességeivel arányba hozzuk. Nem érünk célra, ha az OTI-nál létszámapasztással, támogatásra szoruló támogatásának csökkentésével óhajtjuk a kérdést rendezni. Sokkal nagyobbak a bajok, tehát mélyebbre kell a kérdés rendezésénél nyúlni, hogy végre a polgári társadalomban, a kérdést illetően, nyugalom teremtünk.

Vizsgálat tárgyává kell tenni az egész adminisztrációt, megfontolás tárgyává tenni azt, hogy a munkaadók által kért bélyegrendszer keresztülvihető-e, hogy hogyan vált ez be külföldön és mennyire csökkentené ennek a rendszernek a bevezetése az adminisztrációs kiadásokat. A hátralékokat is revízió alá kell venniük. Teljesen fölösleges, hogy a hátralékok vezetessenek olyanoknál, akiknek úgy sem lehet az összeget behajtani. Viszont másoknál méltányos kíméleti idő engedélyezése lehetővé tenné azt, hogy az illető gazdasági erejének megjavulása után eleget tegyen kötelességének.

Az állandóan fenyegető OTI-hátralékok, késedelmi kamatok és fölmerült büntetéspénzek gyakran teljesen megakadályozzák azt, hogy az illető hátralékos új életet kezdjen, új eg-

zisztenciát teremthessen magának. Már pedig az OTI-nak sem lehet érdeke az, hogy ezt a politikát folytassa, hisz az élet azt mutatja, hogy megfelelő kíméleti idő után sokan új erőre kapnak és újból fizetőképessé válnak.

A kereskedelmi életben igen gyakran találkozunk azzal a helyes gondolattal, hogy az adósságot a hitelező nem zaklatja, kíméleti időt biztosít neki csak azért, hogy az illetőt a maga részére megtartsa és behajthatatlannak látszó követelését későbbi időben az adós megerősödése után érvényesítse. A magánéletben ez a gyakorlat bevált, amit számos példával igazolhatunk: miért nem vihető ez az év keresztül a közéletben is?

Kereskedői gondossággal kell megfontolás tárgyává tenni azt, hogy az OTI jelenlegi kamatpolitikája fenntartható-e, vagy sem. — Általában véve az OTI-nál a bürokratikus felfogás helyett a kereskedői gondolatnak kell

érvényesülnie. Nem szabad mindent a paragrafusok hoit betűi szerint intézni, szabad utat kell engedni annak, hogy a felmerült kérdéseket minden egyes munkaadónál és munkavállalónál az élet követelményeinek megfelelően intézzenek el. Amikor a kereskedői és ipari munkaadók ezt követelik, nem antiszociális politikát követnek, hanem ellenkezőleg, az intézményben rejlő szociális gondolatnak érvényesítését akarják a jövőre biztosítani és a nehéz időkön átmenteni.

Ne csináljunk tehát ebből a kérdésből ellentétet a munkaadó és munkavállaló között. Ne vigyük ezt a kérdést a pártpolitika térére, hanem tartsuk meg azon a szociálpolitikai téren, amelyen maradnia kell! Mert csak így biztosítható az, hogy az intézet egészségesebb alapokra fektetve, a jövőben jobban oldja meg a rábizott szociálpolitikai feladatokat, mint ahogy ez eddig történt.

A magyar delegátus a kelet európai agrárállamok gabonafeleslegeinek elhelyezését sürgette a stresi konferencián

Teleszky János ismertette Magyarország álláspontját.

Páris, szeptember 7. A világ figyelmébe Stresa felé irányul, ahol a nemzetek képviselői jöttek össze az aktuális gazdasági kérdések megvitatására.

A tegnapi napon Teleszky János magyar delegátus hosszú beszédben fejtette ki a magyar álláspontot. Véleménye szerint

mentesíteni kell a nemzetközi kereskedelmi forgalmat bilincsektől és minden módon lehetővé kell tenni, hogy a kelet európai agrárállamok gabonafeleslegeiket elhelyezhessék.

A keleti agrárállamok helyzetének megkönnyítése csak úgy képzelhető el, ha

az európai ipari államok preferenciális kedvezményeket nyújtanak a dunai államoknak.

A magyar delegátuson kívül még felszólalt

Németország képviselője is, aki javasolta, hogy küldjenek ki gazdasági albizottságot és ezzel sürgessék az értekezést tulajdonképpen céljára.

A lengyel delegátus azt kívánta, hogy alapsítsák meg

a kiviteli feleslegek kontingenseit és változtassák át a rövidlejáratú adósságokat kötvénykölcsonnökké.

Addison angol követ a behozatali nehézségek megszüntetését és a vámok leszállítását sürgette.

A mai gazdasági politikával — mondotta — egyszerűen meglojtlák a gazdasági életet.

Szerdán a jugoszláv és görög kiküldöttek szólaltak fel. Georges Bennet, a konferencia elnöke, mint francia delegátus ismertette a franciák hivatalos felfogását.

Neurath birodalmi külügyminiszter a német egyenjogúsági kérdés rendezését tartja a leszerelési konferencia legégetőbb problémájának

Berlin, szeptember 7. A német birodalom külügyminisztere, Neurath báró, a német fegyverkezési egyenjogúság ügyében a következő nyilatkozatot tette:

— A francia nagykövetnél tett német lépés a genfi leszerelési konferencia keretein belül történt. Németország csupán azt akarta, hogy a leszerelési konferencia munkájának pozitív eredményét lehetővé tegye.

A leszerelési konferencia egyik problémájának tárgyalása sem olyan sürgetős, mint a német egyenjogúság kérdése.

Nincs mit titkolni azon, hogy Genfben a német és francia delegátus megállapodtak abban, hogy az egyenjogúság kérdésében mielőbb megkezdik a tárgyalásokat. Annyi bizonyos, hogy

Németország nem vehet részt addig a leszerelési konferencia további tanácskozásain, amíg egyenjogúsága kérdését elvben nem tisztázták.

Senki sem kívánhatja tőlünk, hogy továbbra is bekenyegdjünk olyan megkülönböztetésbe, amely nem egyezik össze a német nép becsületével és biztonságával.

Páris, szeptember 7. A francia kormány mielőtt a német jegyzékre válaszolna, fellármázza az összes versaillesi aláírókat és kikéri véleményüket. A franciák e véleményekhez csatolják majd saját válaszukat és mint kollektív választ küldik el Berlinbe.

Elítélték a szegedi kommunistákat

Szeged, szeptember 7. Ma hirdetett ítéletet többnapos tárgyalás után a törvényszék a szegedi kommunista per 28 vádlottja felett. A vádlottak több, mint háromnegyed részét a bíróság fölmentette, csupán hatot ítéltek el kisebb-nagyobb szabadságvesztésre. A vádlottak közül négyet 3—3 havi, kettőt pedig 8—8 havi fogházzal büntettek.

Filléres vonatokat indítanak a badacsonyi szüret megtekintésére

A balatonfüredi szüreti hét és borkiállítás

A balatoni egyesületek, a Balatoni Szövetség vezetése mellett szeptember 18—25. napjain Balatonfüreden szüreti hetet rendeznek felvonulásokkal, ünnepélyekkel, népies játékokkal egybekötve.

Az államvasutak a szüreti hétre az ország különböző vidékeiről és alkalmasint Bécsből

különvonatokat indítanak, hogy a balatonvidéki bor és gyümölcs iránt az érdeklődést felkeltse.

A szüreti hét alkalmából Balatonfüreden a gyógyteremben bor- és gyümölskiállítás

rendeznek, melyre a Balaton partjának minden részéről küldhető minta bor és gyümölcs. Egy-egy fajta gyümölcsből legalább három darab, egy-egy fajta borból három palack küldendő a mennyiség és az ár megjelölésével. Minden értesítést Mesterházy Ferenc dr. balatonfüredi főszolgabíró, rendezőbizottsági elnök címére kérnek beküldeni.

Hisszük, hogy a balatonvidéki lakosság minden igyekezetével rajta lesz azon, hogy balatoni termés-kincsünket a kiállítás keretében méltó módon bemutassa. Terve van véve, október hónapban, hogy a badacsonyi szüretet is a filléres vonatok közönségének bemutassák.

Rövid előadások a közgazdasági rendszerekről

II.

A fiziokrata, vagy ökonomista rendszer.

A XVIII. század közepe táján Quesnay Ferenc francia udvari orvos kiadta közgazdasági művét, melyet a merkantilizta tanokkal szembeállított. Tanai hamarosan kedveltek lettek Franciaországban és bekopogtattak más államok pénzügyminisztériumainak ablakain is. Quesnay lett a második közgazdasági politikai rendszer alapítója, melyet fiziokrata, vagy ökonomista rendszer elnevezés alatt ismerünk.

A fiziokrata iskola szerint az arany és az ezüst nem tesz egy nemzetet sem gazdaggá, a nemes fémek csak a csere eszközei, csupán a gazdagságot feltüntető jelenség, de nem maga a gazdagság. Tanítása szerint az a nemzet gazdag, mely minél több áruval, jószággal stb. rendelkezik. A gazdagság azután különböző társadalmi osztályok kezében van. Szerinte a kereskedő, aki két világrész terményeit cseréli ki, egy jottányival se gazdagította az országot, mert nem tett egyebet, mint két létező értéket kicserélt s az árkülönbség, mely vétel és eladás között mutatkozik, tulajdonképen szállítási, hajózási stb. költségekre esik s csak kis rész marad fenn saját céljaira.

Az iparra áttérve, a fiziokrata rendszer épügy, mint a kereskedelmet, ezt is cserének minősítette, csak hogy itt nem meglévő, már létező két értéket cserélnek ki, hanem a jelent cserélik ki a jövőért, vagyis a kézműves munkája közben csak az általa elhasznált élelmiszerek értékével növelte gyártmánya értékét. Új gazdagságot tehát nem állított elő, a gazdagságot csupán felhalmozta készítményében.

A földművelés helyzetét vizsgálva azt mondja, hogy az egyes személy helyzete részben hasonlít a kézműveséhez, mert a jövő aratás reményében a mezőgazda is fogyaszt élelmiszert munkája közben, azonban itt minden költség levonása után még mindig marad többlet, a tiszta hozadék, melyet a kereskedelem

és iparnál nem találunk. Ez az, amit a földműves fizet a földtulajdonosnak a föld használatáért.

A fiziokraták azt mondták, hogy minden érték forrása a mezőgazdaság, új gazdagságot egyedül csak ez teremti, tehát a földtulajdonos a házigazda, aki az egész nemzetet termében fogadja, aki minden gazdagság felett rendelkezik, tehát a politikai rendelkezési jog is őt illeti. A földműves, a kereskedő és a kézműves a föld terményeit bér alakjában elfogyasztják, hogy más formában újjáteremtsék. Egyedül a földtulajdonos veszi a gaz-

dagságot eredeti forrásból, a természet kezéből és ez hozza abba a helyzetbe, hogy valamennyi honfitársának bért fizethet, akik egyedül neki és érte dolgoznak.

Az ökonomista iskola tanítása szerint lehetetlen az arany és ezüst beáramlását előidézni, mert minden nemzet ezt akarván tenni, a törekvés önmagában megsemmisül, tehát a kivétel előmozdító s a behazatalt tiltó rendelkezéseket félre kell tenni, annál is inkább, mert a közjó egyesek javának végső összege, már pedig saját javát mindenki előmozdítani igyekezvén, engedni kell, hogy minden egyes ember szabadon tegyen-vegyen, korlát nélkül cselekedjék.

Pénzügyi elgondolásuk sarkelve az volt, hogy — mivel egyedül a föld teremti új gazdagságot, az ipar csak átalakít, a kereskedelem csak közvetít, — egyedül a mezőgazdaságot kell egyetlen adóval megadóztatni s minden más adót el kell törölni.

Ez az elmélet olyan országban keletkezett, ahol nem voltak polgárok, csak alattvalók, ahol a társadalomnak nem juttattak részt az államkormányzat viteléből. Így természetes, hogy a saját ügyeivel foglalkozni kezdő nemzet tények és adatok ismerete hiányában eme gyenge alapra fektetett elmélet után igazodott.

Nem sokkal ezután, az emberi és polgári szabadság hazájában, Angliában, saját ügyeinek vitelére feljogosított nemzet világában keletkezett egy újabb közgazdasági tanítás, mely a megelőző kettőt elhomályosítva, minden időkre érvényes megállapításokat alkotott.

Ez újabb rendszer megalapítója Smith Ádám.

Dr. Somogyi István.

(Folytatom.)

Pénzügyminiszteri rendelet a borpárlatról

Törkölyből és borseprőből nem szabad pálinkát főzni

Budapest, szeptember 7.

A pénzügyminiszter most kiadott rendeletével megállapítja az előállítható borpárlat mennyiségét s szabályozza termelését és forgalombahozatalát. A rendelet kimondja, hogy az 1932—33-iki termelési időszakban bort a termelési adó alá eső szeszfordék közül csak központi szeszfordékban és kizárólagos borpárolókban (konyakfordékban) és csak külön engedély alapján szabad lepárolni.

Az engedélyt nyert szeszfordék egyúttal az 1932—33-iki termelési időszak folyamán előreláthatóan eladásra kerülő s kizárólag az Országos Szeszértékesítő Rt. által forgalomba hozott megadózott itali szeszmenyiség felének megfelelő mennyiségű borpárlatot állíthatnak elő. A bor lepárlására engedélyt nyert szesz-

főzde a részére az egyéni termelés keretként megállapított borpárlatmennyiség előállításához szükséges, már lefejtett seprómentes bort a kerületi termelőktől köteles beszerezni s érte a termelőknek az átvétellel egyidejűleg a szeszfordéba leszállítva Malligand-fokkonként 1.1 aranyfillért köteles fizetni.

Az engedélyt nyert szeszfordéknek sem törkölyből, sem borseprőből pálinkát főzni, vagy a lepárlandó borhoz bármilyen más szeszfordézi anyagot keverni nem szabad. A miniszter az előállított borpárlatra vonatkozóan azt a korlátozást, hogy az legfeljebb 65 százalék alkoholtartalma lehet, átmenetileg felfüggeszti.

Goering szeptember 12-re összehívta a német birodalmi ülést

Berlin, szeptember 7. Goering, a birodalmi gyűlés nemzeti szocialista elnöke, szeptember 12-ére hívta össze a birodalmi ülést.

Tegnap Goering elnök értesítést kapott, mely szerint Hindenburg birodalmi elnök szombaton fogadja kihágatáson, amikor is megbeszélnek a birodalmi ülésen tárgyalásra

kerülő ügyekben való állásfoglalást.

A Hitler-párti Goering, a centrupárti Brandl és Brüning volt kancellár háromórás tanácskozást folytattak.

A tanácskozás eredményéről a nyilvánosságot nem tájékoztatták.

Moratóriumot kérnek a vendéglősök és szállodások

Ezerféle panasz a vendéglősök közgyűlésén

A Magyar Szállodások és Vendéglősök Orsz. Szövetsége most tartotta közgyűlését nagy érdeklődés mellett.

Az egész gyűlés, egyetlen panasz volt, a magas borbérek, adók, stb. ellen.

A szövetség előterjesztést tett a kormánynak, hogy a szállodásokkal és vendéglősökkel szemben a magánkövetelések behajtását öt évre függesztsék fel és az üzletbéreket sűrűn és méltányosan rendezzék.

Gundel Károly a borsempészek, hatósági üzemek és kontárok pusztító versenye ellen beszélt, majd szintén az üzletbérek rendezését sürgette. Rámutatott arra, hogy a vendéglős szállodás ipar patinás nevei tünnek el és egy-

másután mennek tönkre a szakma tagjai. Egyik oldalán haldoklik ez az idegenforgalmi szempontból olyan fontos ipar, a másik oldalon pedig napról-napra nyílnak a kifözök, sőt magánosok is tömegétkezésre rendezkednek be, anélkül, hogy ezért egy fillér adót fizetnének. Sietni kell a segítséggel addig, míg nem késő és míg el nem riasztják az amúgy is megcsappant idegeneket Európa legszebb városából.

— Szülők és diákok figyelmébe! Fenyvesi Áruház az összes intézeti cikkeket előírás szerint, a legolcsóbban árusítja.

„Diadal”

Telefunken

legújabb 2+1 csöves rádiókészülék.
Modern bakelitkabinba a hangszórával
egybeépítve alacsony és magas
hullámhosszra.

Ára: 135 pengő

Kapható:

Polgár Endre

Villamossági Vállalatánál

Zalaegerszeg

Telefon 252. Megyeházzal szemben.

Kedvező fizetési feltételek!

Engedjük érvényesülni a tehetségeket

Ki a zenei tehetség?

(1.) Tehetségek az élet minden ágában fel-lelhetők: a tudományokban és művészetekben épúgy, mint a gazdasági, szociális és politikai élet terén, ahol szoktak politikai zsenikről beszélni. Mégis a szó jelentése jobban a tudományok és főleg a művészetek körére korlátozódott. Tudósokra és művészekre mondjuk: ez tehetséges, ez nagy tehetség. En e jelen kis értekezésben a művészetekből is a zenét emelem ki s kérdelem, kit lehet itt tehetségesnek nevezni? A kérdést érdemes felvetni, már csak azért is, mert végeredményben ez a gyakran használt, de lényegében át nem gondolt szó az alapja tulajdonképpen a zenetanulásnak is, mivel a közfelfogás szerint művészi zenével csak az foglalkozzék, aki «tehetséges». Ez így kimondva igaz is. De azután, hogy e fogalom alá mi tartozik, erre, ha megkérdeznők, kevesen tudnának válaszolni.

Fogalomzavar elkerülése végett osszuk a zeneművészetet két részre. Soroljuk az egyik csoportba az alkotó művészeket, azaz a zeneszerzőket; a másikba pedig az «újraalkotó művészeket», azaz az előadó művészeket, bár e csoportosítás nem is egészen pontos. Itt csak e második kategóriáról lesz szó.

Az kétségtelen, hogy mint tudósok, úgy művészeknek sem születik senki (ami ennek az u. n. csodagyermekneké látszólag ellentmond, erről majd külön fogok írni). Ez alól kivétel nincs, tehát a legnagyobb művészek is épúgy kellett és kell állandóan tanulnia, mint bárki másnak. Hogy rájöhessünk, miért lettek ők nagyok, nézzük azokat az elemeket, amelyekkel egy muzsikusként hírnév kell. Ez elemek részben testiek, részben szellemiek.

A szellemiek, mint dr. Kovács Sándor felsorolja, nagyjából a következők: a hallás, a ritmusérzék, az emlékezet, a figyelem, a zenei értelem és a műveltség. Jó hallása minden normális embernek van. Ami ennek látszólag ellentmond, hogy vannak u. n. «botfülek», ez nem szellemi, hanem testi hiba. Tudjuk, hogy a belső-fül Corti-féle szálának mindegyike más-más hangra reagál. Az ily egyéneknek tehát bizonyosan e hangszálakban van valami kóros elváltozás (lyenféle dolog a látásnál az u. n. színvaktság, illetve a színévesztés). Az ilyenekből természetesen muzsikusként nem válhatik, zongorista sem, mint pedig sokan gondolják. Egyébként a primitív hallást, amely tehát természeti adottság, a muzsikusként fejleszteni lehet és kell is, de ez már a tanulással függ össze. Ugyanígy primitív ritmusérzéke is mindenkinek van. (Gondoljunk a kézi cséplőkre, kaszálókra, egyszerre lépő katonaságra stb.). Az emlékezetnél nem kell hosszabban időzni, mindenki tudja, hogy óriási mértékben lehet növelni. A figyelemre rászoktatjuk magunkat. Ami pedig a legfontosabbat, a zenei intelligenciát illeti, egyrészt helyes tanulás által önmagától kifejlődik, másrészt széleskörű műveltség szerzésével, tehát ismét csak tanulással lehet megszerezni. Az bizonyos, hogy az igazi művészek széles látókörű, nagy műveltségű embernek kell lenniük. E szellemi feltételek szükségesek tehát, hogy valaki egy művet helyesen interpretáljon, azaz belemélyedve, szerzője érzelmeit híven tudja kifejezni. E feltételek csírájukban, mint láttuk, majdnem minden emberben megvannak; ami a lényeg, az e képességek kifejlesztése. De gyerkünk át a testi, hogy úgy mondjam, technikai feltételekre.

A nagy klasszikus művek az erős szellemi felkészültség mellett roppant technikai tudást is igényelnek. Hogy milyen nagyot, arra jóformán példát sem igen lehetne felhozni s a laikus előtt szinte elképzelhetetlen. Különösen egyes művészek, az u. n. virtuóz iskola tagjai (amely iskola a hegedűjáték terén pl. Paganinimél. kulminált) sokszor már a lelki tartalom rovására, tisztán a tömeg (amely leginkább ilyen külsőségekkel befolyásolható) elkápráztatása céljából, hallatlan technikai nehézségeket halmoztak fel műveikben. Azonban itt tűnik ki legjobban az ember alkalmazkodó képessége. Gyorsabban, vagy lassabban, fokról-fokra de le lehet győzni a technikai akadályokat s még akinek talán ke-

vésbbé alkalmas is az izomrendszere e célra, az is egy bizonyos és pedig nem is alacsony fokot elérhet.

Ha már most szétmészünk az eddig tárgyaltak során, azt vesszük észre, hogy az összes zenei előfeltételek csírájukban minden normális emberben megvannak. De hát akkor minden ember tehetség? — Szó sincs róla. E, hogy úgy mondjam, kellő testi diszpozíció még semmi, illetve csak általános előfeltétel s ami a lényeges, az e diszpozícióban benn rejlő elemeknek, csíráknak a kifejlesztése. Ez pedig az egész vonalon csak tanulással történhetik meg. Tanulással kifejleszthetjük a hallást, a figyelmet, tanulással elsajátíthatjuk és beidegezzhetjük azokat az izommozdulatokat, amelyek a zene technikai részéhez szükségesek. A tanulásnak pedig s pláne a zenetanulásnak (amelyben nem lehet stagnálni; vagy előre halad valaki, vagy hátra) lényege abban az akarat momentumában nyilvánul meg, hogy elhatározom, még pedig szilárdul, hogy bármily nehézségek ellenére is ki fogok tartani e «tanulás», e «művészi tökéletesedés» mellett s ez elhatározásomat következetesen keresztül is viszem! Akiben ez az elhatározás és ennek következetes keresztülvitele megvan, erről és csakis erről mondhatom el, hogy tehetséges! Akiben pedig ez nincs meg, az tehetségtelen. Az alapvető az etikai elem tehát a művészetekben, egy állandó akarat s ennek következtében jellemnevelés. Ugyanebből folyik egyszerűen az a tény is, hogy az igazán nagy művészek hatalmas karakterek is voltak. (E nagy jellemnevelő hatását a zenének különben már a görögök is felismerték.) Ezt azonban most csak mellékesen említem.

A tehetségnek itt tehát merőben más meghatározásához jutottunk, mint amit az emberek sejteneek e szó mögött. Amire gondolnak, az a zenei képességeknek a tehetség (ebben az értelemben), mint hajtóerő által való kifejlesztésének már bizonyos foka s nem maga a tehetség, amely ez értelemben tehát az egészen kezdőnél is meglehet, sőt, aki akarja valamire vinni, annál meg is kell lennie! Azaz a tehetség nem valami rajtuk kívül álló objektív tulajdonság, amely csak egy-két emberben van meg, hanem legszubsjektívebb erkölcsi momentum (az esztétika szolgáltatában), amelyet hogy meglegyen bennünk, csak és kizárólag saját magunk határozhatjuk el.

Vida Sándor.

(Folytatjuk.)

Naplójegyzetek

Régi magyar családoknak kiadott s részben kiadatlan levelezéséből és naplójából tudom, hogy Zalában körülbelül a tizenharmadik század közepéig jeles dinnyetermelés virágzott. A Balaton mellékén, aztán Alsólendva, sőt közelebből itt Söjtör és Boncodföldre, meg Bagod vidékén a hozzáértés és szeretet olyan dinnyét tudott nevelni és beérlelni, hogy annak finomságát és zamatát messze az országban, de az országon kívül is megcsodálták a legfinnyásabb ízű előkelőségek és uralkodók lakomaasztalánál. S ami még talán fontosabb: ezt a gyümölcsöt korán, a mai dinnyevadot megelőzőleg beérlelték; nem volt nagyobb öröme az akkori gazdának annál, mint mikor ismerőseit, rokonait, távozókat gyermekeit, vagy az asszonyt a közügyektől elszólított férjét korai friss dinnyével meglephette. Abban az időben passzióval foglalkoztak a kertészetnek ezzel az ágával, nem eladásra természetűek, hanem elosztogatásra, ajándékozásra. Ugy, mint most az egri érseki kertészet csinálta a maga dinnyeóriás produktumaival. Nem egyszer megnyalta száját a zalai dinnyeszelet után a bécsi császári udvar felséges és fenséges népe s adat van arra is, hogy Brüsszelből fordultak hozzánk a kiváló dinnyemagért.

Iskolai füzetek, írószerek, rajzeszközök

az előírásnak megfelelő
legjobb minőségben
kaphatók

Kakas Ágoston

köny-, papír- és írószerkereskedésében, az Arany Bárány épületében.

Iskolatáskák igen olcsó árban

A múlt század nyolcvanas éveiben lépett a tihanyi apátság gazdasága a zalai hagyomány, nyomdokaiba s Tihany vidékén haszondinnyetermesztéssel kísérletezett igen nagy siker mellett. Aztán megint elakadt az ügy. Elfelejtettük a múlt eredményeit, kiment az emlékeztető, ami egykor ennek a földnek büszkesége volt. Azt hittük, hogy csak a hevesi, meg a fehérvári dinnyének van létjogosultsága, amely minden évben hatalmas mennyiségben került piacunkra, tekintélyes jövedelmet biztosítva az ottani termelőknek.

Annál nagyobb örömkre szolgál, hogy néhány zalai földbirtokost a válságos idők rávezettek arra a gondolatra, hogy a jövedelemcsinálásnak ezzel a módjával is megpróbálkozzanak. Zalai dinnye került az idén a piacunkra és önérettel állapíthatjuk meg, hogy annak minősége nem marad el a megyénkbe importált egyéb dinnyék minőségétől. Az áldott zalai föld, amely alkalmas volt dinnyetermesztésre a múltban, nem tagadja meg magát a jelenben és a jövőben sem és bőven fizet azért a szakértelemért, amivel vele foglalkoznak.

A dinnyetermelésnek nagy előnye, hogy aránylag nem nagy a vele járó költség, nincs annyi adózás ellensége, mint más kultúrművelésnek és kitűnően viseli az olyan szárazságot is, ami például az idén katasztrófális károkat okozott.

Nagyanyáink nagyanyái értettek ahhoz, hogy veszendőbe ne menjen az a dinnye se, amit nyersen nem bírtak már elfogyasztani. Sajtot készítettek belőle, ami nem csak pompás csemegéje a téli asztalnak, hanem a házi patikának is fontos hozzátartozója. Nem utolsó dolog volt a dinnyepálinka se, amivel a sűrű vendégekre jó reggelt köszöntöttek.

Kár, hogy a magánszeszfőzésnek jelenleg annyi a nehézsége, a kisüstre annyira rátelpegett a finánc, hogy a túlérett dinnyét disznóknak kell odavetni és minden más gyümölcs is rengeteg megy veszendőbe. Jobb időkben a fák alól összeszedték a lehullott, férges gyümölcsöket, kádakba gyűjtötték pálinkának. Most? A földön rothad és az ember néha bokáig gázol benne a hegyeken.

Pesthy Pál dr.

Spanyolországban
eltörölték a halálbüntetéseket.

Madrid, szeptember 9. Spanyolországban a polgári egyénekkel szemben törölték halálbüntetéseket. Halálbüntetést ezentúl csak katonai személyekkel szemben alkalmaznak.



Mindenkinek Orion rádió

legyen otthonában, mert az egész családot szórakoztatja és azonnali közvetíti a távollevőknek küldött üzeneteket.

Gyártja: ORION IZZÓLÁMPAGYÁR

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes «Ferenc József» keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztőtraktust. Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicsérik. A Ferenc József keserűvíz gyógyser-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A ZONGORATANITÁST megkezdte Haás Böszö. Növendékeket vállal. Gr. Apponyi Albert-utca 19.

— Színigazgatói engedély konzorcionális alapon. A vallás és közoktatásügyi miniszter a Zalaegerszegen még a jobb színházi időkben ismert Halmi Jenő színigazgatónak engedélyt adott, hogy konzorcionális alapon Bicske, Pórnás, Paks Tolna, Mór, Enying, Kishér, Dorog, Sümeg, Kapuvár, Pécsvárad, Devecser, Zirc, Lengyeltóti, Tab, Babócsa, Nagyarsány, Balatonboglár, Zalaszentgrót, Ujkécske, Vajszó, Csepel, Cinkota, Dunaharaszti, Lajosmizse, Kistelek, Dorozsma, Pásztó, Putnok, Kiskunmajska, Monor, Püspökkladány, Edelény, Mezőcsát, Dévaványa, Vésztő, Körösiadány, Füzesgyarmat városokban, illetve községekben maganyelvű színelőadásokat tarthasson.

— A modelltolvajok alkonya. A nagy párisi nőruha és kalapcégeket nagy kár érte azzal, hogy új modelljeiket kisebb cégek megbízásából az úgynevezett modelltolvajok lekopírozták. Most rendelet jelent meg Párisban és ennek értelmében a jövőben törvény véd minden modellt. A Párisi Divat, a népszerű magyar divatlap, minden számában csodás párisi modellek rajzait közli. Ezeket a modelleket a népszerű divatlap minden olvasójának joga van elkészíteni, mert a jogot a Párisi Divat kiadóhivatala megvette.

— Értékes vadászszékény. Durgó József, a kiskomáromi káptalan-birtok főerdőőre, vadászat közben egy hatalmas döggeszelyűt könnyebben megsebesített. A sérült állatot, melynek szárnyterpesze 264 cm, hosszú rudak segítségével fogták le. A döggeszelyűknek e remek példányát most állatorvosi segítséggel meg akarják gyógyítani és utána a budapesti állatkertnek ajándékozzák.

— Magyarul tanul Ramon Novarro. Ramon Novarro, a kitűnő amerikai filmszínész, sokmillió leány dédelgetett kedvence, hónapok óta magyarul tanul. Barátainak elmesélte, hogy Budapestről megküldték neki Tolnai Világlapja egy példányát, amely róla közölt képeket és cikket. Annnyira megtetszett neki az érdekes képeslap, hogy azonnal nekiült a magyar nyelvnek. Büszkén hajtogatja, hogy már ki tudja ejteni Tolnai Világlapja nevét, mégpedig így: — Tolnai Viláslapje!...



Kabatlujdonságaink megérkeztek Schütz Áruház, Zalaegerszeg.

— A tolvaj nagyrécsesi korcsmárosné. Kovács József nagyrécsesi korcsmáros feleségét a csendőrség lopások miatt letartóztatta és a nagykanizsai törvényszék két és féleves fegyházbüntetéssel sújtotta. A vád szerint Kovácsné, bár jómódban él, több lopást követett el. Az egyik helyről ágyneműt, a másiktól zsirt stb. lopott. Kovácsné lopásért már többször elítélték. A férj feleségének tetteiről semmit sem tudott s egészen elképedt, amikor feleségének bűnlajstromát a bíróságon felolvasták. Az ügyész súlyosbításért felebbezett.

— Járványos betegségek ellen kékkuti gyógyvíz különösen nyári időnyben nagyon ajánlatos és biztos óvszer, mert minden baktériumtól ment.

— Zongoraoktatás. Dr. Somogyiné málnási Ötves Lenke szeptembertől kezdődően a városi bérházban (l. 5.) magánzongoraiskolát nyit úgy kezdők, mint haladók részére. Gyakorlati és elméleti oktatás a zeneakadémia tanterve és módszere szerint. Felvételi vizsgákra előkészítés. Hallás fejlesztés. Korrepetálás. Gyakorlás. Igen mérsékelt tandíjak.

— A város tulajdonát képező Rákóczi-utca 6. sz. alatti üzlethelyiség 1932 szeptember 15-től, a Kazinczy-tér 1. sz. alatti, Garai Lipót által bérelt üzlethelyiség 1933 május 1-re és ugyancsak a város tulajdonát képező, a Petőfi-utcai (volt régi villamosmű) négy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló komfortos önálló ház azonnali beköltözködésként kiadó. Bővebbet a városi számvevőszéknél. 1—0

— DMC és Mez cikkek, összes gyapjúfonalak és kézimunkaanyagok legnagyobb választékban legolcsóbban Deutschnál.

— A marslakók riválisa a földön. Londonban jelent meg a rádióember, a marslakók riválisa. Ez a rádió gépember ír, olvas, beszél, táncol, sőt verekedik is, ha kell. A Délibáb új száma érdekes cikkben számol be erről a rádiósodáról, ezenkívül minden színházi és filmeseménnyről rengeteg képet és cikket közöl a népszerű képeslap. A Délibáb egy száma 26 fillér.

— A fogyasztót nem lehet indokolatlanul megterhelni. Érdekes — a fenti indoklásánál fogva — felmentő ítéletet hozott a soproni kamarai választott bíróság egy olyan perben, melyben panasz tárgyává tették, hogy az egyik árusító egy márkacikknek nem tartja be az előállító vállalat által előírt árakat. Kincstári fogyasztási adó alá eső márkás árúkat előállító gyár, az adófelemelés alkalmából úgy állapította meg az új fogyasztási árakat, hogy az adófelemelés összegén felül az eladási jutalékot is lényegesen emelte. Ezt az új árat be nem tartó cég ellen indított keresetet a választott bíróság elutasította, mivel úgy találta, hogy a feelperes a versenyárú rovására azért állapított meg oly magas közvetítői hasznot, hogy a saját árúja keendőségét a versenyárúkkal szemben biztosítsa. A márkacikkek védelme azonban nem terjedhet addig — így szól az indoklás — hogy a fogyasztó közönség megterhelésével az adó felemelés mérvét meghaladóan indokolatlanul nyereséget biztosítson a felperesnek, ezért keresetét, mint a jó erkölcsökbe ütközőt, el kellett utasítani.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

Óriási választék!

Szenzációsan olcsó árak!

EDISON MOZI

Szeptember 7-én szerdán 7-9, 8-án, csütörtökön 3-5-7-9 órákor

ÁBRAHÁM PÁL

gyönyörű fülbemászó muzsikája. Földes Imre és Harmath Imre operettje:

Viktória

Romantikus történet egy huszárkapitányról és egy grófnőről 12 felv. Főszereplők: Petrovits Szvetiszláv, Friedel Schuster, Verebes Ernő. Gretl Theimer.

Csütörtökön délután 3 órákor a helyár: 40—60—70 fillér!

— Megjelent «A Magyar Asszony». «A Magyar Asszony» szeptemberi számában közöl érdekes cikket a vezető helyen. Novellát írt ebben a számban Ritoók Emma, verseket balatonfüredi Varga Jenő, Rakovszky Menyhért, balatoni Farkas Alice, cikkeket: Ámon Vilmosné, dr. Pinkay Anna, Csiky Jánosné és mások. A lap rovatai is érdekes tartalommal jelentek meg. Ára egész évre 4 P. Megrendelhető: Budapest, VII., Rózsa-utca 23.

— GFB scyem és flórharisnyák legolcsóbb gyári áron, óriási választékban Fenyvesi Árúházban.

— Ragadós száj- és körömfájás miatt betiltották a nagykanizsai állatvásárt. A nagykanizsai gazdák, iparosok és kereskedők erősen készültek a keddi vásárra. Ez az egyetlen vásár Nagykanizsán, ami jól szokott sikerülni. A vásár napján korán reggel hatalmas tömegekben özönlött a nép és szállították az eladásra szánt árúkat és állatokat. Az egyik városi állatorvos a felhajtott állatok között két ragadós száj- és körömfájásban szenvedő tehenet talált, melyeket Becsehely községből hajtottak a vásárra. A vizsgálat után az állatvásárt azonnal betiltották.

— Időjárás: Mérsékelt meleg, csendes idő, holnap nyugat felől a felhőzet növekedése lehetséges.

MOZI.

VIKTÓRIA.

Földes Imre, Harmath Imre és Abrahám Pál nagy operettje a filmen. Bemutatja az Edison mozi 7—8-án, szerdán és csütörtökön.

Abrahám Pál személyesen dirigálja a zenekart.

A Viktória Budapestről indult el hódító útjára, mint színpadi darab. Diadalmas világkörüli utat tett meg, közben magyar színészeknek — Bársony Rózsi, Dénes Oszkár — nagy külföldi sikereket is teremtett és most visszatér hozzánk a film varázsköpenyében. A

nézőterre feszült várakozás borul, amikor pergetni kezdik a filmet. Bevezetőül megjelenik Abrahám Pál karcsú, hajlékony alakja, amint a maga sajátos módján, pusztán kézzel dirigál, vagy inkább formálja a finom muzsikát. Azután egymásután pereg le előttünk a fordulatok Földes—Harmath szöveggöngy.

A szindarab fűlbemászó slágereit mindenki ismeri. Ki ne dúdolta volna már egyik főszámát: Nem történt semmi, csak elváltunk csendben, Good Night. A film hiánytalanul ragaszkodik a darabhoz és így minden világszágerré előlépett zeneszámát megkapjuk. Sőt többet is kapunk, mert két új fűlbemászó zeneszámot is prezentál hozzá Abrahám: «Igen» és «Du bist mein Glück». Ezek is egyszerre újszerűek lesznek.

Verebes Ernő és a szép Gretl Theimer vídám mókáikkal mulattatják a közönséget, amelyet elbűvöl a poetikus szép szerelmi történet. Ez a darab bizonyosan zsúfolt házakat teremt a moziban, amit követni fog a szezonnyitás megkezdéséért gazdag programja.

Csütörtökön 3 órakor a helyár 40—60—70 fillér.

RÁDIÓ.

Csütörtök, szeptember 8. 9: Hírek. 10: Egyházi zene és szentbeszéd. 11: Gör. kat. istentisztelet. Utána szalonzene. 2: Gramofon. 4: Előadás: Háború az örök hó és jég birodalmában. 5: Szimfonikus zenekar. 6.35: Előadás: A házasságot jól meg kell alapozni. 7: Helyszíni közvetítés Sopronból. Haydn Teremtés-oratóriumának előadása. 9.30: Kézzongorás jazz-hangverseny. 10.30: Cigányzene.

Péntek, szeptember 9. 9.15: Katonazenekar. 12.5: A házikvintett hangv. 4: Előadás. 5: Felolvasás. 5.25: Hangverseny. 6.45: Előadás. 7.15: Cigányzene. 8.30: Zenekari hangv. Szalon-, jazz- és cigányzene.

Levegőszórás és fűlépő hangok: KAKAS ÁBOSTON.
Fűlépő szóróeszköz: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Fűlépőeszköz: PESTHY PÁL és.

GFB

Mimosa,
Ezerjő,
Csilkerózsa,
Dália,
Százszorszép,
Narancsvirág

női és téli harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban, tenniszszokni párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.

A PRÓHIRDETÉSEK.

TOLTOKEPES boroshordókat kölcsön adok minden nagyságban. Keveset használt szőlőprések eladó. Kossuth Lajos-utca 58.

ELADNI vagy VENNI valója ha van, hirdesse a Zalavármegyében.

MAKULATURA-PAPIROS olcsón kapható kiadóhivatalunkban.

HIRDETMÉNY.

Vb. Altstädter Sándor vegyeskereskedő csődtömege Lentiben, 1932. szeptember 15-én délelőtt 10 órakor szabadkézből, lehetőleg egy tételben, eladatik.

Érdeklődni lehet a tömeggondnoknál.

Dr. KEGLOVICH BÉLA
tömeggondnok, Lenti.

Őszi és téli ruhaanyagaink

MINŐSÉGE ÉS **VÁLASZTÉKA**

felülmúlnak minden várakozást!

ÁRAINKAT A MAI VISZONYOKHOZ ALKALMAZTUK!

Tájékoztatásul néhány árat közlünk:

„Alaska” 140 cm. széles gyapjú férfi télikabát szövet bekecs bundahuzat és hosszú kabátnak kiválóan alkalmas occasios ár P 4'50

„Dubl” 140 cm. széles közkedvelt átmeneti és télikabát szövet, nem ragasztott, hanem átszövött minőség P 7'—

„Biztos” 140 cm. széles férfi gyapjúszövet, megbízható minőség, csikos és kockás minta P 8'—

„Mirabelle” 140 cm. széles gyapjú női kabátanyag diagonál csíkozással P 9'—

„Davos” 140 cm. széles legújabb angoi mintázatú gyapjúszövet P 12'—

Egyes alj, nadrág és gyermekruhákra alkalmas maradékok dús választékban

Schütz-áruház

Zala vármegye legnagyobb áruháza

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Közzel minden hétköznap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131

Nagy nemzetközi kölcsönrel akarnak segíteni a franciák a dunai államokon

A stressz konferencia

Stresa, szeptember 9. A világkonferencia tegnapi ülésén két albizottság folytatott tárgyalásokat. A pénzügyi bizottság csupán a munkaterv kidolgozásán fáradozott, míg a gazdasági bizottságban a francia delegátus fejtette ki különféle gazdasági kérdésekben felfogását. Olaszország kiküldöttje megmaradt előbbi álláspontja mellett, mely szerint

az agrárállamoknak pénzsegélyt kell nyújtani, mert csak így biztosíthatják magukat pénzügyileg a nagyhatalmak.

Budapest, szeptember 9. A Magyar Közgazdaság párisi tudósítója a legkomolyabb forrásokra hivatkozva, azt a feltűnő hírt közli, hogy Geoger Bonnet elnök meglepő javaslatokat fog a konferencián előterjeszteni. Arról van szó, hogy Franciaország lényegesen

módosítja a Tardieu-tervet. Nagy kedvezményekhez juttatják Németországot ipari kivitelezés terén. A dunai államokat egy hatalmas hitelművelettel akarja megsegíteni a francia kormány s a nevezett államok gazdasági meg egyezése esetén

kétmilliárd svájci frankos nagy nemzetközi rekonstrukciós hitelt kapnának az érdekelt középeurópai országok.

E kölcsön megszerzésében és folyósításában tevékeny részt vesz a francia pénzügy, amely bizonyos körülmények között a többi pénzfolyósítókkal szemben garanciáktól sem idegenkedik.

Streszban a hangulat nagyon javult s valószínű, hogy a francia javaslatokat nagy többséggel elfogadja a konferencia.

A német jegyzék a francia államtanács előtt

Szombaton adják át a németeknek a francia válaszijegyzéket

Páris, szeptember 9. A francia államtanács tegnap tárgyalta meg részletesen a németek által átnyújtott fegyverkezési jegyzéket.

Az államtanács döntése szerint az emlékirattal érdemben csak akkor foglalkoznak, ha Anglia véleménye megérkezik.

Miután Londonban csak a hét végén kerül tárgyalásra az ügy, addig Franciaország is függőben tartja válaszát.

A jelek szerint Anglia hozzászólása ma este, vagy szombat reggelre várható és így a franciák valószínűen szombat este küldik meg válaszijegyzéküket a németeknek.

Hamis bécsi hír a magyar malmok általános üzembeszüntetéséről

Molnárküldöttség a kormánynál

A bécsi rádió ma egy olyan «szenzációt» röppentett világra, amely Magyarországot közelről érinti és arról szól, hogy a magyarországi malmok leálltak, beszüntették munkájukat és mindaddig nem is dolgoznak, míg sérelmeiket nem orvosolják.

Utána jártunk, a dolognak és a bécsi híradással ellentétben a következőket tudtuk meg:

Magyarország összes malmai üzemben vannak,

kivéve egy-két vasmezei kismalmot, melyek ideiglenesen valóban beszüntették az őrleést. A főváros és az ország többi malmai azonban minden fennakadás nélkül végzik munkájukat. Csupán az történt, hogy a malmok vezetőinek küldöttsége ma délelőtt fölkereste Kenéz Béla kereskedelemügyi minisztert, akinek arról panaszkodtak, hogy

a boletta és a könyvelési rendszer rendkívül megnehezítik a malmok munkáját

és ezért enyhítésekért kértek. Panasz tárgyát képezte még az is, hogy

a malomellenőrök nagyban akadályozzák a malmokat munkájukban

és ép ezért arra kérték a kereskedelmi minisztert, tegye megfontolás tárgyává a malomipar panaszait és orvosolja sérelmeiket.

A miniszter biztosította a küldöttség tagjait jóindulatáról, akik ezután megnyugodva távoztak.

Nem volt szó munkabeszüntetésről és egyéb nagyhangú követelésekről,

amiről a bécsi rádió olyan «jól értesülten» hírt adott.

Megszűntek a nyári vonatjáratok

A nyári vonatjáratok részben elsején, részben negyediken, részben pedig 8-ával megszűntek. A jelentősebb változások a következők:

Türje—Balatonszentgyörgy között a zalaegerszegi 4.25-ös közvetlen keszthelyi elsejéttől kezdve mindennap közlekedik. Megszűnt azonban a Zalaegerszegről 6.20-kor induló vasárnapi vonat.

Kanizsa, Pest, Szombathely: Megszűnt a Zalaegerszeg—Zalaszentiván közötti fél héti

összekötő, megszűnt a Zalaegerszegről 21.30-kor induló, Szombathelyre 23.12-kor, Sopronba 0.43-kor érkezett vonat, továbbá ennek ellenvonata, a Szombathelyről 6.02-kor, Szentivánból 7.14-kor induló, Zalaegerszegré 7.29-kor érkezett vonat. Ezzel szemben mindennap közlekedni fog Zalaegerszegről 19.22-kor induló, Zalaszentivánba 19.38-kor, Szombathelyre 20 óra 57-kor, Sopronba 23-kor érkező vonat, továbbá a Nagykanizsáról 18.30-kor induló, Szentivánba 19.53-kor, Egerszegré 20.08-kor ér-

kező vonat. Mindennap közlekedni fog a Budapest 20.10, Nagykanizsa 5.00, Zalaszentiván 6.22 induló, Zalaegerszegré 6.48-kor érkező vonat is. (Rédicsre csatlakozik.) De megszűnik a Budapestről 14.15, Nagykanizsáról 20.50, Szentivánból 22.18-kor induló, Zalaegerszegré 22.38-kor érkező vonat.

Zalaegerszeg—Türje között megszűnt a 6.30-kor induló, Türjére 7.21-kor érkező vonat.

Zalaegerszeg—Zalalövő menetrendje, Zalaegerszeg—Rédics menetrendje marad a régi.

Az ukk—Tapolca—balatonszentgyörgyi vonalon megszűnt az Ukkról 11 órakor induló, Budapestre 19.08-kor érkezett vonat. Tapolca—Keszthely között megszűnik a Tapolcáról 17.05-kor induló, 18.12-kor Szentgyörgyre érkezett és a Tapolcáról 22.25-kor induló, 23.33-kor Keszthelyre érkezett nyári járat. Ugyancsak megszűnt a Keszthelyről 8.06-kor induló, Tapolcára 8.59-kor érkezett járat, továbbá a Keszthelyről 17.27-kor induló, Tapolcára 18 óra 23 perckor, Budapestre 23.20-kor érkezett vonat.

Tapolca—Budapest között a Zalaegerszeget érintő változások: Megszűnt az Alsóörsre 8 óra 58 perckor érkezett vonat, mely Zalaegerszegről 4.40-kor induló vonattal csatlakozott. Megszűnt a Badacsonyba 14.29-kor érkezett vonat, melyhez Zalaegerszegről 10.30-kor induló csatlakozó. Visszafelé megszűnt az Alsóörsről 9.38-kor induló, Zalaegerszegré 14.06-i érkezéssel csatlakozást nyert vonat. A többi változás Zalaegerszeget nem érinti.

Az autóbuzszenetrendekben az a változás, hogy a zalaegerszeg—keszthelyi postautóbuzs nem megy be Hévízre, hanem Hévízszentandráson át közlekedik.

Hindenburg és Papen találkozása

Berlin, szeptember 9. Hindenburg birodalmi elnök Neudeckből Berlinbe érkezett és azonnal magához kérte Papen kancellárt. Hosszasan tanácskozott a kancellárral a belpolitikai kérdésekről, majd a tanácskozás végétével a birodalmi gyűlés elnökségét fogadta.

Csütörtökön délután a nemzeti szocialista párt és a centrupárt vezetőségei folytattak egymással beható tanácskozásokat. A tanácskozáson Papen birodalmi kancellár is részt vett.

A népművelési titkárok országos értekezlete

A népművelési titkárok Balatonföldváron szeptember 4—7-ig országos értekezletet tartottak, melyen több törvényhatóság képviseltette magát s jelen volt több tanfelügyelő, azonkívül a kultuszminiszter több képviselője. Zalaegerszegből Bódy Zoltán alispán, vitéz Barnabás István tanfelügyelő és Lilék Béla népművelési titkár vettek részt az értekezleten, melynek programján szakelőadások, viták szerepeltek. A letárgyalt anyag fogja az alapját képezni a jövő évekre megállapítandó programnak.

Az értekezletet a kultuszminiszter megbízásából dr. Nevelős Gyula miniszteri tanácsos előadása zárta be. Dr. Nevelős a miniszter megbízásából a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott Gyömörey György főispán, Bódy Zoltán zala és Erdélyi Lóránd pestmegyei alispánok ama fáradhatatlan munkásságáról, melyet a gyümölcsstermelés felvirágoztatása érdekében kifejtettek.

— **Járványos betegségek ellen** kékkuti gyógyvíz különösen nyári idényben nagyon ajánlatos és biztos óvszer, mert minden bakteriumtöl. ment.

— **Pályázat segédjegyzői és körírnoki állásokra.** A letenyei járásbeli Borsfán segédjegyzői állás ürült meg. A főbíró pályázatot hirdetett; határidő: szeptember 24. A kerkeszentmiklósi körjegyzőségél megüresedett körírnoki állásra pályázatot hirdetett a letenyei főszolgabíró. Pályázatok szeptember 16-ig nyújtandók be. Az állás behelyettesítéssel be van töltve. A letenyei körírnoki állásra ugyancsak pályázatot hirdettek. Határidő: szeptember 25.

— **A zalaegerszegi gabonaárak:** búza 10.50, rozs 6.—, árpa 10.— 11.—, zab 8.— pengő. Az árak boletta nélkül értendők. Az irányzat barátságos.

— **A tisztviselői fizetéscsökkentések megszüntetését** kérik a városok a kormánytól. Miskolc közgyűlése hasonló állásfoglalás végett megküldte a városoknak egyik legutóbbi határozatát, amelynek alapján együttes akciót kíván indítani a tisztviselői fizetéscsökkentések megszüntetéséért. Rámutat ez a kormányhoz intézendő felterjesztés arra, hogy a fizetéscsökkentések az egész gazdasági életre nagy kihatással vannak, nemcsak a tisztviselőtársadalmat teszi tönkre, de megbénítja az ipart és kereskedelmet s ugyanakkor az állam is kiesik jövedelmei ama részétől, amely a kereskedőktől és iparosoktól adók formájában visszatérhetne.

— **A város tulajdonát képező Rákóczi-utca 6. sz. alatti üzlethelyiség** 1932 szeptember 15-től, a Kazinczy-tér 1. sz. alatti, Garai Lipót által bérelt üzlethelyiség 1933 május 1-re és ugyancsak a város tulajdonát képező, a Petőfi-utcai (volt régi villamosmű) négy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló komfortos önálló ház azonnali beköltözködésként kiadó. Bővebbet a városi számvevőségél. 1—0

— **GFB selyem és flórharisnyák** legolcsóbb gyári áron, óriási választékban Fenyvesi Áruházban.

— **Zongoraoktatás.** Dr. Somogyiné málnási Ötves Lenke szeptembertől kezdődően a városi bérházban (I. 5.) magánzongoraiskolát nyit úgy kezdők, mint haladók részére. Gyakorlati és elméleti oktatás a zeneakadémia tanterve és módszere szerint. Felvételi vizsgákra előkészítés. Hallás fejlesztés. Korrepetálás. Gyakorlás. Igen mérsékelt tandíjak.

— **Órízbe vették a községi bíró egyik haragosát,** akit a sármelléki tűzvész okozásával gyanúsítanak. Beszámoltunk arról a borzalmas tűzvészről, mely Sármellék községben a minap pusztított s amelynek 57 gazda teljes takarmánykészlete és 11 istálló esett áldozatul. A tüzet minden valószínűség szerint bosszúból eredő gyújtogatás okozta. A gyanú Szabó Kálmán sármelléki öregemberre irányul, aki a községi bírónak régi haragosa. A csendőrség Szabót órízbe vette és a nyomozást nagy erővel tovább folytatja.

— **DMC és Mez cikkek,** összes gyapjúfonalak és kézimunkanyagok legnagyobb választékban legolcsóbban Deutschnál.

— **Időjárás:** Az évszakhoz képest nagyon meleg és csak gyengén felhős idő, egyes helyeken reggeli ködképződés lehetséges.

SPORT.

A Zalaegerszeg város úszóbajnokságáért csütörtökön rendezett verseny gyérszámú közönség előtt zajlott le. A verseny részletes eredményei a következők:

30 m gyermekúszás 1. Szeliánszky 30.9 mp, 50 m ifj. gyors 1. Dús 33.7 mp, 50 m ifj. hát 1. Junger III. 40 mp, 100 m senior mell 1. Junger II. 1 p 40.8 mp, 50 m gyermek gyors 1. Marton 46 mp, 100 m gyors 1. Dús 1 p 15.3 mp, 50 m ifj. mell 1. Farkas 43.2 mp, 400 m gyors 1. Dús 6 p 17 mp, 100 m hát 1. Junger III. 1 p 34.5 mp, búvárúszás 1.

Hlavács 34 mp. E legutóbbi szám volt a verseny legszebb teljesítménye, amely vidéki viszonylatban is nagyszerű eredmény. Hlavács a pálya rövidege miatt csak 45 métert tudott úszni.

Pályavaató céllövőverseny volt csütörtökön Zalaacsányban. A kitűnően sikerült verseny Mészáros László ügy. elnök, Manderille Ferenc alelnök és Mészáros Ferenc főtitkár érdeme. Részletes eredmények:

Senior egyéni 5 áll. 5 fekvő: I. Lengyel Zalaegerszeg I. PLE 87, II. Spollár Ze. II. PLE 84, III. Hollósy Ze. I. PLE 84, IV. Mátyásy Ze. I. PLE 83.

Junior egyéni 5 áll. 5 fekvő: I. Stiaszny Zalaabér 82, II. Kopeczky Zalaabér 75, III. Tóth Zalaabér 74.

Kapáslövés: I. Németh Zalaacsány 46, II. Keresztury Ze. I. PLE 43, III. dr. Erdős Zalaabér 41.

Csapatverseny senior: I. Zalaegerszeg: I. sz. PLE (Hollósy, Lengyel, Mátyásy, dr. Szász, Keresztury) 396, II. Move ZSE 365.

Junior csapatverseny: I. Zalaabéri PLE (dr. Erdős, Kopeczky, Henger, Stiaszny, Tóth) 365, II. Zalaacsányi PLE.

A Zalaegerszegi Levente Egyesület céllövőversenyének eredményei. 5 áll. 5 fekvő, 5 térdelő: I. 1911 évfolyam 317, II. 1912 évfolyam 306, III. cserkész-leventecsapat 291.

Vendégcsapatverseny: I. Zalaegerszegi I. PLE (Hollósy, Baranka, Mátyásy, dr. Szász, Keresztury) 505, II. Zalaegerszegi II. PLE 501.

Levente egyéni: I. Antal István 92, II. Sabján Ferenc 82, III. Tolvaj Károly 81, IV. Deák Gyula 79.

Vendég egyéni: I. Mátyásy I. PLE 126, II. Hollósy I. PLE 124, III. Baranka I. PLE 121.

ZTE—Köszegi SE találkozó lesz vasárnap délután a Járum-utcai sportpályán. A találkozó mindenestre érdekesnek ígérkezik, mert azt a csapatot látja a zöld-fehér együttes vendégül, amely a tavalyi tavaszi fordulóban megadásra kényszerítette őket és ezzel az első hely kérdését nyitotta az SZSE és a Move között. Köszeg a nyár folyamán megerősítéseket eszközölt csapatában, míg a ZTE vasárnap tartalékosan kénytelen felállni, miután a bevonult katonajátékosait valószínűleg nélkülözi. De, dacára e hendikepnek, mégis a zöld-fehéreket tekintjük favoritnak, már csak azért is, mert hazai pályán, hazai környezetben játszik és a csapat tartalékoságát pótolni fogja a ZTE lelkesedés és ráterés, ami a csapat főerénye.



Kabátujdonságaink megérkeztek Schütz Áruház, Zalaegerszeg.

RADÍÓ.

Szombat, szeptember 10. 9.15: Hangverseny. 11.15: Ifjúsági félóra. 12.5: Orosz balalajka zenekar. 4: Gyermejjátzóóra. 5: Postászenekar. 6.30: Rádió amatőrposta. 7.15: Dalest. 7.45: Gramofon. 6.30: Kabaré-est. 10.30: Cigányzene.

Leptulajdonos és felelős Művész: KAKAS ÁGOSTON.
Felelős szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Főmunkatárs: FESHTY PÁL sr.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

**Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!**

ZALAVÁRMEGYE

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden hétköznap délután. Előfizetés: negyedévre 6 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zalaegerszeg, Széchenyi-tér 1. Telefon: 131.

A felkelő nap sugarai

A Gaál Gaszton vezérlete alatt álló független kisgazdapárt nagyválasztmánya csütörtökön reggeltől estig ülést tartott Budapesten, az összes parlamentbeli és parlamenten-kivüli vezéregyenységek részvételével. Gaál Gaszton ismert jőzanságával és mértékletességével beszédet mondott, melyben a gazdasági kérdésekkel foglalkozott, majd olyan kijelentéseket tett, hogy a párt programjának teljes fenntartásával a párt hajlandó átvenni a politikai hatalmat.

Jelen volt az ülésen két vendég is. Két képviselő, akik még nem tartoznak az agrárpártba, de már nem tartoznak a kormányzó pártba sem. Két vándor. Elindultak, hogy megkeressék a felkelő nap sugarait.

A nagyválasztmány azonban e tekintetben odajutott, hogy bizonyos állásfoglalást lát szükségesnek. Határozatot hoztak, hogy minden erővel megakadályozzák, hogy a felkelő nap sugarai alá, magukat átmenteni akaró politikusok gyülekezzenek. A két vendég, persze, nagyon találva érezte magát, de a nagyválasztmány sietett megmagyarázni, hogy a határozat rájuk nem vonatkozik.

Ho! kezdődik hát, akire nem vonatkozik? A jelenlegi tagok az ösök. Kray báró is az, például. Eddig még mindenki az volt, akármilyen pártállású és akármilyen társadalmi rétegbeli volt. Akik ezután jönnek, azok már csak fél-ösök (nehogy a két szó egybeolvasása fogalomzavart okozzon!), fél-ösök lesznek. Másodrendű tagok. De szíves fogadtatásra találunk, mindaddig, míg meg nem teik a létszám, az a létszám, mely a parlamenti erőviszonyokat a párt javára bíztené. Mindenkit szívesen fogadnak. Néha ugyan kissé legörbül a gazdaközönség szájaszélre, ha egy újabb ezerhold, vagy kilencágú korona bevonul a parasztlentő bárkába, de most kell mindenki, mint egy fátat kenyér, kellenek a számok, hogy ez, a földkerekség legkevertebb parlamenti pártja, ez a napsugárra váró konglomerátum mielőbb kifejezze mázsában és térfogatban a hatalmat.

Es akik eddig jönnek, mindazoknak joguk lesz a felkelő nap sugaraihoz.

Akik azután jönnek, azoknak már nem lesz joguk. Ott kezdődnek az átmentők, a pecsenyekésők, a mandátumféltők. Aki sorompózárás előtt jött, az jóbarát. Aki a capistráng után jött, az kivetni való ellenség. Ő a Rendszer. Ő a múlt bűne. Ő a korrupció, a mamelukság, az álláshalmozás, a kartel és könyörtelen bankokrácia.

Figyeljünk csak. Aki tegnap velünk hitt Bethlenben, ma libabörzök, ha a nevét hallja. És haragszik, mert mi nem libabörzünk. Miért haragszik? Azért, mert bennünk több a konok jőzanság és a rózsás jelszavakkal szemben való tartózkodás? Azért, mert nem sietünk ösök lenni az új alakulásban és nem szaladunk az új bárkára?

Ha most itt körülöttem emberek ülnének, példabeszédet mondanék nekik. Noé bárkájáról. Noéra özönvíz leselkedett. Erre az országra is özönvíz leselkedik. Noé parancsot kapott, hogy építsen bárkát és abba minden istenteremtményéből vegyen fel egy párat. Noé körül nézett a rengetegben és kiválasztotta minden állatból és minden virágból a magáét. De mindegyikből a legkülönbet. Ezekből maradt fenn a mi számunkra minden élet, amit körülöttünk látunk.

A mi özönvizünk ugyan még nem tette indokolttá az új agrárbárka építését, de hát megépült, jószándékkal épült, evezzen, ha tud. Ezen a bárkán azonban Noé és társai mellett azok az istenteremtényei úsznak, akik

előbb jöttek. Semmi más feltétel nincs, tessék körül nézni a falvakban és odafenn, — semmi más feltétel nincs, csak a gyorsaság. S hogy ilyen körülmények között mint fog a jövőre a bárka átmenni, az kétséges.

Nem csak a parlamentben van politikai élet, hanem a falvakban is. És a falvak értékessebbjeinek azért nem kevesbedik a fölkelő nap su-

garaira való joguk, mert nem siettek elsőnek a bárkára. Sőt. Hajóval már megtörtént, hogy a gömbölyű földön úgy hánytavetette a sors, hogy hosszú időnkig nem látott napsugarat, de aki a realitások földjén marad, arra előbb-utóbb rávirrad a hajnal. A napsugár, hála Istennek, örök törvények szerint terül szét és nem hallgat a jelszavakra.

Kedvező mederben haladnak a stresai tanácskozások

Magyar, német, olasz javaslatok

Stresa, szeptember 10. A világkonferencia eredményekben már eddig is felülmúlja a hozzáfűzött reményeket, épen ezért a német delegáció régebbi tervét, amely szerint visszautazik Berzénbe, megváltoztatta, sőt a birodalmi kormány újabb kiküldöttekkel is képviselteti magát.

A konferencia pénzügyi bizottságában Telszky János magyar delegátus részletes expozéban fejtette ki azokat az okokat, amelyek Magyarországon deviza- és importkorlátozásokra és a transzfermoratóriumra vezettek. Beszéde további során ismertette azokat

a feltételeket, amelyeknek teljesítése szükséges ahhoz, hogy Magyarországon a korlátozó intézkedéseket fokozatosan megszüntethessék.

A francia delegáció a mezőgazdasági bizottságban ismertette tervét, amely a dunai gabonatermelés felértékelését többoldalú kollektív megállapodás útján akarja megoldani.

Franciaország kötelezi magát arra, hogy megvásárolja a közép- és keleteurópai agrárállamok gabonafeleslegének 25 százalékát azzal a feltétellel, hogy Belgium, Olaszország, Svájc, Csehszlovákia és Németország szintén meghatározott gabonamennyiség vásárlására kötelezi magát

és ily módon biztosítják, hogy teljes mértékben átveszik az illető államok évenként 10 millió métermázsára becsülhető gabonafeleslegét.

A gazdasági konferencia kereskedelem-politikai bizottságának tegnapi első ülésén foglal-

koztak az olasz delegáció indítványával, hogy a preferenciális rendszer helyett úgynevezett kontribucós rendszert kellene behozni.

A közép- és keleteurópai államok

a gazdasági kérdések rendezésénél fontosabbnak tartják a pénzügyi nehézségek orvoslását.

Elsősorban azt kívánják, hogy könnyítsenek küladósságaikból származó terheiken.

A gazdasági bizottság ülésén Madgeanu román delegátus az agrárblokk nevében bejelentette, hogy a blokk megvizsgálta a francia és olasz javaslatot, de nem részesíti előnyben egyiket sem a másik felett és reméli, hogy

sikerül olyan megoldást találni, amely biztosítja a dunai gabona árának revalorizációját.

Posse német delegátus kifejezetten hozzájárult a francia javaslatához és kijelentette, hogy a tegnapi előterjesztett

német javaslatot áthidaló indítványnak tekinti,

amelyet csupán arra az esetre tartanak fenn, ha a francia javaslatot nem fogadják el.

Olaszország változatlanul megmarad ama véleményénél, hogy bizonyos segítő alapot létesítsenek, amelyhez a tehetős államok készpénzzel, a szűkebb viszonyok között levő államok pedig preferenciális vámokkal járuljanak hozzá.

Pénteken délután a delegátusok hajókirándulást tettek, ahol fesztelenül tárgyaltak egyes kérdéseket.

Hindenburg elnök továbbra is ragaszkodik a Papen kormányhoz

Felosztatják a birodalmi gyűlést

Berlin, szeptember 10. A birodalmi elnök kihallgatáson fogadta a birodalmi gyűlés elnökségét, Goering elnököt, Esser, Graef és Rauch elnököket, akikkel hosszasan tanácskozott. Szőnyegre kerültek a különféle belpolitikai kérdések, melynek során közölték Hindenburggal, hogy

vannak olyan lehetőségek, amelyek a birodalmi elnök számára lehetővé teszik a birodalmi gyűléssel való együttműködést.

Kérték továbbá a birodalmi elnököt, hogy mielőtt bármiféle döntésre határozná el magát, hallgassa meg a nagypártok vezéreit. Hindenburg erre a kérésre nem adott határozott választ, hanem kijelentette, hogy a döntést fenntartja magának.

A kormányhoz közeálló körökben a Reichstag elnökségének fogadása után úgy jellemzik a helyzetet, hogy

a nemzeti szocialisták és a centrum többségalkalító tárgyalásainak semmi értelme sincs többé.

Csak arról lehet szó, hogy vagy együtt működnek a Papen-kormányral, vagy a birodalmi gyűlés felosztatását provokálják.

A Reichstag felosztatása abban a pillanatban bekövetkezik, amikor a birodalmi gyűlés állást foglal a Papen-kormányral szemben.

Minthogy ez utóbbi még kerülhető el, bizonyosra vehető a Reichstag felosztatása.

Az új választások — amint beavatottak hangsúlyozzák — az alkotmányban előírt időpontban lesznek, kivéve, ha a belpolitikában aggasztó fordulatra kerül a sor. Ezalatt azt az eshetőséget értik, hogyha Hitlerék puccsal megkísérelnék a hatalom elfoglalását.

A 33-as bizottság ülése.

Budapest, szeptember 10. A 33-as országos bizottság szeptember 14-én, szerdán délelőtt a képviselőház miniszterelnöki szobájában ülést tart.

Naplójegyzetek

A szőlő se örül az immár négy hónapos szárazságnak, ami ezt a vidéket veri. Szenved. Szomjas, ha nem is annyira, mint a poros, cserepes föld, amelyet nem lehet se megszántani, se bevetni. A szőlőnek köd kellene, meg harmat, hogy hizzék és levesesedjék.

De hol a harmat, a gazdaember egyedüli vigasztalása?

— Gyerekkoromban szeptember elején csak úgy locsogott a harmat — meséli a vasboldogasszonyfai öreg Agoston gazda — reggelénként úgy csöpögött a víz a fákról, meg a szőlőlevelekről, mintha zápor érte volna.

Hej, derék Agoston gazda, a maga fiatal éveiben bizony más világ járta. Harmatban fürdött a növényzet, azért volt olyan üde; harmatban fűrésztöttek villogó fehér lábukat a lányok, azért voltak olyan szépek, annyira kapósak. A harmat olyan érték, mint a gyöngyszem, mint a gyémánt, nem hiába hasonlítja hozzájuk a népdal. A harmat a gyengédség, finomság, érintetlen frissesség jelképe. Nincs harmat, petyhüdt minden, mánt az öregember bőre. A megrakott szőlőtökeken szomorú látvány a fűtszáradás, a rizling apró és kemény, mint a sörét.

A nappalok tikkasztók, alkonyatkor s éjjel is alig van hőcsökkenés. Szeptember s nyitott ablak nélkül alig lehet aludni. Nincs a levegőnek fölösleges víztartalma, ami lecsapódhatnék.

Ami harmat van, az egyedül a kínlódó ember arcán jelenik meg.

Megfigyéltem, hogyan történik ez a harmatkepződés. Egyik felebarátomnak a napokban nyolcszáz pengőről szőlő adóintést és fizetési meghagyást kézbesítettek. A felebarátomnak először vörösle melege lett, csakúgy gőzölt a feje, valóságos párázott szegény pára. Majd hirtelen lehült, rázta a hideg és vacogott a foga. Teljes mértékben érvényesült a fizikai törvény, mert arcát, homlokát úgy kiverte a víz, mintha megöcsölték volna.

Igy változnak az idők, Agoston gazda.

Gyönyörködöm a gyermekekben, hogy szorgoskodnak, sűrűnek-forognak, érdeklődnek minden az iskolához tartozó iránt. Figyelmes érdeklődéssel simogatják, csókolgatják új tankönyveik minden lapját, páratlan kíváncsisággal merülnek tanulmányozásukba, majd az egész tudományt fölfalják nagy mohóságukban. Dédelgetik, pakkolgatják, remek rendbe állítják összes taneszközeiket, mint a legkedvesebb újdonsult játékszereket. Viszont a nagy labda valamelyik sarokba dobva, kuksol elhanyagoltan. Reggel hét órakor már ott várakozik a gyerek türelmetlenül az iskolakapú előtt.

Minő túlzott készség ilyenkor a diák! Ha három napig tartana az iskolaév, valamennyi tiszta egyes lenne. Pesthy Pál dr.

A pénzügyminiszter segít a városoknak kölcsönök rendezésében

A pénzügyminisztérium városi osztályának vezetője sorra látogatja azokat a vidéki városokat, amelyeknek költségvetése helyszíni tanulmányozásra szorul.

Ezek a vizsgálatok nem csupán tájékoztató jellegűek, hanem azt is célozzák, hogy

esetleg a minisztérium segítségével rendezzessenek a kölcsönök.

A pénzügyminisztérium szükség esetén hajlandó közbenjárni a közmunkák vállalkozóinál és a kölcsönt folyósító pénzügyintézeteknél, hogy megtalálják azokat a megoldási módokat, amelyek mellett a városok könnyebben, zavartalanul eleget tehetnek kötelezettségeiknek a csökkent bevételek idején is.

Nemcsak víg
Nemcsak kedves
Nemcsak tempós
Nemcsak ötletes
Mind együtt a:
KICSERÉLEM A FELESEGEM

Jó lámpát

a rossztól külseje után nehéz megkülönböztetni. A fogyasztó csak használat közben jön rá, hogy míg a tökéletes lámpa kis áramköltséggel egyenletes, erős fényt ad, addig a silány lámpa nagy áramfogyasztás mellett folytonosan csökkenő fényvel ég.

Az izzólámpa vásárlás tehát bizalom dolga.

Bizalmat csak ismert név kelthet.

A TUNGSRAM NÉV

50 év óta bizalmat nyert.

Két és félezer tanuló iratkozott be a zalaegerszegi iskolákba

A zalaegerszegi középfokú iskolákban pénteken, az elemi iskolákban szombaton megkezdődött a tanítás. A tanulóifjúság ünnepélyes Veni Sancten vett részt; sok-sok könnyes szemű szülő is ott volt, különösen a legapróbbak hozzátartozói.

A beiratási eredmények általában meglepő eredményeket mutatnak. Egyes iskolákban a beiratott tanulók száma a következő:

Reálgimnázium 330, felső kereskedelmi iskola 80, polgári fiúiskola 300, állami polgári

leányiskola 170, Jókai-utcai elemi iskola 451, központi elemi iskola 551. Az elemi iskolai és a polgári fiúiskolai számok még nem véglegesek.

A Notre Dame zárdában beírtak: a tanítónőképzőbe 125, a polgári leányiskolába 211, az elemi leányiskolába 198 tanuló.

Összesen tehát 2.416 tanuló jár a különféle iskolákba Zalaegerszegen. A 14 és félezer lakosú Zalaegerszeg népének ez a szám majdnem 20 százalékát teszi ki.

Rövid előadások a közgazdasági rendszerekről

III.

A klasszikus közgazdasági rendszer.

A harmadik, az úgynevezett klasszikus közgazdasági rendszer alapítója az angol Smith Ádám. Halhatatlan munkája: «A nemzetek jólétének okairól és természetéről» 1776-ban jelent meg. Műve az emberiség történelme bölcsészeti tanulmányozásának eredménye s a múlt idők gazdasági kérdéseinek boncolása által emelkedik fel az emberi gazdagság általános törvényeihez, melyeket maguk mivoltában ő ismert meg legelőször. Smith Ádám Aristoteles után az emberiség legnagyobb politikai gondolkodója, aki tanításával nemcsak a politika tudományát, de a gyakorlati politikát is soha nem sejtett új utakra terelte.

Smith elutasítja úgy a merkantilista, mint a fiziokrata rendszert, melyek közül az első a gazdagság alkotását csupán a kereskedelemnek, a második pedig tisztán a földművelésnek tulajdonítja. Megállapítása és tanítása szerint minden emberi munka, mely emberi célokra alkalmas értéket hoz létre, — termelő, legyen az a munka akár ipari, akár mezőgazdasági, akár új tárgyat hozzon létre, akár pedig már valamely meglévő tárgynak értékét emelje. Tehát minden gazdagság, minden anyagi érték végső forrása az emberi munka.

Amint az emberi gazdagság egyedüli forrása a munka, úgy annak egyedüli felhasználási módja: a takarékoság. A takarékoság szüli a tőkét, amely alatt nem aranyat és ezüstöt ért, mint a merkantilisták, hanem minden, emberi munka által létrehozott és emberi fogyasztás céljaira közvetlenül, vagy közvetve alkalmas jószágot.

Szerinte háromféle gazdagság van; ezek: a föld, a tőke és a munka.

Az ember a földet hasznosítani akarván, azt megműveli s az az aratással nemcsak a munkabért téríti meg és nyújt bizonyos nyereséget, hanem e kettőn felül még egy tiszta hozadékot is ad, amit földjáradéknak nevezünk s ez utóbbi a földbérben szokott számszerűleg kifejeződni.

A gazdagságnak második fajtája a tőke (nyersanyagok, gépek stb.), mely az emberi munka segítségével fordítatván, annak eredmé-

nyességét igen nagy mértékben növeli; a tőke forgalombahozójának a használatért fizetett részt tőkenyereségnek nevezzük.

A gazdagság harmadik része a munka, mely teljesítőjének jövedelmet ad és ez a munkabér.

Smith Ádám tanítása szerint a kereslet és a kínálat vastörvénye kijelöli azt a munkát, melyet a társadalomban végezni kell és hogy ennek folytán a tőkét hogyan kell hasznosítani. Keresett árucikkek termelése jövedelmet biztosít, viszont olyan árucikkek termelésével, melyek az embereknek nem szükségesek, fel kell hagyni, mert az ilyen munkával foglalkozók megélni nem tudnak. Az állam és a társadalom tehát a magánérdekre hagyhatja nyugodtan a gazdasági élet szabályozását, mert mindenki saját javát akarván, egyúttal az összességre leghasznosabb munkát fogja végezni.

A klasszikus közgazdasági iskola többi tagjai Smith Ádám tanait részleteiben is kidolgozták s mikor ez a hatalmas elmémű kidolgozva készen állt, nagy hatást tevén, bevonult a hivatalos politikába is s a múlt század első felében Anglia által Smith hatása alatt a gyakorlatban is megvalósított liberális és szabadkereskedelmi közgazdaságpolitikát Európa többi kormányai is átvették s annak hódolva, egész a világháborúig sikerrel alkalmazták népeik, nemzeteik javára.

Dr. Somogyi István.

(Folytatás köv.)

Németh László

tetőfedő mester

Zalaegerszeg, Bethlen-utca 17. sz.

Telefon 221.

Vállalok: bármilyen új cserép- és palafedést, régi tetőzetek javítását, régi zsindeletetők lebontását s annak cseréppel vagy palával való befedését jótállással. — Levél- vagy telefonhívásra helyszínrre jövök és költségvetéssel díjmentesen szolgállok. — Jutányos árak!

Szalok a hátról

Kölcönt kapnak a dunai államok.

Allítólag kölcönt kapunk,
Mint dunai koldus állam.
Van, aki megörült neki,
Én vonogatom a vállam.
Adnak, persze hogy adnak ók,
Mint a kocának, sok ételt,
Hogy felhízza, duplán adjuk
Ki nekik a jóvátételt.

Mind képviselő akar lenni.

Mérsékelt párt leszünk — mondta
Császár Gáspár a múlt napokban.
Minden szava színigazság,
Elhiszük ezt teljes fokban.
Csak a tagok mérséklete
Nem hallgat a Császár úrra,
Falvanként tíz jelölt vár már
Egy-egy szerény mandátumra.

Irigylik szomorú szabadságunkat.

Az agglégényadó réme
Ismét itt a fejünk felett.
Sok lány lehet egy rakáson,
Ahol ez a terv született.
De ügyetlen ötlet, róla
Elmondhatjuk tiszta szívvel,
Kihez lehet máma menni
Az agglégényadó ível?
Hogyha nekünk módunk volna,
Készség is vón' szíveinkben.
Elvinnék a lányt sorba, mind
Dússágban, vagy egy szál ingben.
Bútort! Kelengyét, hozományt!
Lássunk alapot a frigyre!
S majd nem lesz a sok vén nős úr
Silány sorsunk vak irigye!

Iksz Ilon.

SPORT.

A Zalaegerszegi Torna Egylet vasárnap délután Kőszeg csapatát látja vendégül az első, hazai pályán lejátszandó őszi bajnoki fordulóban. A zöld-fehér csapatnak ez lesz a második mérkőzése, ahol alkalma nyílik a két pontot megszerezni. Az első mérkőzését az SzSE ellen balszerencsével vesztette el. Ovott az egyesület, de a kerületnek mindig kedvesebb a szombathelyi csapat s az igazság ellenére is elutasításban részesült a ZTE. Így két pont veszteséggel indul a csapat a második bajnoki mérkőzésre. Erős, küzdelmes és élvezetes mérkőzésben lesz része a közönségnek ezen a meccsen, mert mindkét csapat azok közül való, amelyek küzdeni tudnak. Igaz, hogy Kőszeg csapata kompletten áll fel erre a küzdelemre, míg a zöld-fehérek esetleg nélkülözik egy-két jó játékosukat, de ezt a hátrányt kiegyensúlyozza a hazai környezet. — Tippünk egy-két gólos hazai győzelem.

Itt jegyezzük meg, hogy az SzSE-ZTE mérkőzésen történt kiállítás kapcsolatban a kerület Szukics büntetését kitöltöttnek vette és külön büntetést nem szabott ki rája.

Klubközi tennismérkőzés lesz holnap, vasárnap a Move ZSE és a Kőszegi Sport Egylet csapatai között. A verseny délelőtt fél 11 órakor kezdődik és délután folytatódik. A Move most ad revansot a Kőszegen lefolyt mérkőzésért, mely alkalommal két szám kivételével az összes számokat megnyerték a zalaegerszegi játékosok.

Eladó vagy kiadó

a Kert-u. 39. sz. 5 szobás ház cca
240 □-öln.

Érdeklődni lehet Rákóczi-ut 35. sz. alatt.

ANNI ONDRA

mindnyájunk szerelme lesz új filmje után
KICSERÉLEM A FELESEGEM

RÁDIO.

Vasárnap, szeptember 11. 9: Hírek. 10: Egyházi zene és szentbeszéd. 11.15: Ev. istentisztelet. Utána az Operaház zenekarának hangversenye. 2: Gramofon. 3: Eőadás: Őszi tájajmunkálatok. 3.45: Cigányzene. 5: Felolvasás: Hogyan töltötte a nyarat? 5.30: Szalonzene. 6.45: Zongorahangv. 7.15: Énekkari hangv. 8: Sporteredmények. 8.20: Az operett fejlődése. 10.40: Szalon-, jazz- és cigányzene.
Hétfő, szeptember 12. 9.15: Szalonzene. 12.5: A házikvintett hangversenye. 4: Asszonyok tanácsadója. 5: Felolvasás: A régi jó Gvadányi. 5.30: Gramofon. 6.45: Német lecke. 7.15: Magyar hegedű-est. 8.15: A magyar opera mesterei. 9.50: Jazz-zenekar. 11: Cigányzene.

Leptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS ÁBOSTON.
Fotó és szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Főmunkatárs: PÉSTHY PÁL úr.

GFB



**Mimosa,
Ezerjő,
Cslpkerőzsa,
Dália,
Százszorszép,
Narancsvirág**

női és férfi harisnyák eredeti gyári
áron legnagyobb választékban.
tenniszoknik párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.



divat szövetek
megérkeztek a

SCHÜTZ ÁRUHÁZBA

Tweed kelmék új mintázatban a legolcsóbbtól a legfinomabbig

Pongyola flanelok gyönyörű választékban

Oxfordok és angol flanelok úri ingekre

Jankli és házikabát anyagok puha és meleg kivitelben,
nagy választékban kaphatók a **SCHÜTZ ÁRUHÁZBAN**

Barátságos és meleg otthonunk, ha **SCHÜTZ-téle szőnyegekkel** díszítjük

ZALAI GAZDA

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület közleményei. Rovatvezető VIDA JÁNOS g. e. titkár.

A kései csalamádé helyes felhasználása.

A kapáscsalamádé az aszályos évek legbiztosabb szilastakarmánynövénye. Aszályos és forró nyárban az aratás után, vagyis tarlókba vetett csalamádék a kisgazdaságokban nem adnak vágni való zöldtakarmányt augusztus végére, szeptember elejére. Pedig aszályos évben éppen a jelzett időben szükség volna legjobban zöldtakarmányra. Amit én a kisgazdák földjein megfigyeltem, annak jelentőségét abban kell kiemelni, hogy a kapáscsalamádé szívós kitartást tanúsít, vagyis a szárazságban csak tengődik, de nem szárad ki s amint szeptember hónapban egynéhány esős nap következik, úgy tovább nő és október havára tekintélyes zöldtömeget nyújt, miáltal sok téli szilastakarmánykészletet meg lehet menteni. Ez az elkésve kifejlődött csalamádé korántsem ad olyan tömeget, mint az, amely zavartalanul fejlődhetett, azonban ez a tömeg is nagyon számbevehető és érdemleges takarmányhozam egy aszályos nyár után.

Kétségtelenül vannak olyan tarlócsalamádék, amelyek tövig kiszáradnak július vagy augusztus hónapban, ezeken egy későbbi szeptemberi eső sem segít, azonban ez a jelenség a kevesebb esetek közé tartozik és csaknem kizárólag a talaj nagyfokú sülevényes természetére mutat.

Az esetek legnagyobb részében a csalamádé szára nem szárad ki, hanem földben marad, legfeljebb a levelek felső része sárgul és esetleg meg is szárad. Ez a megcsökött csalamádé, amely ugyan meg nem mozdul, míg a szárazság tart, de amint kap néhány napon át kiadós esőt, úgy tovább nő és legalább október havára kielégítő kaszálást ad.

Tagadhatatlan, vannak a szárazságban megcsökött csalamádék közül olyanok is, amelyek a szeptemberi esőre már oly keveset javulnak, hogy alig adnak érdemleges kaszálható tömeget, de szerencsére ezek az esetek kisebb részét teszik ki s ilyenek legtöbbszörre a júliusi vetésű csalamádék közül kerülnek ki. Ellenben az augusztusi vetésű csalamádék az elkésztett szeptemberi vagy októberi esőkre a legjobban javultak meg és szinte üde zöldtömeget szolgáltatnak október végére, november elejére.

Szinte gazdasági rendszernek merném ajánlani, hogy aszályos nyárban, mikor már megítélhető, hogy nagyon kevés lesz a téli takarmánykészlet, vessen minden gazda augusztus első és második felében, vagy legkésőbb szeptember elején kapáscsalamádét még akkor is, ha a jelzett időszakban aszályos idő uralkodik. Ha idejében és jól végeztük el a július havi tarlószántást, úgy aszályos időjárás mellett is rendesen kel ki a kapás csalamádé az augusztus havában megadott sekély vetőszántásban. Az ily módon elvetett csalamádénak elég ha kikelt, azután lassan tovább nő s ha később mégis megáll növekedésében az aszály miatt, mégsem szárad ki, ha kikélese után megkapáljuk. Ez a csalamádé azonban a szeptemberi, ha ilyen nincsen, úgy az októberi esőre teljesen helyre jön és tekintélyes kaszálható tömeget ad október, vagy november havára.

Ama kitartó magatartású tarlóvetésű csalamádék, amelyekről én már több éven át megfigyeltem a kisgazdák földjein, nagy átlagban 50 cm sor- és 45 cm növénytávolságra vannak elültetve kézi erővel és egy helyen 2-3-4 szálfal szokott lenni. A kézi kapálást egyszerű kétszer megadjuk.

Felmerül azonban az a kérdés, hogy mit csináljon különösen a kisgazda a nagyobb arányú kései csalamádévetéssel, mikor az érdemlegesen csak november havára fejlődik ki, amikor a feleslegesét már nem is lehet megszáritani? Az uradalmaknál sohasem képez aggodalmat a sok novemberi csalamádé, mert a feleslegesét szakszerű savanyítási eljárásokkal könnyű értékes téli takarmánykészletkévé feldolgozni. Kisgazdaságokban azonban az aránylag kicsi tömegnél fogva csakugyan nehézkes a

besavanyítás, bár ott is sikeresen keresztülvihető.

Azonban nem szükséges aggodalmaskodni ama kisgazdának sem, aki a csalamádé savanyítását nem óhajtja. Ez esetben úgy járunk el, hogy a késői őszi időben, vagyis november havától kezdve csak annyi csalamádét vágunk le, amennyi egy napra szükséges a jószágnak a széna pótlása céljából, a többi ellenben lábbon marad, míg naponként fokozatosan el nem fogy az egész csalamádévetés.

Ha szelíd tél uralkodik, úgy a jószág zölden fogyasztja el a csalamádét. Ha pedig kemény tél következik be már novemberben, ez esetben is lábbon marad a csalamádé. Ilyenkor a csalamádé a fagy által teljesen kiszárad, de nem romlik, ha lábbon hagyjuk. A megfagyott csalamádét naponként vágjuk és szecskavágóval felaprítjuk, mert már mint csalamádészéna szerepel a takarmányozásban. Ily módon etették egyes gazdák a csalamádét az 1927 év folyamán november és december hónapban, sőt egyeseknél kitarított egész 1928 év január közepéig. Ezáltal igen sok szénakészletet mentettek meg, mely takarékoskodásra 1927 év őszen is nagy szükség volt, mert ez az év is aszályos volt s bizony az 1927 évben

is kevés lett a szénáhozam és sok gond nehezedett a téli takarmányozásra.

A leírt módon a csalamádé a kisgazdaságokban igen jól tartható el; egyedüli hátrány csupán az, hogy a föld nem részesülhet őszi szántásban, amire pedig nagy szükség lenne. Azonban aszályos gazdasági év után a szántóföld bizonyos területén ennyi áldozatot el kell viselni.

A lábbon álló téli csalamádé a tápanyagtartalom elbírálása szempontjából sem veszít sokat. Igaz, a havazás és a megfagyás bizonyos fokú tápanyagvesztéseket idéz elő, de valószínű, hogy a bevermelt csalamádé tápanyagvesztése nagyobb az erjedési folyamat következtében. Ha legalább két hétig tartó száraz fagy uralkodik november, vagy december havában, úgy a kései csalamádé annyira kiszárad, hogy egyszerre bekaszálható az egész terület és mint csalamádészéna összerakható kazaiba. Azonban ez esetben is ajánlatos a fagy által kiszáritott csalamádét szalmával rétegezni, mivel a téli nyirkos levegőből könnyen szív magába nedvességet az egymagában összerakott csalamádészéna s így könnyen penészedik. Legbiztosabb eltartás, ha a kései csalamádé lábbon marad, míg el nem fogy. A kazaözásnak csupán az az előnye, hogy így a hó, vagy az eső nem lúgozza ki annyira, mintha lábbon áll. De viszont kevés télen fagy ki a kései csalamádé annyira, hogy teljesen száraz állapotban lenne s hogy nyugodtan volna kazaiba rakható.

Gáspárné, Takáts Dóra,

Zeneakadémiát végzett okleveles tanárnő.

Zongora, ének és elmélet

tanítást vállal. — **Különös figyelmet felhívja a zárdá növénydekeknek, kiknél a zongoradijazás fejében az ének és elmélet leckék instrualását is teljes mértékben vállalom.**

Jelentkezni 15-től lehet Szent László utca 28. szám alatt.

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és fiu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legokosóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem feherneműek, eredeti Pichler kalapok.

**Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!**



FOGALOM:
SCHÜTZ-KABÁT

Versenyárgyalás a zalai bíróságok tüzelőanyag-ellátására

Czikó János kúriai bíró, a zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke a hatáskörébe tartozó intézmények tüzelőanyagellátására versenyárgyalást hirdetett.

A zalaegerszegi kir. törvényszék és kir. járásbíróság részére 84 q dorong tüzifa és 304 q hazai szén, a sümegi kir. járásbíróság részére 24.50 q dorong tüzifa és 140 q hazai szén, a zala-szentgróti kir. járásbíróság részére 17 q dorong tüzifa és 93.50 q hazai szén, a zalaegerszegi kir. ügyészség és törvényszéki fogház részére 97.90 q dorong tüzifa és 695.38 q hazai szén, a sümegi kir. járásbírósági fogház részére 7 q dorong tüzifa és 23.10 q hazai szén, a tapolcai kir. járásbírósági fogház részére 7 q dorong tüzifa és 23.10 q hazai szén szükséges.

A tüzifamennyiséget a megrendeléstől számított 10 nap alatt egyszerre, a szénmennyiséget pedig a megállapítandó részletekben kell az illető igazságügyi hatóság udvarára, illetve faházába, vagy fászpincéjébe szállítani.

A szabályszerűen kiállított ajánlatokat a kir. törvényszék elnökének, Zalaegerszegen. Ajánlat az 1932. El. XIX. H. 75/14 számú versenyárgyalási hirdetményben kiírt tüzelőanyag szállítására felirattal ellátva a kir. törvényszék elnöki irodájában folyó évi szeptember 27-én délelőtt 11 óráig kell benyújtani.

Az ajánlatok a zalaegerszegi kir. törvényszék irodafőigazgatójának hivatali helyiségében szeptember 27-én fél 12 órakor fognak felbontatni, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

A feltételek és az ajánlati mint a kir. törvényszék irodafőigazgatójánál naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők, vagy ott díjtalanul megszerezhetők.

Nemcsak vig
Nemcsak kedves
Nemcsak tempós
Nemcsak ötletes

Mind együtt a:
KICSERÉLEM A FELESEGEM

SPORT.

ZTE—Közzei SE 3:2 (2:0). Bajnoki. — Előkelő számú közönség jelent meg a ZTE újonnan bekerített pályáján, hogy tanuja legyen az első hazai bajnoki meccsnek. Izgatottan várta a közönség a már egy félórát késő bíró (azt hisszük, hogy a mérkőzés végén sokan nem bánták volna, ha otthon marad), kinek sípjelzésére megindult végre a játék. Hazai támadások mennek, miknek befejezése Tomózer szabadrugása, amit Kovács kiejt, de Szukics ott van és bevágja (1:0). A játék azt mutatja, hogy sok gólt látunk. Nagy az offenzíva Közzei kapuja előtt. Tomózer és Dóczy tömök a csatársort labdával. Irgalmatlan erős az iram, sok löhelyzete van a ZTE csatársorának, de kihagynak. Végre Közzei is felvonul, de eredménytelenül. Most Szukicsnak, majd Szökrönyösnek van tiszta helyzete, nem sikerül. De most jön Gondi, megfut, átvágja a labdát Szökrönyösnek, ki a vetődő kapus mellett bevágja. Kappel menteni akar, de elesik és a lécebe vágja fejét; súlyosnak látszik a baja, de azért a II. féldőben visszatér (25-ik perc 2:0). A gól után Füleki—Wehoffer közelharc két résztvevőjét a bíró kiállítja. Közzei kilenc emberrel játszik és támad, de Boronics gravuroz. Most ismét Szökrönyös és Szukics

Tanszerek legolcsóbban

Kakas Ágoston
könyvkereskedésében
Iskolatáskák igen olcsó árban

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és fiu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legújabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!



hibáz. Kezd dűrvülni a játék. Martinkának van egy nagy helyzete, de lesállítás címén fújja a bíró. Pfüj! Nagy kavarodás van Közzei kapuja előtt, minek áldozata Janzsó. Legázolta hátvéd társa.

A II. féldőben visszajön Kappel és tiz-tiz emberrel játszanak a csapatok. ZTE támadások mennek, majd Közzei lefut. Lennér kézzelet a labdát: szabadrugás a 16-osról, amit Wimmer bevág az 5-ik percben (2:1). Nagy az iram. Most Szukicsnak van helyzete, de már Boronics bravuroskodik. Aztán Tomózer szökteti Szökrönyöst, de ront. Szukics tör a kapura, de a labdát elhalászó kapuson keresztül maga esik a hálóba. A közzei kapu előtt sorozatos baklövéseket csinál a ZTE csatársora, míg végre Simonyi tör elő, de akasztják. Szabadrugás. Tomózer lövi, Kovács kiejti, de Simonyi ott van és be is rugja a 35-ik percben (3:1). A ZTE fölénye nagy. Közzei csak lefutással kísérletezik, aminek eredménye egy vitatható 11-es, mit Wimmer a 40-ik percben belő (3:2). A gól után ZTE támadással fejeződik be a játék.

Bass, a játékot vezető bíró, ha kevesebbet fixirozza a közönséget és többet törődik a játékkal, még lehet jó bíró is, de ha továbbra is a közönséggel törődik, akkor a vezetése alatt folyó mérkőzésekhez a bikaviadalok csak gyenge mesék lesznek.

A hazai csapatból Tomózer intelligens, elegáns játékaival a mezőny legjobb embere volt. Jók voltak még Szökrönyös, Martinka, Dóczy és a közvetlen védelem.

Járású levante céllövőverseny volt vasárnap Zalaegerszegen, Székely Jenő tanárnak, járási testnevelési vezetőnek vezetésével. A verseny megkezdése előtt dr. Galambos Miklós káplán tábori misét mondott a Move ZSE pályáján, utána pedig magasszárnyalású beszédet intézett az egybegyűlt levantesereghez.

A verseny részletes eredményei a következők:

Egyéni verseny, 5 álló, 5 fekvő, 5 térdelő: I. Nagy (Szeptek) 123, II. Pintyőke (Pusztaderics) 120, III. Császár (Zala-szentgyörgy) 114.

Oktatók versenye: I. Tóth (Zalaboldogfa) 112, II. Pete (Sárhida) 112, III. Gérczi (Csöde) 112.

Csapatverseny: I. Szentgyörgyvölgy 456, II. Salomvár 455, III. Bocfölde 435, IV. Teskánd 430, V. Szeptek 425. A legtöbb — 459 — pontot szerzett András-hida csapatát diszkvalifikálta a zsűri, mivel a csapatban egy lövő a szomszéd Apátfa községi levante volt. A szép

tiszteletdíjakat Balázs István tb. főszerkesztő osztotta ki, buzdító beszéd kíséretében.

Futballeredmények. Ferencváros—Attila 1:0, Bocskay—Soroksár 5:0.

Sárvár—SzSE 4:1 (1:1), TIAC—Sotex 9:0 (4:0).

A Move ZSE és a Közzei SE tenniszesei között lefolyt verseny Zalaegerszeg fölényes győzelmével végződött. A közzeiek 8:2 arányú vereséget szenvedtek. Különösen kiemelkedett a női páros szép játéka. Eredmények:

Müller Move—Szovják Közzei 6:0, 6:0, Simonics M—Somlyó K 7:5, 6:1, vitéz Hidvégi K—dr. Ján M 6:3, 1:6, 6:3, Benedek K—Gyapai Bruck M 2:6, 6:3, 6:4, Schmidt M—Wechter K 6:1, 6:1, Borbély Zsófi M—Sziklay 7:5, 6:4, vitéz dr. Berta, vitéz dr. Horváthné M—Benedek, Sziklay K 6:2, 6:0, Müller, dr. Borbély M—Novák, Benedek 6:3, 6:0, vitéz dr. Berta, dr. Ján M—vitéz Hidvégi, vitéz Szabadváry K 7:9, 6:2, 6:3, vitéz dr. Horváthné, Bozzay T. M—Možnárné, Lászyáné K 6:4, 6:1. Versenyen kívüli pár: Müller, dr. Borbély—dr. Zrínyi, vitéz Szabadváry 4:6, 9:7, 6:4.

RADIO.

Kedd, szeptember 13. 9.15: Katonazene. 11.15: Ifjúsági félóra. 12.5: Hangverseny. 4: Előadás. 5: Cigányzene. 6: Előadás. 6.30: Zenekari hangv. 7.45: Francia lecke. 8: Színmű a Studióból: A szabin nők elrablása. Utána cigányzene.

Leptetőhely: az írásban: KAKAS ÁGOSTON.
Földes igazgató: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Tömörkény: PÉTERY PÁL DR.

GFB

Mimosa,
Ezerjő,
Csipkerózska,
Dália,
Százszorszép,
Narancsvirág

női és férfi harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban, tenniszoknik párja . . . 60 f.

Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.

Sok szép filmmel indulunk, de egyre vagyunk büszkéek
KICSERÉLEM A FELESEGEM

— Tűz volt Bazitán. Nagy Ferenc bazitai kisbirtokos szénakazla a község határában ki-gyulladt. Az oltást megnehezítette a vízhiány. A kár 30 pengő, amely biztosítás útján meg-térül. A tüzet gyújtogatás okozta.

— Jugoszláv-magyar határvizsgálat. A tria-noni határkövek nagyrésze elpusztult és így jeletlenül maradtak a határvonalak, ami igen sok félreértésre szolgál okul. Most egy vegyes bizottság, magyar és jugoszláv hivatalos szem-élyek, sorra járják a határmenti helyeket, hogy együttesen állapítsák meg a határok pon-tos helyét.

— Szörnyű óra a rádióstudióban. A szörnyű óra két főhőse Mocsányi és Lakos, a két ismert zenehumorista. Erről közöl rendkívül érdekes fényképekkel illusztrált cikket a Délibáb új száma, amely változatos és gazdag tartalom-mal jelent meg. További cikkek: Tau-tong titka, a láthatatlan hang látható gazdái, Bos-zorkányos csodák küszöbén, A színpad furcsa-ságai stb. Ezenkívül egy egyfelvonásos szin-darab. A Délibáb egy száma 26 fillér.

— Olcsó a diáktartás. Ilyenkor, tanév elején, nagy gond a szülőknek, akik olyan helyen él-nek, ahol nincs megfelelő iskola gyermekeik számára, hová adják iskolába járó gyerme-keiket teljes ellátásra. Különös gond ez ma, amikor a redukált jövedelmek megkívánják, hogy erősen csökkentett áron helyezhessék el a diákokat, olyan családoknál, ahol kellő gon-dozásban részesítik őket. Ezzel kapcsolatban egyik pécsi lap arról ír, milyen olcsón vállal-koznak ma a diákok ellátására. Az egyik szülő hirdetését tett közzé: ki adna teljes ellátást öt-ödikes fiának havi 20 pengőért. És csodák cso-dája, a hirdetésre tömegesen jelentkeztek azok, akik még ehhez az igazán csekély biztos jöve-delemhez is ragaszkodnak.

— Iskola- és utazási cikkek, börendők, tor-nacipők, mosdószappanak, befőttes, ugorkás üvegek legolcsóbbak Deutschnál.

— Elítélték a pölöskefői betörés tetteseit. Lapunkban annak idején beszámoltunk arról, hogy Szalai István pölöskefői legény felbé-relte Farkas Imre cigányt, hogy Gönczi La-josné községbeli asszony pénzét elrabolja. Eb-ben az ügyben hétfőn volt tárgyalás a nagy-kanizsai törvényszéken, ahol Farkas Imrét mint tettest kétévi fegyházra, Szalai Lászlót pedig mint bűnsegédet egyévi börtönre ítélték.

— A Balatonba fulladt egy postatiszt. Nyas-kas Árpád 24 és Balog Sándor 25 éves posta-tisztek Balatonbogláron hétfőn a Balatonban fürödtek. Aig mentek a vízbe, Balog látta, hogy Nyakas kiemelte kezét a vízből és se-gítségért kiabált, majd rövid idő alatt eltűnt. Balog társa után sietett, majd amikor nem találta, kiúszott a partra és a fonyódi halász-telepről kértek segítséget. A fiatal postatiszt-et, aki valószínűleg göresöt kapott a vízben, ekkor sem tudták megélni.

— Elütötte az autó. Entz Béla dr. pécsi egyetemi tanár autója hétfőn délután Nagy-kanizsán elütött egy kislíút. Az autót Josipov-ics András soffőr vezette, aki egy előtte haladó kocsit akart megelőzni, amelynek há-tulján kapaszkodott egy kislíú. A soffőr sza-bályszerű túlköléssel kért helyet az előtte levő kocsitól, az autót pedig lépésben vezette. A túlköléstől a gyermek megijedt és anélkül, hogy hátra nézett volna, leugrott épen az autó elé. A kerekek nem mentek rajta ke-resztül, csak elütötték, de az esés következté-ben a feje betört és agyrázkódást szenvedett. A kislíút Bor Lajosnak hívják, apja megyei útkaparó. A gyermek még az éjjeli órákban sem nyerte vissza eszméjét.

— Időjárás: Nappali légáramlás, kissé erő-sebb éjjeli lehüléssel, de a nappali hőmérséklet lényeges változása nélkül. Egyes helyeken még eső lehetséges.

Igy még életében nem mulatott
KICSERÉLEM A FELESEGEM

SPORT.

Járási levente céllövő verseny Zalaszentgró-ton. A zalaszentgróti járás levente egyesületei folyó hó 11-én tartották meg nagyszámú be-nevezővel a folyó évi járási levente céllövő-versenyt. Dacára a túlerős napsütésnek, amely a lövészeket lövéseik alkalmával szembe ta-lálta, az eredmények a múlt éveket jóval túlhaladták. Minden versenyző 5 fekvő, 5 tér-dező és 5 álló lövést adott le.

A csapatverseny eredménye: I. Zalaszent-grót 482 pont, II. Zalaakóppány 444 pont, III. Zalaudvarnok 434 pont, IV. Kisszentgrót 430 pont.

Leventék egyéni versenye: I. Pap József Zalaszentgrót 109, II. Józsa Ferenc Aranyod 109, III. Szabó Lukács Zalaszentgrót 109, IV. Ferenczi János Kisszentgrót 107, V. Tódor Sándor Zalaacsány 103 ponttal.

Leventeoktatók egyéni versenye: I. Farkas Lajos főoktató Zalaszentgrót 127, II. Tóth László oktató Zalaszentgrót 108, III. Nagy János oktató Zalaszentgrót 106, IV. Tóth Lajos oktató Zalaabér 104 ponttal.

A versenyt nagyszámú közönség nézte vé-gig. Az érem- és tiszteletdíjakat Székely Emil szolgabíró osztotta ki a nyertesek között.

RÁDIO.

Szerda, szeptember 14. 9.15: Hangverseny. 12.5: Cigányzene. 3.30: Morse tanfolyam. 4: Gramofon. 5.45: Előadás. 6.15: Dupla férfi-kvartett. 7: Olasz lecke. 7.30: Mussolini Rómá-ja. 8: A bécsi hegedűhangverseny magyar győztesének hangversenye zenekari kísérettel. 10: Szalon- és jazz-zenekar. 11: Cigányzene.

Laptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS ÁGOSTON.
Fotóés szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Típusműhely: PESTHY PÁL DR.



divat szövetek
megérkeztek a

SCHÜTZ ÁRUHÁZBA

Tweed kelmék új mintázatban a legolcsóbbtól a legfinomabbig

Pongyola flanelok gyönyörű választékban

Oxfordok és angol flanelok úri ingekre

Jankli és házikabát anyagok puha és meleg kivitelben,
nagy választékban kaphatók a **SCHÜTZ ÁRUHÁZBAN**

Barátságos és meleg otthonunk, ha **SCHÜTZ-télepszőnyegekkel** díszítjük

Tanszerek

legolcsóbban

Kakas Ágoston

könyvkereskedésében
Iskolatáskák igen olcsó árban

— Elgázolta a kocsit. Balog Imre alsódörgőcsei uradalmi cseléd 3 és félféves Ilonka nevű leányát egy gyorsan hajtó kocsit elgázolta. A kis lányt kórházba szállították, ahol másnap meghalt.

— Amikor a mezőőr kukoricatolvajoknak nézi a kereskedőket. Hétfőn este 9 óra tájban két kocsin négy kereskedő ment Nagybakónakróli Kiskomárom felé. Az országúton a kereskedők egyik kukoricaföld előtt megálltak és eltűntek a kukoricás mögött. Kálóczi Bo. dicsár 60 éves mezőőr ezt látva, kukoricatolvajoknak nézte és át akarta kutatni őket. A kereskedők azonban elenszegültek, sőt megfenyegették a mezőőrt, majd kocsijaikkal elváltak. A mezőőr ekkor utánuk lőtt és Fürst József 22 éves kereskedőt eltalálta, aki fejjajdukt, majd eszméletét veszítette. Társai orvoshoz vitték, de nem lehetett rajta segíteni, meghalt. A nyomozás megindult.

— Letartóztattak egy gazdát gyújtogatás gyanúja miatt. Kedden délután a Vasvár határában levő szőlőhegyen Bókkon János gazda feleségének a pincéje kigyulladt. A tüzet sikerült hamar elfojtani és így csak a pince teteje égett le. A csendőrség gyújtogatást gyanított és ebben az irányban kezdett nyomozni. Csakhamar meglelt az eredmény: Bókkon János gazdát gyújtogatással gyanúsítva letartóztatták, aki azonban tagad. Bókkonné azonban azt állítja, hogy férje többször hangzottatta, hogy felgyújtja a pincét. Bókkont a szombathelyi ügyészség fogházába szállították; a nyomozás tovább folyik.

— Egy élő lexikonról. Valamikor a magyar napilapok szerkesztőségeiben ültek a legtöbbször oldalú, a leghűségesebb adatokkal felszerelt zsumnaliszták. Akárhányszor kellett valami tudományos adat, nem a könyvespolchoz rohantak a fiatal újságíró-gyakornokok, hanem az élő lexikonhoz. Ő volt az, aki minden előfizetőnek rögtön számot adott a legbonyolultabb csillagászati kérdésekről és a legismeretlenebb óceáni szigetről is. Mostanában ilyen élő ismerettárak ritkábbak ugyan, de a közönség épen annyira szomjazza a tudást, amelyet nyújtani hajlandók. A «TÜZHELY», a családi folyóirat ilyesféle kívánságot elégít ki, mikor a magyar családok összes kulturális igényeit feleleli. Cikkei, képei tömegével példát ad a lakás, az otthon, a ház, a kert, a gyermeknevelés, a testápolás, a konyha stb. összes gyakorlati megoldására. De emellett szórakoztat, mulattat és gyönyörködtet is. A levelezés rovatában igazán intim kapcsolatot teremtett meg máris, széleskörű, intelligens olvasópublikumával. De ezt a kapcsolatot még jobban elmélyíti ajándékaival. Mindenkinek, aki a TÜZHELY-re (Budapest, IV., Szervita-tér 3.) egész évre P 9.60-nal előfizet, azonnal elküldi az ajándék zsúrasztalterítőt, mely Indanthren festésű lenvászonból, négy asztalkendővel, kézzel hímézve, teljesen készen van arra, hogy a szobának finom díszé lehessen. Ezenkívül mindenki résztvesz abban a 600 díjas rejtélyversenyben, melynek első díja egy Lingel-féle uriszoba, második díja egy menyasszonyi kelegye (szállítja a Mössner József Fiai cég).

IGYEK

KÉKKUTI

TERMÉSZETES SZÉNSAVAS GYÓGYVIZET

Intézeti

egyensapkák, tornacipők, nadrágok, harisnyák, trikók, leányka és flu cipők, kötöttkabátok, iskolatáskák és bőröndök előírás szerint és legolcsóbbak a

Fenyvesi Áruházban

Megérkeztek a legulabb őszi női és férfi cipők, kötöttáru és selyemharisnya különlegességek, habselyem fehérneműek, eredeti Pichler kalapok.

Óriási választék!
Szenzációsan olcsó árak!



— Vakmerő betörés fényes nappal. Kedden délelőtt ismeretlen tettes vakmerő betörést követett el Nagykánizsán. Bremsér Gusztáv járási testnevelési vezető lakását alkulccsal felnyitották és onnan 500 pengő készpénzt elvittek. A házbeliiek észrevéve a betörést, értesítették a rendőrséget, amely megindította a nyomozást.

— Kigúnyolta az ellenpártot. Temper János 60 éves kasszigei földműves az ez év június végén lezajlott lenti időségi országgyűlési képviselőválasztás idején Becze Károly kasszigei földműves, Kresz-párti szavazó háttára viaszszal torzalatot rajzolt, hogy az ellenpártot kigúnyolja. Följelentés folytán a kir. ügyészség választójog elleni vétség címén adott ki Temper ellen vádiratot. A zalaegerszegi kir. törvényszék büntető tanácsa szerdán tárgyalta az ügyet és egy napi fogházzal helyettesíthető 10 pengő pénzbüntetéssel büntette Tempert. Az ítélet jogerős.

— Időjárás: Felhős idő, az éjjeli lehülések mérséklődése, esetleg kisebb esők.

MOZI.

HELEN DOKTORKISASSZONY.

Vicky Baum világhírű regényét csak egy nap, csütörtökön játssza az Edison mozi 40, 60, 70 filléres helyárrakkal. Főszereplő: Olga Csehova.

A Helén doktorkisasszony Bródy Lili fordításában egyik legnépszerűbb, legjobban olvasott regénye a mának. A mai nő lélekről, női problémákról, a dolgozó nőről, a szerelmes nőről, az érző nőről és a gondolkodó nőről szól. Nemcsak a nőről szól azonban, hanem egész mai életünkről. Helén doktorkisasszony partnerei férfiak és nők, az élet különböző magaskatain állnak és különböző völgyeiben. Közös hőseiben azonban a szenvedés, a küzdés, a győzelem és akarat, hogy megbirkózzanak az élettel, megszabaduljanak a házúságoktól és megközelítsék azt az elérhetetlen hegycsúcsot, melynek neve: igazi élet.

Vicky Baum regénye egy élmény azok számára, akik az értékes munkákat szeretik. Szavai között mindig ott bujkál az igazság utáni vágyunk a fénye és a ma élő emberek életét — a mai élet problémáit — velük érezzük hőseivel, a német diákkisasszonnyal, akit sok mindenre visszát az élet, de az élni akarás mindenre törhetetlen energiával átsegít. A címszerepet Olga Csehova játssza nagy intelligenciával, a szerep által meglásvánt intelligens külsővel.

RADIO.

Csütörtök, szeptember 15. 9.15: Postászene. 11.15: Ifjúsági félóra. 12.5: Balalajka zenekar. 4: Felolvasás. 5: Előadás. 5.30: Cigányzene. 6.45: Angol lecke. 7.15: Szalonzene. 7.45: Külföldi negyedóra. 8: Színmű a Studióból: Császár és komédiás. 10: Zongorahangverseny. Utána cigányzene.

Laptulajdonos és felelős kiadó: KAKAS ÁGOSTON.
Felolvasó szerkesztő: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Főmunkatárs: PESTHY PÁL dr.

A PRÓHIRDETÉSEK.

JÓ CSALÁDBÓL való fiú tanulóknak felvétetik Németh László csemege kereskedőnél.

ELADNI vagy VENNI valója ha van, hirdesse a Zalavármegyében.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik Bődecs Károly elhunytával alkalmával bennünket részvétükkel felkerestek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Nagylengyel, 1932. szeptember.

Özv. Bődecs Károlyné és gyermekei

GFB

Mimosa,
Ezerjő,
Csiptkerőzsa,
Dália,
Százszorszép,
Narancsvirág

női és férfi harisnyák eredeti gyári áron legnagyobb választékban, tenniszszoknik párja . . . 60 l.

Központi Nagy Áruház
DEUTSCH HERMAN
Zalaegerszeg.

Van-e szomorú ember ebben a városban?

Csodaszerrrel jön az Edison mozi ezen a héten, amely elfeledtet minden bánatot és minden gondot.

Ha Ön fáradt és kimerült, ideges és a lapok hírei után töprengve gondolkodik, hogy melyik nemet válassza (a nő nemről már nincsen szó), melyik halálnemet, akkor biztos gyógyszert ajánlunk, amely elviszi a rémhírek sorsvasztó közelségéből.

Ne menjen el, maradjon itt. Csodaszerrünk felfrissíti, felüdül tőle, életkedvet kap. Azt kap még akkor is, ha véletlenül kereskedelemmel «foglalkozik», vagy ha a malomellenőrök tisztelik meg napi látogatásukkal.

Nézzé meg ANNI ONDRÁ-t.

Anni Ondra új filmjének címe: Kicsérélem a feleségem. Ötletet még elkészeredett férjek nagyobb örömmel nem fogadtak. Filmtől még vidámabban emberek nem távoztak.

Nézzé meg ANNI ONDRÁ-t még egyszer. Egyszer ezzel a filmmel úgysem fog betelni. Ahányszor látja, annyi derűs héttel hosszabbítja meg életét.

On újra a régi kedélyes ember lesz, még ha önmaga nem is cseréli ki feleségét. Annyi ötlet van ebben a filmben, hogy egy hétig mindenkit viccel traktálhat.

Rossz fényt vetne Önre, ha nem tudna erről a mulatságos filmről beszélni, mert ez lesz a beszédtema egy hétig Zalaegerszegen.

Pénteken lesz a film premierje. Aki jegyet vált erre az előadásra, jegyet vált a humorral és életkedvvel.

— Betörték a pákai templomba. Szerdán reggel, amikor a sekrestyés bement a pákai templomba, meglepetve vette észre, hogy ott betörök jártak. Elvitték az oltárszemélyeket, a kelyhet, azonkívül kifosztották a perselyeket. A csendőrség nyomozást indított az elvetemült betörök kézrekerítésére.

— Nehéz a tandíjfizetés. A közoktatásügyi miniszter legújabbán úgy ítélt meg, hogy az állami polgári iskolák növendékei szeptember 9-ig kötelesek az első negyedévi tandíjat az iskola igazgatói pénztárába befizetni, mert ellenkező esetben a nemfizetőket az iskolából haza kell küldeni. Az állami polgári iskolák főigazgatósága most úgy intézkedett, hogy a szociális viszonyokra való tekintettel a miniszter rendelkezését enyhén kezeljék. Olyan tanulóknak, akiknek szülei huzamosabb idő óta munka-, állás- és kereset nélkül vannak, az illetékes iskolaigazgató halasztást adhat. Hír szerint több ezer tanuló van az állami polgári iskolákban, akik eddig a negyedévi tandíjat nem tudták befizetni.

— Tolvaj földműves. Klepeisz Gyula novai földműves ez év nyarának elején ellopta Süle Imre novai lakos kerékpárlámpáját és pumpáját. A zalaegerszegi kir. járásbírósa csütörtökön tartott tárgyalást az ügyben és két napra fogházbüntetést szabott ki rája. Az ítélet jogerős.

— Elfogták a két vármegye hatósága által körözött betörőt. Hírt adtunk arról, hogy Mészáros Istvánt, akit többszörös bűncselekmények miatt két vármegye hatósága körözött, Jánosházán sikerült elfogni. Mészáros Istvánt a csendőrök megbíjncselve hozták Zalába, hogy az itteni bűncselekményeire fényt derítsenek. A zalaegerszegi rendőrség hatóság elleni erőszakkal, hitelezési csakással, az evangélikus paplakban történt betöréssel, kerékpárlampával gyanúsítja.

— «Disznóölés közben asszonyt sebesített meg a hentes» címmel keddi számunkban cikk jelent meg. Tompa Gyula annak közlését kéri, hogy az eset sertésbontás közben véletlenül történt és Németh Pálné sebesülése nem súlyos.

A két nagyorrú egy műsorban
Felix Bressart, Sigfrid Arno
KICSERÉLEM A FELESEGEM

— Megalakították a tejtermelők szövetségét. A hivatalos lap közli a földművelésügyi miniszter rendeletét, mely szerint a tejforgalomról szóló rendelet alapján elrendeli a «Tejtermelők Országos Szövetsége Budapesti Szövetsége»-nek megalakulását a belügyminiszter által jóváhagyott alapszabályok értelmében. A szövetség működési területe jelenleg Budapest székesfővárosra és környékére terjed ki.

— A gondatlanság vége. Varga Lajos 36 éves tőfeji földművest a zalaegerszegi kir. járásbírósa ügyészi megbízottja gondatlanságból okozott tűzvész vétségének vádjával állította a bíróság elé, mert ez év július elején házanépével a mezőre ment dolgozni és magára hagyott Géza nevű 5 éves fia játék közben meggyújtotta az udvaron levő szénakazat, amely elégett. A kir. járásbírósa két napra fogházzal helyettesíthető 10 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen a gondatlan apát.

— Időjárás: Jobbára derült idő, a nappali hőmérséklet lassú emelkedése, éjjel azonban még erős lehülés.

RÁDIO.

Péntek, szeptember 16. 9.15: Szalonzene. 12.5: Szimfonikus zenekar. 4: Ifjúsági előadás. 5: Betegség és turistaság. 5.30: Hangverseny. 6.59: Gyorsírás. 7.20: Gramofon. 8.20: Kisvárosi mozaikok. 9: Az Operaház zenekarának hangv. 10.30: Cigányzene.

LADIWILSONOS és többé kiadó: KAKAS AGOSTON.
Többé kiadó: SYLVESTER PÉTER JÁNOS
Többé kiadó: PÉSTHY PÁL dr.

PRÓHIRDETÉSEK.

AZONNAL BÉRBEADÓ a Mária-utca 3. sz. alatti házban kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Bővebbet Tüttössy-utca 16.

ELADNI vagy VENNI valója ha van, hirdesse a Zala vármegyében.



divat szövetek
megérkeztek a

SCHÜTZ ÁRUHÁZBA

Tweed kelmék új mintázatban a legolcsóbbtól a legfinomabbig

Pongyola flanelok gyönyörű választékban

Oxfordok és angol flanelok uri ingekre

Jankli és házikabát anyagok puha és meleg kivitelben,
nagy választékban kaphatók a **SCHÜTZ ÁRUHÁZBAN**

Barátságos és meleg otthonunk, ha **SCHÜTZ-téle szőnyegekkel** díszítjük

